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__ VÉSZI JÓZSEF. BRAUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Lesz, ami lesz.
Budapest, deeomber 16.

(s.) Illendő tudomást vennünk a királyi 
szőról, amely a munkába álló delegációkat 
üdvözli. A közvélemény köteles udvariassága 
ez a koronával szemben. Igazán, csakis ez 
az udvariasság kötelez bennünket, hogy fog­
lalkozzunk vele; csak a királyi vignetta kész­
tet rá, hogy észrevegyük azt a jelentőség nélkül 
való, szegényes szónoklatot, amelyet a kül­
ügyi hivatal a király ajkára adott. De ezen az 
udvariasságon túl aztán semmire sem érez­
zük magunkat kötelezve.

Mikor a nagyhatalommá szövetkezett ma­
gyar és osztrák államok koronáinak viselője 
a nemzetközi politika kérdéseiben megszólal, 
méltán elvárhatnék, hogy ama külpolitikának, 
amelyet tolmácsol, véleménye legyen, véle­
ménye, ha nem is arról, ami lesz, de leg­
alább arról, ami van. Ha már nem tud odáig 
emelkedni, hogy irányt jelöljön a történendók- 
nek, legalább mondaná meg, hogyan véleke­
dik a történtekről és történőkről. De pusztán 
regisztrálni az eseményeket: erre a szerény, 
tulszerény feladatra talán mégsem kellene egy 
nagyhatalom fejedelmét redukálni.

Ez a mi írásunk talán nem eléggé diplo­
matikus; talán kissé paraszti izü igazmondás. 
A királyi beszédet nagyóvatosan összerótt 
diplomata urak túlírnom orrának talán kissé 
bundaszagu. Ám azok a tinóm uraságok ne 
ütközzenek meg azon, ha nem bánunk diplo­
matikusan az ö szóvirágaikkal, amelyeknek csak a 
hangja diplomatikus, tartalma a malom-alatti po­
litika csapásam halad. A hárma=szövetséget meg­
újították. A balkáni dolgokban egyetértünk 
Oroszországgal. A többi hatalommal is „bi­
zalomteljes'* a viszonyunk. Csupa rég ismert 
dolgok, minden újságolvasótól megunt köz­
helyek. Minek ezeket ismételni, körülöntve 
fáradt sablonok idült generálszaftjával ?

T ARC A
Spencer.

—- A Budapesti Aapló eredeti tárcája.— 

Irta: dr. Fényes Samu.

A metafizika sárkányának a leteperője. Ö 
sebezte halálra, örökre, feltámadhatatlanul. Még 
kisért itt-ott a világon, van olyan elme is, mely 
komolyan hiszen létezésében, de meghalt ez az 
érdekes csodnszörnyo az emberi olmének.

Csodálat fogja-e el az embert vagy bubá- 
natos fájás, mikor elgondolja azt a rettenetes 
nagy munkát, amelyet a metafizikai fantazmák 
kiépítésére fordított, és azt a rettenetes sok töp­
rengést, melyeket végigszenvedott? Igazán bajos 
reá válaszolni. Hajlandók vagyunk csodálattal le­
borulni ama tényesröptü szellemek olött, kik a 
remimnek azt a fényes dialektikáját kidolgozták, 
mely harmadfélezer év bölcseleti irodaimában a 
metafizikát képviseli, de bizonyos, hogy egy ma­
gasabb fejlettségű korszak gondolkozó gyermeke 
mind csak ostobaságnak fogja nevozni e fényes 
komédiáit a tehetetlen, de dobzódó emberi elmének. 
A jó urak avval foglalkoznak, a felöl gondolkoz­
nak, ami a természeten túl van. Es mint Kotzcbue 

drámája hallgatóitól a szinlapon megkövetelte, 
hogy nem szabad rajta nevetni, ezen so volt 
szabad nevetni, még csak mosolyogni sem. Spen- 
eer tanított meg rá, hogy kikacugjuk.

A tudást nemcsak az építi, ami ismereteink­
hez hozzájárul, hanom az is, mit mint kórságosat 
levet magéiról. Soha nem sejtett magaslatra tu­

dott az emberi elme emelkedni, mihelyt a meta­
fizika nyavalyájától megmenekült. Oh szegény

De bocsánat, van mégis a királyi szó­
noklatban egy konkrét vélemény is. Hogy az 
a bűntett, amely Szerbiában trónváltozást 
okozott, minden erkölcsi érzékkel biró em­
bert borzalommal kellett hogy eltöltsön. És 
hogy reményleni lehet, hogy ez az ország uj 
uralkodója alatt erkölcsi újjászületése elé fog 
menni. Ez valóban vélemény. Még pedig uj 
és meglepő. Emlékszünk reá, hogy azonme- 
legében, mikor a boldogtalan királyi párnak 
rostává lyuggatott tetemei ott hevertek, vér­
től párologva, a belgrádi konak sze­
meteskamrájában, egészen más vélemény 
röppent világgá a Ballplatzról. Ha nem 
csal az emlékezetünk, akkor a közös külügymi­
niszter félhivatalos lapja olyasmit irt, hogy 
ami Belgrádban történt, az egy probléma ter­
mészetes megoldása és hogy nincs okunk bele­
ártani magunkat a szomszéd állam dolgaiba, 
amig monárkiánk érdekeit nem fenyegeti ve­
szedelem. Nem is tettünk semmit. Más hatal­
mak, amelyeknek már akkor is megvolt az 
a véleménye, amelynek megformálásához a mi 
külügyeink vezetőinek félesztendöre volt szük­
sége, megtették azt, hogy rögtön megszakí­
tották a diplomáciai összeköttetést Szerbiával 
és megüzenték, hogy nem is újítják meg az 
érintkezést mindaddig, mig a királygyilkosok 
el nem veszik büntetésüket. A mi külügyi 
vezetőségünk ellenben megelégedett azzal, 
hogy véleményt mondott. Akkor is, most is. A 
két vélemény ugyan nem igen vág egybe egymás­
sal, a mostani második vélemény pedig még rá­
adásul egy cseppet sem vág egybe azzal a 
való-ággal, hogy Belgrádban egy árnyékkirály 
palástja mögött a királygyilkosság értelmi 
szerzői és tettesei uralkodnak ma is (amiből 
kissé bajos az erkölcsi újjászületésre következ­
tetni) ; de ez legalább vélemény. Ami egyéb tör­
ténik köröskörül a nagyvilágban, arról még 
véleményt sem találunk a trón magasságából 
felénk hangzó beszédben. Halvérü, csigaész-

metafizika, — igazi koldustarisznyája az emberi 
elmének — tele értéktelen, összekoldult lommal 
és úgy görnyeszti a szegény öreg ember vállát, 
hogy voltaképpen nem is összezsugorodott lába, 
hanem ennek a terhe miatt vánszorog. És milyen 

nyomorusános jóllakásban részositotto ez a kol­
dustarisznya azokat, kik sóvárogva lesték otthon 
az étkezés idejét 1 Es mennyi nyavalyának és 
kórságnak a melegágya az ilyen koldustarisznya I 

A metafizika rakott nyűgöt a repülni akaró 
elmére. Nem egyet, de százat, minden apró tol- 
lacskájára, pibójéro egyet-egyot; — ahova kölön­
cöt nem lehetőit kötni, azt az ólmos eső nehéz, 
lefelé huzó cseppjeivel tapasztotta össze. Ezer 
békó, ezer nyűg az emberi elmén, mert ezor bál­
vány szulőanyja. Es ha ogy későbbi kornak ta­
nultabb ivadéka csodálkozva megy majd végig 
lomtárba került bálványaink között ésálmélkodva 
kérdi, ki faragta, ki szülte világgá e fura bálvá­
nyokat, az lesz a tudós válasza: a motafizika. 
Szegény koldusemberi féltél a haláltól, do nem 
tanultál meg élni, — a halál birodalmát benépe­
sítetted, do koplaltál az élet terített asztalánál.

Spencer visszaadott a természetnek. Nekünk 
adta az egészet. Megajándékozott egy egész világ- 
egyetommol. Olyanok lettünk általa, mint egy 
rengeteg nagy birodalom uj uralkodója, ki tudja, 
hogy ez a nagy ország Napkelettől Napnyugotig 
mind az övé, de még nem ismeri birodalmát. Á 

természeten kivül nincs sommi, az egész meta­
fizika vízió, lázas szüleménye az emberi tévodt 
elmének, és az egész természet a mienk. Nem 
ismerjük még, egészen soha be nem is járjuk, 
olyan nagy, de a miénk, minden titkát, rejtelmét, 
zugát megismerhetjük, nincs nyűg, nincs békó, 
nincs cölöp, mely határt vetne, nincs bálvány, 
mely tiltaná, hisz királyai vagyunk e biroda­
lomnak.

I járású politika szól belőle hozzánk, amelynek 
az egész bölcsesége a boldog flegmával meg­
áldott emberek ismert szólásmódjával foglal­
ható egybe: lesz, ami lesz.

A világot mozgató nagy kérdésekkel, 
az emberiség jelenét és jövendőjét át­
formálni készülő jelenségekkel, Európa és 
a messze világrészek sorsával, meg mind­
ezeknek reánk is háramolható következmé­
nyeivel törődjék más. A mi monárkiánk nem­
zetközi politikáját intéző uraknak nem fő a 
feje ezektől a kényelmetlenül nehéz problé­
máktól. Minek is? Mikor mindezek nélkül is 
nyugodtan viselhetjük a nagyhatalom címét és 
jellegét, amelyet szuverén önérzettel adomá­
nyoztunk önmagunknak. Kár, nagy kár, hogy 
nem díjmentesen. Az úgynevezett nagyhatalmi 
állás költséges fényűzés. Keserves millióknak 
évről-évre való kiizzadására kényszerit ben­
nünket. És a keserves milliókért cserébe 
semmitsem kapunk abból, ami egy igazi 
nagyhatalmat a nemzetközi vonatkozásban 
megkülönböztet a san-marinói köztársaságtól, 
vagy a legkisebb balkáni államocskától. 
Sőt igen. San-Marino talán igy beszélne 
az európai nagypolitikáról, mint ahogyan 
nálunk beszéltetik az uralkodót. A kis res­
publikának elég lehet, ha nem háborgatják 
az ő kecskenyájainak békés legeltetésében, 
és örül, hogy él szabadon, függetlenül — a 
nagyhatalmak emberségéből. De már Szerbia, 
vagy akár Montenegró aligha tárgyalna ilyen 
isteni hidegvérrel olyan dolgokat, amelyek a 
lehető legközelebbről érintik az ő békességes 
exisztenciáját. Túlzás nélkül, ez a mai ki­
rályi beszéd méltó egy kis államhoz,Amely­
nek nincs sem oka, sem ereje törődni azzal, 
ami a maga határain kivül történik, de nem 
méltó egy igazi nagyhatalomhoz, amely nem­
csak flancol a nagyhatalmi állás drágán fize­
tett címével és jellegével, hanem érzi magában 
azt az erőt, amely a nagyhatalmi pozícióval

Ez a Spencer legnagyobb hatása, elévülhe­
tetlen eredménye. Fontosabb, nagyobb, eredmé­
nyesebb az evolúció tanánál — a megismerhe- 
tetlennok a tudomány köréből való kiküszöbölése. 
Amiről mi tudhatunk,mindon jelenség; s minden 
jelenséget kikutathatunk, megismerhetünk, de nem 
koli félni, annyi van, hogy valamennyit soha meg 
nem fogjuk ismerni.

Nagyon szép hasonlatot használ ennek a 
megmagyarázására. Ha ismereteinket ogy növekvő 
gömbnek gondoljuk el, mely felületén az isme­
retlennel érintkezik, annál nagyobb helyen érint­
kezik az ismeretlennel, minél nagyobb a gömb 
maga. Ismereteink szaporodása tehát négyzetes 
növekvő arányban mutat rá arra, hogy mennyi 
még az ismeretlen.

De mikor nekünk adta a természetet és 
láncszemeivé tett az örök életfolyamatnak, összes 
tudásunk alapjává s mértékévé, irányrudjává tette 
a természet, a nagyvilág egységes voltáról való 
meggyőződést.

A világnak egységes felfogása 1 Minden, ami 
van, minden jelenség, csak az egynek egyazon 
törvényen alapuló megnyilatkozása, — a sugár, 
mely áthasitja a világ űrét, hogy a rögből csirát 
koleszszen, a pici áziilng élete s a csillagok for­
gása. a barázdát hasitó vas s az elmét barázdáló 
gondolat, a szerelem sóhajtása, világok kataklys- 

mája, az embertömegek lorradalmi üvöltése s a 
féreg vágyódása féregtársához, mind, mind egy­
nek egy törvény szerinti megnyilatkozása. A ka­
vics, mit a bérc tetején felejtett hajdan a tenger 
árja, a hagyományokban megnyilatkozó ősi szel­
lem, élőt és újraéledés, minden, minden egyelvü, 
egytormcszetü. A csillagok csak úgy keletkez­
nek csillagok hulláiból, mint nhogy az egyik 
szorves lény a másik teteméből szív élet­
erőt. Élet és nem-élet egynek a megnyilat- 

Lapuhk mai száma húsz oldal
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cifraságnál; és tudatában van mindannak, 
amire a nagyhatalmi állás jogosít és kötelei. 

Ausztria és Magyarország népei viselik 
mindazt a terhet, amit reájuk ró a nagyhatal­
mak sorában való diszelgés magas belépődija. 
Van drága hadseregünk, rengeteg pénzbe ke­
rülő diplomáciánk. És cserébe egy cseppet 
sem kapunk azokból az előnyökből, amelyek 
ellenértékét szolgáltatnák az ijesztően növekvő 
pénz- és véráldozatoknak. Évek óta csak kul­
logunk a külföld igazi hatalmasságai után; 
némaszereplők, statiszták vagyunk, fényes jel­
mezben, de igazi cselekvő rész nélkül a nagy, 
nemzetközi színjátékban. Üres, semmitmondó 
szólamokat termel csupán a monárkia kül­
politikája; elhatározó cselekvésnek, önálló 
iniciativának még csak nyomát sem látjuk.

És ha okát keressük ennek a csillogó 
impotenciának, elérkezünk egy egészen egy­
szerű igazsághoz, amely mostanság meglehe­
tősen aktuális volna, ha nem is irányítaná 
reá szemünket a mai nap sajnos aktualitása. 
Ez az egyszerű igazság az, hogy a monárkia 
nagyhatalmi állásának hiába van meg mindakét 
külső kelléke, a drága hadsereg és a drága 
diplomáciai apparátus, ha ezekben a szerve­
zetekben hiányzik a belső erő, amelyet a 
monárkia súlyának legtermészetesebb erő­
forrása: a magyar nemzet ereje szolgáltatna. 
Hadseregünk is, diplomáciánk is csak névleg 
dualisztikus, a valóságban osztrák. A két ál­
lam eleven erejének csak egyik részét kép­
viseli. Még pedig azt a részt, amely beteg, 
sorvatag. Osztrák nemzet nincs, az osztrák 
államiság is csak mondvacsinált. Sorvad, zül- 
lik. Sorvadása, züllése megbénítja a mo­
nárkia belső erejének fejlődését. Ezért van, 
hogy a nemzetközi politika nagy világesemé­
nyeivel szemben a mi monárkiánk állandóan 
a passzív rezisztencia politikáját űzi. Nem 
kezd semmit, nem tesz semmit, csak útjába 
áll a haladásnak, a fejlődésnek, nem szá­
mítva arra, hogy a haladás, a feljlődés erősebb, 
mint a mi lomhaságunk. És mert mi a világ dol­
gaival számot nem vetünk, ezért van, hogy 
számot nem is teszünk semmiben, reánk 
ügyet nem is vet senki. így is lesz ez mind­
addig, amíg a magyar állam a maga fajsulyá- 
val, a magyar nemzet a maga nemzeti erejé­
vel nem érvényesül a magyar-osztrák monárkia 
védőerejében és nemzetközi képviseletében. 
Amíg a dualizmus a hadseregben is, diplomá­
ciában is csak rimíétes lesz, mindaddig címzetes

hozása, a szerves lényből szervetlen anyag 
válik, a szervetlen anyagból épiti fel az élő szer­
vezet a maga erőit. A Sirius és a molekula két 
egytestvér, halál nincs, az élet örök és minden, 
minden ez örök életnek egyik kapcsoló láncszemo. 
Porszem lesz e perspektívában a Göncölből és a 
mákszemnél ezorszer apróbb sejt ogy-egy egész 
világ, valóságos makrokosmos, annyi rejtelemmel, 
annyi kérdéssel, annyi érdekességgel teli, mint 
amaz. Do el nem szédülünk ebben a tömkeleg­
ben, mert az eltévesztlietetlen nyom, mely kive­
zet, hogy ez az egész világ minden kérdőjelével 
egységes. Azért aztán meg is szűnt a sok igno- 
rabimus; ornnia noseemus, — csak egyetlen rejtély 
az egész világ és ezt folyton, eredményesen oldoz- 
gatjuk.

Spencer olőtt a tudomány megelégedett a 
nevek adásával. Mindon jelenség egy-egy erő 
folyománya s ahogy a hellén elme az istenok 
egész ármádiájával benépesítette az Olympust, a 
tudósok különféle nevezetű okokkal népesítették 
bo a tudományt. Hőerő, villamos erő, vonzóerő, 
taszitéerő és ezer meg ezer erő, mint az apró 
istenek. Mióta Spencer a bölcseletet a természet­
tudomány ágává tetto, az egy lépett a sok helyére.

A metafizikai rendszerek kérészéletüek mind, 
zagyvák és ellentmondók. — a hazugságokat lehe­
tetlen összeegyeztetni. Sponcer egyben-másban, 
részletekben, követkoztetésekbon tévedhetett, — 
nem igazság az, mihez tévedések híján jutottunk, 
— do fejlődési elméletének az igazsága, világitó, 
éltető ereje oltagadhntatlan, megcáfolhatatlan. 
Hiába zárjuk el, kötjük bo elölő szomünket, 
áthatol hályogon, köteléken, lehetetlon elzárkózni 
előle. A természetben nincs zagyvaság, azt csak 
a zagyva elme láttatja. — önnek az elméiotnek 
lehototlen oilentmondani, mert ez a természet.

Darwin és Sponcer nevo a köztudatban szinte 
összenőtt Akik a tudásra sóvárognak, egy rangba 
helyezik, a tudástól félő, bálványimádó nyűg­
kovácsok mindkettőtől egyaránt iélnok.

| marad a mi nagyhatalmi dUdsunk. Maradunk 
nagyhatalom, — igazi nagyság és igazi hata­
lom nélkül. Maradunk szegény statiszta, akire 
a hatalmas rendezők csúfságból aggatják rá 
a magafizette drága vitézi köntöst. És mialatt 
körülöttünk forrong az egész világ, a jelent 
és jövendőt átalakító nagyszerű eseipények 
vajúdásától visszhangzik ég és föld: a magá­
val jótehetetlen nyomorék kényszerű megadá­
sával dörmögjük:

— Lesz, ami lesz .!!

BELFÖLD
A tisztviselők fizetési pótlékai. Az Újság, 

melynek első száma Gajári Ödön szerkesztésében 
ma jelent meg, sok egyéb érdekes közlése rend­
jén azt is jelenti, hogy Lukács László pénzügy­
miniszter már holnap vagy holnapután törvény­
javaslatot fog beterjeszteni, melyben a kormány 
felhatalmazást kér, hogy tizenhat millió korona erejéig 
visszamenőleg az idei esztendőre is folyósíthassa a 
tisztviselők fizetési pótlékait. Közlésével Az Újság 
kétségtelenül megnyugvást akar a tisztviselők 
közé vinni, de tartunk tőle, hogy az ellenkező 
hatást éri el, mert a tervezet szerint a tisztviselő­
családok ezroi rövidülnek meg várakozásaikban, 
podig ezok a várakozások szinte szorzett jogok­
nak minősitbetők.

A pótlékokra vonatkozó közlés a kormány 
javaslatát a kövotkozőkbea ismerteti:

A keretek nagyban és egészben a bizottsá­
gilag már letárgyalt javaslatban fogla't intézke­
déseket tartják szem előtt. Azzal a különbséggel, 
hogy a VII. díjosztálytól föife'é a III-dik díj­
osztályig a fizetésemelés tetemesen alászáll. Leg­
nagyobb a csökkenés természetesen a III-dik díj­
osztálynál, vagyis az államtitkári fizetésnél, ahol 
a fizetési többet 1000 koronával lesz a tervbe­
vett fizetésnél kevesebb. Fokozatosan kevesebb 
az apasztás az alacsonyabb díjosztályoknál. A 
VII—XI. díjosztályoknál, vagyis a kisebb java­
dalmazással biró tisztviselőknél az eredeti terve­
zethez képest redukciók nincsenek tervezve. De 
e helyett úgy itt, mint egyáltalában az összes díj­
osztályoknál, ahol 3 lokozat állapíttatott meg, a 
legnagyobb fizetési fokoiat egyelőre nem jog betöltetni. 
Ez elmarad arra az időre, amikor a fizetésren­
dezés a tisztviselői kar összességére nézve ke­
resztülvitetik. A végrehajtási utasítás mindezeket 
az intézkedéseket eleve figyelembe vette. Ennél­
fogva annak közzététele után minden tisztviselő 
abba a helyzetbe jut, hogy a neki járó fizetési 
többlet összegét számtéteiileg is megállapítsa. 
A folyósítás keresztülvitelére azonban bizonyos időre 
lesz szükség; mert minden tisztviselőre nézve — 
miután sokan vannak, akiknek időközi előlépte- 

Melyin tanította a másikat? Melyik előzte 
meg a másikat?

Iskolás kérdések. Nem egymástól tanultak, 
hanem mindakettő és a kisobb jelontöségü, egy- 
ivásu harcosok mindegyike ugyanazon mestertől 
tanult, — a természettől, mely egyaránt kedves 
minden hivéhoz s minden igaz szerelmesének 
odaadással mutogatja olrejtett bájait.

A fejlődés elmélete — az evolúció — a 
szervezeti dynamikának a külső leírása, külső 
jelenségeinek rendszere, törvénye. A belső tör­
vénye o dynamikának a Darwin-folállitotta faj­
kiválasztás, vagy kimustrálódás — ez nem rossz 
magyar szó, de némileg elütő o használatban az 
értelme a közfelfogástól, mely a létért való küz­
delemben az alkalmasabb túlélésében nyilatkozik.

Ilacckel, az adatgyűjtő, Spencer, az életfo­
lyamat külsőségeinek leirója, Darwin, a benső, 
mozgató, alakitó, hajtó törvény felfedezője, egy­
azon eredményre jut, mert mind a három a ter­
mészet szerolmetes hódolója és azon tanultu tit­
kait. Itt nem lehet ellentmondás, zagyvaság, mint 
a metafizikai rendszerekben, mert egy igazság 
nem ellenkezhetik a másikkal. Csak u tévedések3, 
a hazugságok ellentmondók.

Es no higyje senki, hogy c vívmányoknak 
csak tudományos értékük van. Ez regenerálja 
majd az egész emberiséget, eredménye felhat a 
trónokig és le a pincelakások odvaiba. Mert 
u bálványimádásnak megvan u maga kátéja, 
ugyanaz a törvény, mely oly magasra helyezi az 
egyiket a fénybe, támasztja a dőgleletes dohot a 
6ötét odúban, ahová a másikat száműzi. De ha 
egyszer összetörve a bálvány, kátéja is tüzro ke­
rül s lejön az embertelen nagy amijnnan és fel­
száll az embertelen kicsiny eminnen és ha össze­

kerül mind a kettő, ember lesz mind a kettő, em­
berien kicsiny és emberien nagy.

fésűk következtében a többlet számítása a régi 
és az újabb fizetés után állapítandó meg —■ egyé­
nenként! számfejtés viendő keresztül.

Az olasz borvám-klauzula. Az osztrák 
és a magyar kormány között, mint Bécsből je­
lentik, élénk tárgyalás folyik az olasz borvám­
klauzula ügyében, mert a bécsi és budapesti kor­
mányok megbízottjai az eredeti utasítás alapján 
a siker reményével már nem folytathatják tovább 
a tárgyalást az olasz kormánynyal. A megegye­
zésnek a magyar és az osztrák kormány között 

legkésőbb csütörtökön létre kell jönnie, mert a tár­
gyalások továbbfolytatásáról a három állam kép­
viselői a tegnapi megállapodások szerint péntekig 
tartoznak nyilatkozni.

A horvát tartomány gyűlés. Zágrábból távira­
tozzak .* A tartománygyüiés ma délelőtt 11 órakor 
ülést tartott. Beérkezett a költségvetési bizottságnak 
az indemnitási javaslatra vonatkozó jelentése. Modrus- 
Fiomemegye petíciója a horvát honvédségi hadapród­
iskola ügyében és dr. Vr'oanics tervezete a horvát 
helynév-törvényre vonatkozólag. A ház megkezdi a bi­
zottságokba való pótválasztásokat. A regnikoláris kül­
döttségbe dr. Schwnanovics helyébe Popovics Vazult 
válaszszák meg. E után több mentelmi ügyet a bi­
zottság véleményezése alapján elintéznek, mire dr* 
Frank megindokolja az esküdtszékek felfüggesztésé­
nek megszüntetésére beadott törvényjavaslatot, hivat­
kozván a törvénynek házszabályellenes létrejövetelére, 
mely az esküdtszékeket felfüggesztette. Áz elnök 
visszautasítja a házszabály megsértéséin vonatkozó 
szemrehányásokat és ezzel fejezi be beszédét: 
Avval vigasztalódom, hogy a többség intenciói 
szerint cselekszem, mert azt, amit Apponyi tett, 
ki mindig csak a kisebbségnek hizelgett, soln- 
sem fogom megtenni. (Tetszés a jobboldalon.) Dr. 
Frank kijelenti, hogy pártja minden javaslat ellen 
obstruálni fog, amíg a kormány nem ad kötelező nyi­
latkozatot arra nézve, hogy megszünteti az esküdt­
székek iellüggesztésére vonatkozó intézkedést. Lóvá- 
csevics István helyitermészetü interpolációja után dr. 
Vrbanics indokolja a heíynév-törvényjavaslatot, kifejt­
vén annak szükségességét, hogy a kiegyezésnek 
Horvátország nyelvére, politikai individualitására vo­
natkozólag a magyarosító kísérletekkel szemben, me­
lyek a magyar helynév-törvény utján történnek, tör­
vényes utón érvény szereztessék. Szóló szerint ez a 
bán programújában vau és Horvátország becsületé­
nek, méltóságának és tekintélyének érdekében fekszik. 
(Tetszés )

Az ülés 1 óra 50 perckor véget ért. A következő 
ülés holnap.

A költségvetési választmány a kötségvetés tár­
gyalását délután 5 órakor kezd'e meg

A kormány üdvözlése. A kormányt üdvözlő 
törvényhatóságokhoz legújabban Túróét-, Ugocsz- és 
Szepes-várniegyék. csatlakozlak. Az utóbbi a miniszter- 
emöknek kifejezte bizalmát a válság megoldása körül 
kifejlett tevékenységűért és közjogi elveit knek minden 
téren való bátor megvédéséért.

A delegációk.
hecs, december 16.

A magyar és az osztrák országos bizottsá­
gok ma délben jelentek meg az uralkodó előtt, 

és pedig űzőnkét órakor a magyar, egy órakor 

az osztrák bizottság. A magyarok nevében a bo- 

teg gróf Szapáry Gyula helyett Szeli Kálmán, az 

osztrákok nevében báró Oautech intézett beszedőt 
az uralkodóhoz, aki ezúttal nagyon rövid trón­

beszédet mondott s az aktuális válságot ogyá'ta- 

lán nem érintette.

Délután öt órakor a magyar külügyi albizott­

ság már ülést tartott, melyen gróf (?oli<eáow«ií 
Agenor külügyminiszter elmondotta expozéját.

A magyar delegáció.
Tisxtelgis a király előtt.

A magyar országos bizottság tagjai már 
tizenegy órakor összegyűltek a delegáció helyi­
ségében, hogv meghal Igissák azt a beszédot, 
melyet Széli Kálmán alelnök volt a királyhoz in­
tézendő. A beszéd meghallgatása után a dele­
gátusok a Burgba mentek, melynek szertartási 
márványtermébon trón volt felállítva. Itt gróf 
Kolonietoski föszertartásmester fogadta a mngyar 
bizottság tugjait, akik majdnom valamennyien 
diszmag.yarban jolentek meg. Egyotlen frakk so 
volt látható. Egyik-másik delegátus tiszti egyen­
ruhában jött a király elé. Gróf Tisza István mi­
niszterelnök ezúttal nem a huszártiszti egyenruhá­
ban jelent mog, hanoin diszmagyarban. Ellenben 

Ugrón Gábor és Okolicsányl LáBzló azzal tüntotett,
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hogy egyszerű utcai ruhában vegyült el a dele­
gátusok között. A megjelentek félkörben helyez­
kedtek el a trón előtt, Széli Kálmán a félkör előtt 
foglalt állást. Velük szembon, a tróntól jobbra és 
balra állt a magyar főkamarásmester holyottose, 
a testőrségok kapitányai, gróf Paar főhadsegéd, a 
kflzös miniszterek, gróf Tirro István miniszter- 
olnök és egy szárnysegéd. Az ajtókban testőrök 
állottak. Mikor mindnyájan elhelyezkedtek, a tő- 
Ezcrtartásmoster jelentést tett a királynak, aki 
azonnal megjolent a toremben s a trón elé állott.

Síül Kálmán, a delogáeió alolnöko, a kövot- 
koző beszédet intézte a királyhoz:

Császári és apostoli királyi felség! Legke­
gyelmesebb urunk! A törvény rendeletéből és 
felséged legkegyelmesebb elhatározása folytán 
összeült a magyar országos bizottság, hogy éven- 
kint megújuló löladatában eljárjon. Hagyományos 
szokás, de nemcsak ez, szivünk érzelmei hoztak 
ide felséged elé, hogy a trón zsámolyára leg ük 
le hódolatunkat és biztosítsuk felségedet tántorít­
hatatlan hűségűnkről és odaadó ragaszkodá­
sunkról.

Az a hitünk, hogy munkánkat úgy kezdjük 
meg a legjobban, ha komoly buzgalommal fogjuk 
felséged kormányának előterjesztéseit megvizs­
gálni. És támogatni fogjuk mindenben, ami az 
osztrák-magyar monárkia nemzetközi hatalmi 
állásának és tekintélyének fönntartására és erősí­
tésére szolgál és Magyarország biztonságának és 
érdekeinek megfelel.

A közösügyi országos bizottságok évek hosz- 
szu során át helyesléssel járultak hozzá ahhoz a 
külügyi politikához, melyet felséged szándékai 
szerint a kormány folytatott. Amint elődeink, mi 
is ragaszkodunk a hármas-szövetséghez, mely az 
országos bizottságok utolsó tanácskozása óta tör­
tént megújítások á'tal bensőségben és szilárdság­
ban csak nyert. Az európai béke legelsőrendü 
biztosítékát látjuk és érdekeink védelmét ismerjük 
fel benne. Örvendünk annak, bogy barátságos 
viszonyaink a többi hatalmakkal zavartalanul 
állanak lenn. Megnyugvással tölt el bennünket, 
hogy eddigi politikánknak megfe'olö egyetértő 
eljárást követtünk a hatilmas Oroszországgal 
azon tünetekkel és eseményekkel szemben, ame­
lyek Keleten vészthozó follegekként je’entkeztek.

A mi érdekünk és Európa békéjének érdeke, 
hogy az ottani hatalmi és területi viszonyok 
erőszakosan meg ne bolygattassanak és hogy 
az állapotok javulásával további bonyodalmak­
nak lehetőleg eleje vétessék, és hogy a Ba.kánon 
általában az ottani népek a történelmi és nemzet­
közi szerződéses jogok a'apján szabadon fejlőd­
jenek. A béke nekünk pótolhatatlan kincsünk. 
Más nemzeteknek is nagy7, legelső érdeke ez 
azon társadalmi és állami bonyolult és mindin­
kább fokozódó föladatokkal szemben, amiket a 
mai kor minden ál’amr.i ró. És mégis minden 
hatalom versenyez ka'onai erőinek kifejtésében. 
Végre is az igazi biztosságot saját erőnkben kell 
keresnünk nekünk is. Megadjuk ezért a hadsereg 
számára, amely a mienk is és amelyben a nemzet 
ifjúságának virága teljesiti védelmi kötelezettségét, 
azt, ami harcképességénck biztosítására föltétlenül 
szükséges. De nem feledkezhetünk meg a magyar 
állam belső fejlődésének szükségeiről sem. Határt szab 
áldozatkészségünknek Magyarország gazdasági 
ereje, amelyből többet meríteni, mint amennyire az 
azt tápláló erőforrások engedik, nem szabad. Ezt a 
két tekintetet tartjuk szem előtt: a monárkia sú­
lyának ős tekintélyének föltételeit és Szent István 
koronája összes országainak állapotát és gazda­
sági erejét. Mindakettóre szükség van. A magyar 
állam biztossága a monárkia súlyában, a közös 
védelem eszközeinek hatalmasságában gyökere­
zik ; a monárkia ereje és súlya a felséged jogara 
alatt élő két államnak, Magyarországnak és 
Ausztriának politikai konszolidációjából és gazda­
sági erejének érintetlenségéből származik.

Legkegyelmesebb urunk 1 Ennek a letűnő év­
nek eseményei nem voltak a termékeny munkára és a 
nyugalmas fejlődésre kedvezők és örömökben nem 
voltak gazdagok. De keresztülvillant ezeken egy 
esemény, jelentőségteljes és örvendetes: felsége­
det Európa leghatalmasabb lejedelmoi keresték 
lel, hogy körülvegyék tiszteletükkel és barátsá­
gukkal. A mi sziveinkben megvillant az öröm 
melegítő és fölemelő érzete, az a kegyelet, tisz­
telet és elismerés, amelylyel Európa felségednek 

adózik. A . a dics énv, amely magasztos és fenn- 
költ fejedelmi erényeit övezi, azt a koronát is 
körülragyogja, amelyet Magyarország királya vi­
sel, és arra a jogarra is száll, mely a két államot: 
Magyarországot és Ausztriát összekapcsolja. Nö­
veli hálánkat a gondviselés iránt, amely nekünk 
felségodet adta, és emeli öntudatunkat és büszke­
ségünket, hogy Magyarország királya az, akit 
Európának ez az osztatlau tisztelete és kegyelete 
körülvesz.

A Mindenható segítse és á'dja Lségedot ma- 
lasztjával, enyhítse súlyos gondjainak terhét és 
boldogítsa a magyar k'rályt, aki éleiének minden 
pillanatát magyar nemzete és népei boldogitására 
szenteli. (Elénk éljenzés.)

Széli Kálmán beszéde után a király a követ­
kező trónbeszédet olvasta fel:

Hü odaadásuknak biztosítása őszinte meg­
elégedésemre szolgál. Fájdalommal óhajtok 

mindenekelőtt a katholika egyház fojénok, 

XIII. Leó pápa ő szentségének ez évbon be- 
kövotkezett elhunytéról megemlékezni, kinek 

fenkölt személyéhez az egész katholikus 

világ szokva volt bámuló hódolattal föltokin- 

teni. A monárkia külpolitikai helyzete a delegá­
ciók legutóbbi ülésezése óta is minden tekintet­
ben örvendetes képei nyújt. A hármas-szö­
vetségnek a múlt évben történt megújí­
tása által politikánk ezen kipróbált alapja, 

melyot ezontul is fönntartani el vagyunk 
határozva, a jövőre újból megerősittetett. Az 

orosz birodalommal a Balkán félsziget esemé­
nyeire vonatkozó benső egyetértésünk kor­
mányom részéről szakadatlanul ápoltatik és 

az ott fölmerülő kérdések békés megoldásának 

javára szolgál. A macedóniai fölkelés által a 
két hatalom egyetértő akciójának azon fontos 

és nehéz föladat jutott, hogy azon forületon 

a béke, a status quo és a rend fönntartása 

érdekében működjék. A többi nagyhatalom 

hathatós támogatása mollett a monárkia és 

Oroszország, minden önző szándék nélkül és 

csak az egész Európa érdekében fekvő béke­
müvet szem előtt tartva, közösen odatörek- 

szonek, hogy egyrészt Törökországot a ke­
resztény alattvalói helyzetének javítására 

szükséges intézkedések megtételére birják, 
másrészt pedig a bolgár fejedelemséget a föl­

kelésnek bárminemű támogatásától visszatart­

sák. A többi hatalommal való azon bizalom'cljes 
viszony, melynek fönntartására kormányom 
nemcsak ezen, hanem minden más kérdésben 

is sikerrel törekszik, különösen ez évbon, 

örvendetes támogatást nyert azon személyes 

megbeszélések által, melyekre kedves szövetsé­
gesem, a német császár ő felsége, továbbá az orosz 
császár és az angol király ö felségeik látogatása 
kedvező alkalmat nyújtott.

Szerbiában egy bűntett folytán, mely min­
den erkölcsi érzékkel bíró embert borzalommal 
kellett hogy eltöltsön, változás állott be a di­
nasztiában. Lehet reményloni, hogy ezon or­

szág uj uralkodója alatt erkölcsi újjászületése 
és egy jobb jövő elő fog monni.

Hadikormányzatom előirányzatában a mult- 

évi megszavazás határai között marad. Az 

uj gyorstüzelő tábori ágyú kérdésének elin­
tézése küszöbön áll; szükségesnek látszik 

tehát, hogy annak gyártóig a jövő évben 

megkezdessék, amely célra a hadikormány­

zat bizonyos összeget kérelmoz. A haditen­
gerészetem részéről igénybe vett költség­

többletek, úgy, mint a múlt évben, személy­
zeti szaporításokra és hajóépitésokre vannak 

szánva, A megszállott tartományok folytonos 
kulturális fejlődése ez évben som szenvedhet 

félbeszakítást és Bosznia és Hercegovina, 

noha ismét részbeni rossz termés által lettek 

sújtva, a jövő évben is saját jövedelmeikből 
fogják kormányzatuk szükségleteit tödözhetni.

Számítva ama buzgalomra és hazafias be­
látásra, melyeket föladatuk megoldásának 

szentelni fognak, szívélyesen üdvözlöm önöket. '

(A magyar cerde.)

A trónbeszéd után a király a trón emelvé­
nyét olhagyta és a delegátusok körébe lépett. A 
cerclo folyamán az uralkodó valamennyi delegá­
tust megszólította és általában örvondetoson föltűnt 
az uralkodó derűs kodve, kitűnő egészsége és 
pompás arcszine.

Maga a cercle nem tartott sokáig. Mind­
össze egy félórát vett igénybo, úgy hogy mikor 
a magyar urak távoztak, az osztrák delegáció 
tagjai még alig gyülekeztek az egy órakor való 
fogadtatáshoz.

A felség beszélgetéseinek főmotivuma, mely­
hez többször vissza-visszatért, a magyar parla­
menti helyzet megbeszélése volt. Látható volt, 
hogy a magyar belpolitikai viszonyok az uralkodó 
gondoskodásának főtárgyai. Szavaiból iölcsillám- 
Jott a reménység, hogy a végleges javulás útjára 
jutottunk.

Az uralkodót a delegátusok félkörében ál­
landóan gróf Tisza István kisérte, uj tag bemu­
tatására azonban a kormányelnöknek nem nyílt 
alkalma, miután a magyar dologáció egyetlen uj 
tagját, Vörös Lászlót a felség már régebbről is- 
morte. A király kitűnő memóriáját jellemzi, hogy 

amikor gróf Tisza István Werner delegátust, akit 
uj tagnak gondolt, be akarta mutatni a felség­
nek, az uralkodó mosolyogva igy szólt:

— De hiszen már tavalyról ismerem a dele­
gátus urat!

Legelsőnek a felség Széli Kálmánt, a ma­
gyar delegáció ezidőszerinti olnökét szólította 
meg. Sajnálkozását fejezto ki, hogy a megválasz­
tott elnök, gróf Szapáry Gyula, betegségo folytán 
távol van, hozzáfűzte azonban azt a reményt, 
hogy miolőbb felépülvo, vezetheti a tanácskozá­
sokat. Igen hosszasan beszélt aztán a király Széli 
Kálmánnal a magyar politikai holyzetről.

Széli Kálmán után a király Firezák Gyula 
munkácsi püspökkel beszélt, azután a többi dele­
gátusokhoz fordult.

Báró Bohus Zsigmondiéi, a delegáció érde­
mes korelnökétől korelnöki működése felöl tuda­
kozódott.

— Sajnálom, — mondotta azután a király 
báró Bohusunk, aki aradmegyei nagybirtokos, — 
hogy ez évben az aradmegyei hadgyakorlatokra 
el nem mohottem.

Bolgár Ferenctől megkérdezte a felség, vájjon 
ezúttal is tagja-e úgy a tengerészeti, mint a had­
ügyi albizottságnak.

A dologátus igenlő válaszára megjegyezte a 
király, hogy a hadügyi költségvetés az idén, saj­
nos, uj dolgot nem tartalmaz, mig a tengerészet 
terén fog akadni uj érdomi tétel a megvitatásra. 
Sajnálkozását fejezlo ki azután a király, hogy 
január elsején a póttartalék behívása válik szük­
ségessé.

Gróf Cziráky Antallal a király magánügyek­
ről beszélgetett.

Dániel Gáborral szemben a felség kifejezést 
adott azon Töményének, hogy a delegáció ezúttal 
gyorsan fogja végezni munkáját, majd hozzáfűzte 
azt az óhajtását, bár hasonló sima módon dolgoz­
hatna a magyar képviselöház is.

Dániel kifejozte azt a reménységét, hogy a 
hátralevő fontos munka nagy részét a magyar 
képviselőházban lehetséges lesz még e hónapban 
elvégezni.

Báró Dániel Ernővel is a parlamenti helyzetről 
beszélt a király.

Dókus Ernővel a felség szintén a képviselő­
házról társalgott, majd, mint fontos szőllőtermelő 
vidék képviselőjével, az olasz szerződés borzáradé­
káról folytatott beszélgetést.

Esterházy Miklós herceggel a király csa­
ládi dolgokról beszélt.

Iáik Miksával, a külügyi bizottság előadójá­
val behatóan tárgyalt a felség a magyar parla­
menti viszonyokról s a kibontakozás módoza­
tairól.

francisci Henrik és Dedovich György képvi­
selőkkel a horvát tartománygyülés tárgyalásairól 
beszélgetett. Hadik-Barkóczy Endre gróffal a ki­
rály családi ügyekről beszélt.

Harkányi Frigyessol szemben pedig a felség 
örömét fejezto ki, hogy jó egészségben újból 
viszontláthatja.

Hegedűs Sándortól egészségéről tudakozódott, 
majd a parlamenti helyzetről beszélt vele igen 
behatóan. A nyert folvilágositás után vele szem­
bon is reményét fejezte ki az uralkodó, hogy 
a magyar parlamenti rend mielőbb véglegesen 
helyreáll.

Hodossy Imréhez a király kitüntető meleg­
séggel fordult. A hosszas beszélgetés kizárólag a
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magyar politikai helyzetnek szólott. Annak során 
a király meleg elismerését nyilvánította az 
érdemes férfiú politikai működése iránt, meg­
emlékezett azon nagy érdemekről, amelyeket 
Hodossy a kibontakozás szolgálatában szerzett 
magának.

Jakab ffy Imrével, a képviselőház alelnökével 
a képviselöház üléseinek újból való megkezdésé­
ről beszélt a király. ,

Keglevich István gróffal a felség hadügyi 
kérdésekről társalgóit.

Gróf Xhuen-Héderváryvtá igen behatóan be­
szélt az uralkodó. A társalgás a magyar parla­
menti helyzetről folyt és a végleges kibontakozás 
esélyei körül forgott.

Klobusiczky Jánossal szemben örömét fejezte 
ki a felség, hogy újból kifejti a délegációban ér­
demes működését.

Kristófig Józseftől megkérdezte a király, váj­
jon újból jegyzője-e a delegációnak. Kristóffy igenlő 
válaszára megjegyezte a felség:

— Itt a jegyzőknek kevesebb a dolguk, 
mint odahaza a magyar képviselőházban, de hi­
szen már az obstrkcióban kevesen vesznek részt, 
Remélhető tehát, hogy rövid időn belül a rend 
teljesen helyreáll.

Kubinyi Gézától megkérdezte az uralkodó, 
mely bizottságban működik. Válaszára, hogy a 
tengerészeti bizottságba választották meg, meg­
jegyezte az uralkodó, hogy ott legalább akad 
érdemi tétel a megvitatásra.

Kussevics Szvetozár és Josipóvich Imre kép­
viselőkkel horvát kérdésekről társalgott a király.

Láng Lajoshoz a felség e szavakkal fordult:
— Örülök, hogy a volt kormány tagjai so­

rából kikerült delegátus urak közül ön jelen van. 
A másik két delegátus, úgy hallom, fáradalmai 
kipihenésére szabadságot kért.

Lukács Antallal pénzügyi kérdésekről társal­
gott a király.

Miklós Ödönnel szemben örömét fejezte ki, 
hogy viszontlátja.

Miklós megjegyezte, hogy a felség pompás 
színben van.

— Jól esett az eisenerzi pihenés az egész 
év nehéz gondjai után, — válaszolta az uralkodó. 
— Uralkodói gondjaimban legjobban bánt, hogy a kül­
föld az eseményeket félreérti és félremagyarázza. Ez 
alatt a monárkia tekintélye szenved.

Münnich Auréllal a király hosszasan beszélt. 
Örvendett rajta, hogy már tizedszer van módjá­
ban üdvözölni Münnich Aurélt, mint a hadügyi 
albizottság előadóját, akinek ezen a téren való 
érdemei iránt legteljesebb elismerését nyilvá­
nította.

Pallavicini Ede őrgróffal a felség családi dol­
gokról beszélt.

Papp Gézával szemben örömét fejezte ki a 
király, hogy viszontlátja, és megkérdezte, hogy 
ezúttal is a külügyi albizottságban müködik-e. A 
delegátus igenlő válaszára megkérdezte a felség, 
vájjon a hadügyi albizottság munkálataiban nem 
vesz-e részt. Érre Papp azt válaszolta, hogy a 
szoros értelemben vett katonai ügyekkel nem 
foglalkozik.

Rosenberg Gyulával a tengerészeti albizottság 
elé utalt előterjesztésekről beszélt a király, majd 
pedig a magyar képviselőház közgazdasági bizott­
ságának az olasz szerződésre vonatkozó legutóbbi 
tárgyalásáról beszélgetett.

Báró Rudnyánszky Józsefnél a katholikus ala­
pítványok iránt tudakozódott, Szemere Miklóssal 
podig a parlamenti kibontakozás módjairól be­
szélgetett.

Szerb Györgygyel hadügyi kérdésekről tár­
salgott a király.

Gróf Széchenyi Imrével családi ügyekről be­
szélt a felség.

Gróf Széchenyi Manótól egészségi állapota 
iránt tudakozódott.

Gróf Teleki Sándornak a felség örömét fe­
jezte ki, hogy ismét mint a tengerészeti albizott­
ság előadóját üdvözölheti és vele szemben is 
utalt arra, hogy a bizottság elé utasított előter­
jesztésekben uj tételek megvitatására nyilik al­
kalom.

Vörös Lászlótól megkérdezte a király, hogy 
vájjon uj tagja-e a delegációnak. A delegátus 
ama válaszára, hogy most első alkalommal vesz 
részt a tanácskozásokban, megkérdezte a király, 
hogy melyik albizottságban fog működni. Arra a 
válaszra, hogy a tengerészeti albizottságba válasz­
tották meg, megjegyezte az uralkodó, hogy ebben 
az albizottságban eddigelé a tárgyalások lefolyása 
sima volt.

— Igyekezni fogok ezt magam részéről elő­
mozdítani, — válaszolta Vörös László.

Wemer Gyulával szemben reményét fejezte 
ki a király, hogy a delegációk karácsony előtti 
ülésezése nem fog sokáig húzódni s iey a magyar 

Szájpadlás nélküli amerikai müfogakl!

parlament félbeszakított katonai vitáját ismét 

felveheti.
'Wilczck Frigyes és Zichy János grófokkal 

a magyar országgyűlés munkálatairól beszélt a 

király.
Gróf Zichy Ágosttal a tengerészeti albizott­

ság tárgyalásáról társalgott, báró Wodiáner Albert­
tól, a dolegáció háznagyától gróf Nemes Bálint 
legutóbb történt öngyilkosságáról beszélt a felség 
s tudakozódott a szorencsétlenség körülményeiről.

A négyes albizottság.

A magyar delegáció négyes albizottsága ma délután 
3 órakor ülést tartván, tárgyalás alá vette az indem- 
nitásra vonatkozólag beadott javaslatot. Széli Kálmán 
elnök az ülést megnyitván, Münnich Aurél előadó is­
merteti a javaslatot

Okolicsányi László ellenzi a javaslat tárgyalá­
sát mindaddig, mig a külügyi expozé a bizottság előtt 
nem ismeretes és mig a hadügyminiszter nem ad 
expozét. A ielhatalmazás megszavazását bizalmi kér­
désnek tekinti. Az országos bizottság hatáskörébe 
nem tartozik az indemnitás megszavazása, mert ez 
törvényhozási aktus. A delegáció pedig nem törvény­
hozó testület. Azt is kifogásolja, hogv a közös kor­
mány az 1903. évi költségvetés alapján kéri az in- 
demnitást, holott az 1903. évi költségvetés még a ma­
gyar törvényhozás által nincs megszavazva, hanem a 
legutóbbi érvényben lévő költségvetés az 1902. évi. 
Kifogásolja a hadsereg szellemét és a hadügyi kor­
mány magatartását, mely Magyarország jogainak és 
érdekeinek kicsinylését lejezi ki. A hadügyminiszter 
iránti bizalmatlanságnál lógva a javaslatot nem 
fogadja el.

Hegedűs Sándor főleg Okolicsányi állításaival 
foglalkozik. Okolicsányi azt állítja, hogy jobb ha ex- 
lex-ben hagyjuk a közös kormányt is. Ez azonban 
minden parlamentáris és politikai erkölcs ellen van. 
Kifogásolja Okolicsányi, hogy az 1903. évi költség­
vetés vétetik az indemnitási javas’atnál alapul, holott 
az ez évi költségvetés még nincs is megszavazva. 
Erre válasz az, hogy a közös kormánynak in optima 
forma meg van szavazva a költségvetés 1903-ra. Azért, 
hogy Magyarország ex-lex-ben van, a felelősséget a 
magyar kormány viseli. A közös kormánynak tehát 
meg van a maga alkotmányos költségvetése 1903. 
évre. Helyben is van hagyva ő felsége által. Az két­
ségtelen, hogy erre a költségvetésre kell fektetni a 
felhatalmazási javaslatot is.

Gróf Wilczek Frigyes: Nehogy az ex-lex 
a közös ügyekre is kiterjedjen, nehogy benn az 
országban á törvénytisztélét, künn pedig az ország 
iránti hitel még jobban megingattassék és a közgaz­
dasági károk, amelyek az országra már is hárultak, 
még jobban fokozódjanak, az indemnitást megsza­
vazza. Az országgvülésen az obstrukciót nem helye­
selte abban a maga részéről soha sem vett részt és 
ez alkalommal még a látszatát is kerülni akarja annak, 
mintha az obstrukciót a delegációban folytatni kí­
vánná.

Ugrón Gábornak, midőn az ex-lexről és az 
obstrukcióról beszélnek, mosolyognia kell, mert azt 
albizottságság tagjai igen jól tudják, hogy Magyar­
országnak számos törvénye van, mely nincsen végre­
hajtva, és hogy számos évtizedek óta ismétlődő óhaj­
tásai és határozatai vannak a delegációnak, amelye­
ket a hadügyminisztérium sohasem érvényesített. Mi­
dőn azt lát uk, hogy az országnak törvényeit mindig 
Magyarország ellen magyarázzák; midőn az ország 
érdekeivel és nemzeti létével szemben álló cseleke­
detnek mindig megadják a felmentvényt, akkor ne 
csodálkozzanak a-on, hogy az ellenzéket elhagyja a 
türelem és a törvénynek, meg a házszabályoknak fel­
használásával a nemzet jogainak ’védeimét más térre 
vjszí at, mert u.ovégre is veget kei! vetni annak az 
állapotnak, hogy az ország politikai pártjai min­
dig csak fejüket hajtsák guillotine alá, akkor, bár 
sohasem harcolt az ellenzék a maga érdekeiért* 
sohasem harcolt egy kasztnak érdekében, hanem min­
dig Magvarország áliami és a magyar nemzetnek 
nemzeti érdekeit tartotta szem előtt. Minden vissza­
élésnek keletkezései vannak, minden visszaélésre 
megtorlás következik, most tehát a visszaélések 
hosszú sorozatának hosszú beszéd a megtorlása és 
az hogy kényszerhelyzetek teremtessenek no csak a 
magyar nemzettel szemben, hanem a magyar nemzet 
jogainak mvára. Az olyan komplikált áliami szer­
vezet mellett, amirő Ausztriáé és Magyarországé, 
éppen a közösügyekben ahol mindig a Hamupipőke 
szerepére vagyunk kárhoztatva, ahol a testvéri egyen­
jogúság alapján vagyunk a törvénybe beírva, bár 
tényleg minden jogunkból kijátszatunk és csak az 
jut nekünk, amennyinek részünkre való juttatása el­
kerülhetetlen, — ha mi azt tapasztaljuk, hogy har­
minchat év óta, amióta csak a közös véderőtör­
vény meghozatott, nemcsak hogy annak a hadsereg­
nek sze leme nem javult és nem fejlődött hanem a 
magyarság benne ma is éppen úgy üldözve van, 
csakhogy sokkal rendszeresebben, ravaszabban és 
elrejtettebben, mint volt a múltban; ha azt tapasztal­
juk, hogy az intézmény, amelynek harminchárom év 
előtt kellett volna korrigálnia a magyar nemzet elő­
kelő ifjúságának azon elhatározását, hogy a közös 
hadseregben nem szolgál, de amely e helyett azt a 
helyzetet idézte elő, hogy a magyar nemzetből még 
kevesebben kivannak katonának menni, mint a múlt­
ban : ennek mélyebben lekvő okainak kell lenni. Az 
országban a megélhetési viszonyok megnehezedtek. 
Ha m nden kenyérpályára törekszik az ifjúság, hát 

miért ne törekednék arra a kenyérpályára is, amely 
egyike a les szebbeknek, a legnemesebbeknek és leg­
hazafiasabbaknak: hogy a hadseregben szolgáljon.

Azt elvitatni nem lehet, hogy a közös hadsereg 
tagjai és a polgári elemek közt javult az együttélési 
viszony; másrészt azonban azt sem lehet tagadni, 
hogy magyar nemzeti szempontból a közös, hadsereg 
ma elzárkózottabb, mint volt valaha és azt az álláspontot 
igyekszik fenntartani úgy hivatalos, nyilatkozataiban, 
mint hivatalos közleményeiben mindenütt, ahol be­
folyása van, hogy a magyar nemzet is csak oly fajt, 
vagy törzset képez ós az ő nyelve is csak oly idióma, 
mint akár a cseh, lengyel vagy szlovén. Pedig a mi 
nyelvünk állami nyelv, annak a nemzet által vitt po­
litikai feladatokban lontossága és szüksége van, mert 
az adja meg a magyar nemzetnek nemzeti voltát és 
a nyelv, amelyen mi beszélünk, amelyen egész civili­
zációnk alapul, kell, hogy érvényesüljön a hadsereg­
ben is, ahol annak üldöztetve lennie nem szabad.

A hadsereg vezetőségének tehát tudnia kell, hogy 
mikép gondolkoznak Magyarországon a hadsereg fej­
lesztésének kérdésében. Szükséges közlünk az eszme­
csere, hogy egymást íelvilág’ositsuk és egvmást fel­
világosítva a helyes utat megtalálhassuk. Itt azonban 
csak néhány kinyomatott számot terjesztenek elénk, 
azokat a költségvetési tételeket, amelyek nem vál­
tozhatnak, sőt amelyeket vita alá sem vehetünk. A 
hadügyminisztérium arról, aipire szüksége van, véle­
ményt nyilvánít; ha nagyon szorongatják, többet 
mond, h$ csak gyengén, akkor kevesebbet. Úgy viseli 
magát, mintha itt valami külön szent istenség papjai 
volnának, kiknek a titkot meg kell őrizniük az avatat­
lan szemek elöl.

Hegedűs Sándorral polemizálván, több kér­
désre felvilágosítást kér a hadügyminiszter. Nem 
akar végigmenni a hadsereg kérdésének minden 
egyes részletén. Majd a plénumban fogja ezt kö­
rülményesen kifejteni. Mégis kérdenie kell a had­
ügyminisztertől, hogy ő felségének lfe68-ban kibocsá­
tott rendelete, hogy a magyar honos tisztek a magyar­
országi ezredekhez vezettessenek vissza, mily mér­
tékben vétetett foganatba és mily kilátásokat nyújt 
arra nézve, hogv mikorra lesz oz az intézkedés végro 
is hajtva? Kérdi továbbá a hadügyminisztert, hogy 
mi van a Bécsben, az arzenálban elhelyezett tüzér­
hadapródiskolával? Meddig fog az még fenntartatni? 
Meddig fognak abban a tüzértisztek kiképeztetni és 
igy meddig lóg osztrák területen egyszerre két tüzér­
ségi katonai akadémia fenntartatni ?

Reményű, hogy a hadügyminiszter ezen kérdé­
seire válaszolni fog. A szerint, amint meggyőződik a 
válaszok tarthatóságáról, előzékenységet og tanúsí­
tani és előzékenységgel lesz a költségvetési tárgya­
lás rendjén. Ha pedig arról győződik meg, hogy 
hideg visszautasításban részesülnek ezen kívánalmak, 
vagy egyszerűen kitérő válaszok adatnak, akkor sok­
kal alkalmatlanabb módon kell majd kíváncsiságának 
kielégítésére törekednie a költségvetésnél, mert a ka­
tonai költségvetés tárgyalásainak rendjén szükséges a 
lehetőségig megszerezni azokat az értesüléseket, 
amelyek a magyar nemzet felvilágosítására és meg­
nyugtatására szolgálnak.

Majd a plénumban fog nyilatkozni arról, hogy a 
közös költségvetést és most az indemnitást elfogadja-e 
vagy nem ? A tárgyalások rendjén való eljárását a 
hadügyminisztertől nyerendő lelvi'ágositásoktól teszi 
függővé.

Pitreich közös hadügyminiszter: Miután, sajnos, 
a magyar nyelvet nem bírom, engedelmet kérek arra, 
hogy a t. előttem szóló fejtegetéseire azon a nyelven 
válaszoljak, amelyen beszórni tudok. Egy tekintetben 
azt hiszem, teljesen egyetértek Ugronnal abban, hogy 
a delegáció ülésezése alkalmából lehetőség szerint a 
hadseregre vonatkozó minden véleménynek ós kü­
lönbségnek szükségszerűen szóvá kell tétetnie és ezen 
elismert szükségesség elől nem fogok elzárkózni, ha 
arra kerül a sor, hogy valóban elfogulatlan, higgadt 
módon beszélünk arról. Egyrészről megfontolva azt, 
hogy egv Hadsereg, különösen peuig egy közös hadbu- 
reg készsége és harcképessége elérésének általános ka­
tonai feltételeihez mi szükséges, másrészről, hogy hogy 

a politikai és nemzeti követelmények kérdése, mely eknek 
alapelveiről van itt szó, azt reméli, hogy határvonalat 
találunk amelyen a fennálló ellentétek ki lesznek egyenlít­
hetik. Csupán arra való tekintettel, hogy igen nehéz 
egyes dolgokat összefüggésükből kiragadni, mielőtt az 
általános katonai szempontnak közös alapja megtalál­
tatnék, nagyon kéri, e fejtegetéseket egyelőre addig 
elhalaszlani, amíg idő lesz a kérdésnek alapos tárgya­
lására és amidőn arra számíthatunk, hogy lehetőség 
szerint, valóságos kiegyezés létesül. Azonban azt hiszi, 
hogy már ma is reflektálhat néhány kérdésre. Ami a 
költségvetést illeti, az összegeket olyan mértékben 
használhattuk fel, amint a delegáció azt megengedte. 
Itt szilárd keretek vannak, amelyekből kilépni nem 
lehet. Miután magasabb ujoncállomány nem volt 
elérhető, a tarackágyu-ütegosztályok felállításának 
is egyelőre abban kellett maradnia. Nevezett testek lé­
tesítésének szüksége ma épp úgy lennáll. mint ahogy 
előbb fennállott, mintán azonban az újoncokat nem 
engedélyezték, el kellett halasztani a felállítást, miután 
a többi kereteket csökkenteni vagy szétszakítani nem 
lehetett. Azonban ez a szaporítás feltétlenül az újonc­
állomány szaporításához van kötve, ha ez oly módon 
történik, amint azt a hadsereg készsége megkívánja. 
A tarackok gyártása maris folyik. A 35 millió, melyet 
e célra megszavaztak, e szerint el is használtatott. Az 
ág.vucsövek, ha egészen nem is, de részben készek. 
A többi alkotórészek gyártását a magániparnak jut­
tatták Hogy mi a bronzhoz ragaszkodunk, ez a mi 
meggyőződésünk szerint teljesen jogosult. A bronz 
épp úgy öntvény, mint a nicke acél és ha más had­
seregek nem fogadják el a brouzot, ez éppen annak

Fölöslegessé tűzik az ínylemez használatai. — A szájból kivenni nem kell, nem le lehet
Egy óra Idő alatt tökéleteeen lehet vele beszélni és rágni, sw 10 éri jótállás. -sü
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nem az ország-
meg, hanem ezen országos

a bizonyítéka, hogy nem ismerik a mi készítési eljá­
rásunk valamely titkát.

Ez az ügy különben csakugyan beható tanulmányt 
igényel. Hogy miért választották ezt vagy amazt a 
konstrukciót, külön összeállítást csináltattam, amelyet 
annak idején — sajnos, ma még nincs kész — a de­
legációk elé fogok tetszés szerinti használat végett 
terjeszteni. A nézetekben, eltekintve jelentéktelen dol­
goktól, csupán még az alsó ágyutalp tekintetében 
merültek fel differenciák. még pedig aziránt, hogy 
ez kihúzható csőágyutalp, vagy ialágyutalp iegven-o. 
Ma csak hat különböző tipusu ágyú van munkában 
amelyeket körülbelői január végén gyakorlatilag ki­
próbálnak és az eredményeket egy elfogulatlan ka­
tonai bizottság fog a. megvizsgálni. Akkor azután a 
do'og érett lesz a döntésre, úgy hogy a hadüg i 
kormányzat megkezdheti az előállítást. meiy célra a 
15 milliós rendkívüli hitel felvétetett. (Élénk helyeslés.)

Szentiványi Árpád nem bocsá’kozik annak fej­
tegetésébe. hogy micsoda tények idéztek elő. hogy 
még a hadsereg költségeire is indemnitás kéretik. A 
maga részéről annak a meggyőződésnek ad kifejezést, 
hogy azt nemcsak az ellenzék idézte elő, hanem já- 
ru tak ahhoz más körülmények is. De minthogy a 
jelen viszonyok közt a hadsereg költségeiről gondos­
kodnunk kell, minthogy arról másképpen gondoskod­
nunk nem lehet és minthogy nagyobb összegek nem 
kéretnek, mint a multévi költségvetés alap án két hó­
napra esik, az indemnitást a maga részéről elfogadja. 
(Helyeslés.)

Hodossy Imre: Az állíttatott, hogy a közös kor­
mánynak nem kellene úgynevezett indemnitást kérni 
arra, hogy a jövő év első két hónapjában a rendes 
szükségleteket ugyanazon mérvben és számok szerint 
vehesse igénybe, mint az a folyó évre engedélyezte­
tett. Ez egészen téves és alkotmányunkba ütköző lei­
fogás. A közösügyes kiadásokra nézve törvényeink 
szerint az áll. hogy azokat számszerint megállapítani 
nem az országgyűlés, hanem ezen országos bizott­
ság van hivatva. Továbbá ugyanezen költségeket 
ennek a közös kormánynak 
gyűlés szavazza 
bizottság. Azért, hogy ezeket a költségeket a 
közös kormány azután miként használja lel. a kö­
zös kormányt nem az országgyűlés vonhatja felelős­
ségre, hanem csakis ezen országos bizottság. Ezen 
országos bizottság a politikai felelősség alapján vád 
alá is helyezheti a közös kormányt. Ennek következ­
tében nyilvánvaló, hogy a közös kormány csakis 
ezen országos bizottságtól kérheti, hogy számszerűleg 
áliapitsa meg a költségeket. Más fórum, amely e felett 
intézkedhetnék, alkotmányunk szerint nincs. Lesznek 
még egyes észrevételei, amelyeket a közös kormány 
el árasára vonatkozólag fog tenni, de minthogy itt 
csak az a kérdés, hogy törvényesen járt-e el a közös 
kormány vagy nem, és mivel nem tud esetet, hogy 
törvény ellenesen járt volna el, a javaslatot elfogadja. 
(Helyeslés.)

Gróf Wilczek Frigyes megjegyzése után Ugrón 
Gábor válaszolni óhajt Hódossv Imrének. Szükséges, 
hogy az országos bizottság véleményt nyilvánítson, 
állást loglaljon és azokból a vitákból, amelyek itt 
folynak, a hadügyminiszter magának tájékozást sze­
rezzen és szükség ese.én ő is tájékoztatást nyújtson.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem szabad 
megfeledkeznünk a hadügyi kérdések tárgya ásánál 
arról, hogy az újoncok megszavazása, másrészről pe- 
d g a védrendszer moi1 állapítása nem a delegáció, de 
a törvényhozás hatáskörébe tartozik. Az egyiket végzi 
a magyar törvénvhozás egész önállóan, a másikat az 
osztrák törvényhozáséval egyenlő elveken alapuló 
törvény szerint, az 1867 ; XII. t.-c. értelmében végzi 
mindig a kettő, ennélfogva az a parlamentáris fel­
ügyelet, melyet a delegációk vannak hivatva gyako­
rolni. a hadügyminiszternek csak egyéb ténykedé­
seire terjed ki. Aztán semmi tekintetben sem tartaná 
óbajtandónak, hogy kor htokat szabjon a bizottság 
azon parlamentáris ellenőrzés és felügyelet tekíntetc- 
ben. amelyet a parlament gyakorol. Ennek a parla­
menti befolyásnak és felügyeletnek gyakorlása csak­
ugyan nem az indemnitás kérdésénél, hanem magának 
a költségvetésnek a tárgyalásánál van helyén.

Ugrón Gábor : Mindenütt 1
Grói Tisza István miniszterelnök : Hivatkozik a 

magyar országgyü és példájára, ahol — fájdalom — 
krónikus dolog az, hogy a magyar költségvetés szem­
pontjából évről-évre indemnitásra szorulunk s mind­
arra'iszor, midőn normális parlamenti helyzet volt, 
midőn többé-kevésbé bevallottan vagv lappangva bi­
zonyos obstrukciós jelenségek nem léteztek, a magyar 
parlament a leghevesebb pártharcok idejében is az 
indemmtit egy-két óra alatt megszavazta és elintézte, 
mert azt úgy fogta fel mindenki, hogy megszavazza, 
vagy meg nem szavazza azt pártállasa vagy meggyő­
ződése szerint, de maga a kérdés eldöntése bővebb 
megvitatást nem igényel. Nagyon természetesnek és 
helyesnek fogja találni, ha a bizottság a költségvetést 
nagyon behatóan, nagyon részletesen fog,a tárgyalni, 
de most csakugyan célt tévesztett dolog volna ha az 
indemnitás megszavazásának kérdését kivannak a 
hadügyi kormányzat el árasának ilyen részletes meg­
vitatásától tenni függővé. (Általános helyeslés.)

Szeli Kálmán elnök a delegáoió kompetenciája 
szempontjából megjegyzi, hogy nem tartja helytálló­
nak azt a nézetet, mintha az indemnitás a delegációra 
nem tartoznék. Az, hogy az 1867 : XII. törvénycikk 
a kö-tségek „megállapításáról4 és nem „megszavazá­
sáról*  szól, a dolog lényegére nézve semmi különb­
séget nem tesz, de ezáltal nem gyengül az 1867 : XH 
törvénycikknek az a további rendelkezése, hogy erek 
a költségek pedig folyóvá csak akkor tehetők, ha 
azokat a maguk összege szerint változatlanul, de 
tényleg szavazással, tárgyalással beállít a a magyar 
törvényhozás a maga költségvetésébe. Már most, 
ha nincs magvar.'budget — amint, lájdalom. a fennforgó 
viszonyok között nincsen — akkor ez a tétel is 
ugyanazon elbánás alá tartozik, mint minden egyéb 
állami költség, vagyis a magyar minisztérium a maga 

felelőssége mellett éppen úgy, mint ahogy folyóvá 
feszi akármelyik tárcának költségeit folyóvá teszi a 
delegáció költségeit is a törvényhozásnak tartozó fe­
lelősséggel. (Álta ános helyeslés.) Végül konstatálja 
elnök hogy a közös hadügyminiszter a felmerült kér­
désekről a felvilágosításokat megadta, részben pedig 
teljes készségét fejezte ki arra nézve, hogy a felvilá­
gosításokat a maga egészében a költségvetés tárgya­
lásánál adja meg.

Mtinnioh Aurél megjeg' zi Ökolicsányinak. hogy 
a 15 milliónvi Összeg nem póthitelre, hanem rendkí­
vüli szükségletek fedezésére vonatkozik és hogy ez 
egyszeri összeg, ami nagy különbség. így sem várat­
lanul történik a dolog, hiszen a hadügyi kormány 
már tavalv kijelentette, hogy a 38 millión felül még 
40 millió keretében lógnak hitelt kéretni, amit úgy a 
hadügyi albizottság, mint az országos bizottság már 
akkor is tudomásul vett.

Elnök ezután szavazás alá bocsátván a kérdést, 
kijelenti, hogy az albizottság a jövő év első két hó­
napjára vonatkozó pénzügyi felhatalmazást megadta és 
hogy az erre vonatkozó jelentés a holnap d. u. 3 órakor 
tartandó nyilvános országos bizottsági ülés elé fog 
terjesztetni. Végül az albizottság Miklós Ödön javas­
latára kimutatást kiván a közös hadügyminisztertől az 
1004. évre illetőleg a hadügyi költségvetés tárgyalá­
sának idejére arról, hogv a tisztek honossága százalé­
kos arány szerint miképpen alakul?

Ugrón Gábor kívánságára megtoldatik e kimu­
tatás azzal, hogy a tisztek közül hányán bir ák a 
magyar nyelvet ugv, hogy sikerrel oktathassák a 
kezük alatt lévő csapatokat.

Grót Wilczek Frigyes óhajtására pedig mindez 
azzal egészít'éti Is ki, hogy a százalékos aráuy melleit 
a számszerű arány is ki legyen tüntetve.

Goluchowski expozéja.
Ma délután 5 órakor a külügyi albizottság tanács­

kozásra ült össze. Gróf Khuen-Héderváry Károly elnök 
az ü’ést megnyitva, üdvöz i az albizottság tagjait és 
köszönetét mond a bizalomért, amelylyel a delegáció 
Őt a külügyi albizottság elnökévé választotta meg.

Ezután gróf Goluchowski Agenor közös külügy­
miniszternek adta át a szót, aki erre a következőkben 
előterjesztette expozéját:

Grói Goluchowski Agenor a hármasezövetség 
megújításából indul ki. mely a jövendőben js biztosí­
tani fogja egyfelől a békét, másfelől politikai érde­
keink megóvását. Konstatálja aztán, hogy a megújítás 
ténye mindenütt jó benyomást tett. A hármasszövet­
ség ellenségei ma már elszigetelten állanak. Ezek 
között a miniszter felem iti az olasz irredenta tervszerű 
aknamunkáját, mely azonban nem téveszt meg senkit, 
mert a józan közönség helyesen taksálja a konkoly­
hintés özein eit. Sajátságosnak mondja hogv felelősség­
nélküli izgága elemek ondorlatai oly államból jönnek, 
melyl.yel szoros szövetségben élünk. Az irredenta tün­
tetések határozottan kárhoztatandók, noha alig többek 
üres demonstrációknál melyek elsősorban magának 
az olasz kormánynak szereznek kellemetlenséget. Az 
olasz kormány korrektül törekszik ezen eltévelyedé­
sek megszüntetésére. Óhajtandó, hogy e törekvése 
sikerüljön, nehogy a jó viszony komolyan meg zavartassak.

Az orosz entente a Balkán-kérdés dolgában teljes 
összhangra vezetett. A török birodalomban észlelt 
forrongás és a benne rejlő komoly veszélyek arra 
bírták a két nagyhatalma., hogy együttesen jár anak 
el az orvoslás dolgában. Tavaly december havában 
az orosz külpolitika vezetőjével megállapodtunk hogy 
ez esetben nem fogják a rendezés érdekében az egész 
európai diplomáciát mozgásba hozni, hanem a nagy­
hatalmaktól megbízást fog a két kabinet kieszközölni, 
hogy az ügyet ók ketten vogvék kezükbe. Két egyet­
értő hatalom többet tud K'onstanlinápolyban kivinni, 
mint sokan együtt. A két kabinet megállapodott, hogy 
elejti a macedóniai vilajeteknek keresztény iőkor- 
mányzó alatt autonóm tartományúvá szervezését, mert 
Törökország integritásához rendületlenül ragaszko­
dunk s mert a Balkán-lélsziget államai között az 
egyensúlyt egyedül Bulgária javára billentené fel az 
a megoldás. Tehát csak olyan rendszabályokat köve­
teltek, melyek a török birodalom szeruezetet nem 
bontják meg s a keresztény lakosság helyzetét mégis 
javít ák. A két nagv hatalom ily irányú emlékiratát a 
szultán külön irádéban jóváhagyta. Törökországnak meg 
kell változni, ha é'ni akar, s ha maga nem képes erre, 
hát gondoskodtok kell erről azoknak, akiknek 
érdeke Törökország fennmaradását követeli. Saját­
ságos, hogv Macedónia keresztény néptörzsei mind 
bizalommal fogadták az akciót, csak a bolgárok nem, 
akik pedig évek óta adják a mártírt s folyton leigazott 
hitsorsosaik érdekében dek.amálnak.

Az expozé e ponton keményen megtámadja a bol­
gár kormányt a forradalmi bizottságok bűnös és aktív 
pártolásáért. így akartak egy terronsztikus forradalom 
felidézésével Európa fegyveres közbelépését kierő­
szakolni. A lázadó bandák kegyetlen merényleteket 
követtek el a török lakosság ellen, hogy aztán a tö­
rökök is visszavágjanak és ilyen módon bonyodalom 
keletkezzék. Ez a taktika természetesen megakasztotta 
a reform-müvet, mert a török, kormány ürügyet nyert, 
hogy kitér en feladatai elől Ára a két kabinet meg­
marad eredeti álláspontján, int és békit Szófiában és 
Kons antinápolyban s mindkét helyen hangsúlyozza, 
hogy semmiesetre sem lógja megengedni, hogy egy eset­
leges török-bolgár háborúból akármelyik jé! bánni hasznot 
húzzon. A beállott zord idájárás ismét nyugalmat terem­
tett Macedóniában és e2t a két kabinet az eredeti 
reíormterv kiegészítésére használta lel. A mürzstegi 
találkozás ezt a célt szolgálta. Aá uj prograinm azóta 
a nyilvánosság e é jutott. A két kabinet ragaszko­
dik ehhez a két programijához, amelyet az egyedül 
helyesnek tart. A t-zultán már ei is fo /ad a a mürzslegi 
határozatot. A két kabinet akció áriak meghiúsítására 
törő konstantinápolyi ármányok remélhető.eg le fog­
nak szerelni. Miudenléle akadékoskodás csak Török­

ország létét fenyegetné. Fontolják meg ezt komolyan a 
portánál, amig nem késő, nehogy a kháosz minden mentést 
lehetetlenné tegyen. Bulgária pedig tudja meg, hogy 
kérlelhetetlenül sorsára fog hagyatni, ha nem hárítja el 
még a gyanúját is annak, mintha bűnös összekötte­
tésben allana a lázadással.

Szerbiára áttérve, az expozé reméli, hogv Péter 
király a szerb állam ujáa kotásában számíthat a 
szerb nép egészséges részének támogatására. Szerbia 
haladása sikeres és állandó csak akkor lehet, ha ba­
rátságunk értékét teljes mértékben megbecsüli s nem 
kényszerít minket bizonyos körök gyűlölködő kiro­
hanásainak megtörésével arra, hogy előzékenységünk 
mértékét tetemesen leszállítsuk.

Goluchowski megemlékszik ezután a pápa ha­
láláról és a pápaválasztásnál alkalmazott vétójogról, 
erősen hangsúlyozva, hogy e jog gyakorlása nem 
történt Németország kívánságára és semmi politikai 
célt nem szolgált.

Az albizottság a külügyminiszter ez előadását 
általános helyesléssel fogadta.

Fáik Miksa előadó a közös külügyminiszter 
imént előadott nyilatkozatait oly nagy íóntosságuak- 
nak tartja és ezek egyik-másik kérdésre nézve annyi 
részletet karolnak fel, hogy ő — meglehet sa át 
egyéni gyengeségénél fogva — nem érzi magát ké­
pesnek, az ezen nyilatkozatokban körvonalozott kül­
ügyi politika felett e percben Ítéletet mondani. Java­
solja enné.fogva, hogy a külügyminiszter expozéja 
nyomassák ki, osztassék szét és amidőn a külügyi 
költségvetés tárgyalásra kerül, az azt megelőző álta­
lános vitában a miniszternek egész külpolitikája té­
tessék bírálat tárgyává.

Ugrón Gábor egyetért az előadóval arra nézve, 
hogy a külügyminiszter expozéja nyomassák ki és 
osztassék szét, de miután a külügyi események sok­
szor oly gyorsan követik egymást, hogy a miniszter 
által követett külpolitikának bírálata nem várhat so­
káig, a delegáció tárgyalásai pedig minden valószí­
nűség szerint hosszabb időre fognak félbeszakittatni, 
azt javasolja, hogy a külügyi politika feletti vita már 
holnap vagy holnapután tartassák meg. Okollcsányl 
László csatlakozik Ugrón nézetéhez. Hodossy Imre 
az előadó javaslatát pártolja. Kristóffy József az elő­
adó javaslatának védelmére kel. Az előadó javaslata, 
szerinte, megfelel a delegáció azon határozatának, me­
lyet a múlt évben a külügyi expozé tárgyalása tekin­
tetében hozott. Éppen ellenzéki oldalról kérték tavaly, 
hogy addig ne lógjunk a külügyi expozé tárgyalásába, 
mig az magyarra leíorditva, kinyomatva, szétosztva 
nincs. Midőn tehát az előadó azt javasolja, hogy ha- 
laszszuk el a tárgyalást, éppen ennek a célnak kiván 
szolgálni és azért a maga részéről pártolja az előadó 
javaslatát.

Gróf Tisza István miniszterelnök kijelenti, hogy 
maga is szerette volna, ha lehetőleg rövid idő múlva 
tárgyalható lett volna a külügyminiszteri expozé. A 
delegáció hibáján kivül, ez nem lesz lehetséges, mer*  
hogy mikor fog a delegáció tárgyalásainak folytatása 
bekövetkezhetni, az azon sürgős teendők elvégzésétől függ, 
amelyekkel a magyar országgyűlés jelenleg foglalkozik.

Szólásra senki sem jelentkezvén, elnök ielteszi a 
kérdést és az albizottság túlnyomó többséggel el­
fogadja az előadó javaslatát.

Elnök az albizottság nevében köszönetét mond 
a külügyminiszternek azon kimentő és érdekes fel­
világosításokért, melyekkel a maga külügyi politiká­
jának főbb vonásait előadta^ és ezzel az ülést bezárja.

Az osztrák delegáció.
Egy órakor az osztrák delegációt fogadta az 

uralkodó. A szertartás ugyanaz volt. Báró Gautsch, 
osztrák delegáció elnöke, a következő beszédet 

intézte a fejedelemhez:

Császári és királyi apostoli felség I A Reichs- 
rath delegációja, követve felségednek alkotmányos 
tevékenységének gyakorlására vonatkozó felhívá­
sát, megjelent a magas trón lépcsője előtt, azzal 
a kéréssel, kegyeskednék felséged fogadni hódo­
latát. Amidőn megkezdi a delegáció hatáskörének 
fenntarlott munkáját, megváltoztathatatlan hűsége’ 
benső szeretető és tiszteleto érzéseinek kifejezé­
sével járul felséged színe elé. Mint eddig, úgy 
most is hazafias érzéssel gondos vizsgálat tár­
gyává fogja tenni a delegáció a közös kormány 
javaslatait és tevékenységét E mellett a delegáció 
mindig tudatában lesz ama föladatának, amely, 
tekintettel a monárkia hatalmi állására, a had­
sereg készségére, valamint a lakosság gazda­
sági helyzetére, reáhárul. Különös örömmel üd­
vözli a delegáció a béke fenntartását, amely min­
dig értékes java a népeknek és különösen fon­
tosnak tetszik most, a kereskedelmi szerződé­
sek megújításának időpontjában. A külföldi ural­
kodók látogatásában is a bevált béke zálogát és 
a barátságos hatalmakhoz való viszonyunk meg­
erősödését látjuk. Jogos büszkeséggel és hazafiul 
örömmel kell, hogy eltöitsön bennünket az a kö­
rülmény, hogy e látogatások az őszinte tisztelet 
magas tokát tanúsítják, amelyet az egész világ 
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éten felséged irányában s amelylyel velünk együtt 
a küliöldi államok uralkodói és népei le séged 
bölos békeszeretete és magas uralkodói képességei 
iránt viseltetnek, ame yeknek semmiíéle áldozat 
sem nehéz népei boldogitására. Hálánkat és szív­
ből eredő hódolatunkat e kívánságba foglaljuk: 
Isten áldja, óvja és tartsa lelségedet 1

A király válaszul felolvasta ugyanazt a 
trónbeszédet, molyét a magyar delegátusoknak is 
felolvasott. Az osztrákok a trónbeszédet ismételt 
tetszésnyilvánitással szakították meg s a trónbe­
széd befejezése után lelkes éljenzés hangzott fel.

(Az osztrák cercle.)

Az osztrák delegáció tagjaival folytatott 

cercle során a király Jauiorski lovagnak, az osztrák 
delegáció alelnökének gratulált ahhoz a békés, 
közvetítői szerepéhez, melylyel a pártok közti 
ellentéteket áthidalni törekedik.

A csehekkel és honátokkal szemben feltűnést 
keltő éles hangon nyilatkozott a Reichsraihban 
tanúsítót politikai magatartásukról és megemlé­
kezett arról a veszedelemről, hogy ez a parlamenti 
magatartás csak a radikális áramlatok erősítését 
vonhatja maga után.

A monaországi német delegátusokkal szem­
ben a felség a Magyarországgal való kiegyezés és a 
hadsereg egységének szükségét hangoztatta, kijelentve, 
hogy mi sem történt, ami a hadsereg egységét érintené.

Dr. Koerber miniszterelnökről a felség több 
delegátussal szemben nagy melegséggel nyilat, 

kozott.
Gróf SémjiAkel és dr. Baerenreitherrel a ki­

rály parlamenti működésükről beszélt igen el­

ismerően.
Dr. Kramarzzal szemben a felség kiemelte, 

hogy a cseheknek nincs okuk arra, hogy mindig 
elnyomatásukról panaszkodjanak.

— Egy hat millió emberből álló nép, — vála­
szolta Kramarz — mely annyi áldozatot hozott 

az államért és a dinasztiáért és még a nemzetiségi 
egyenjogúsítást sem érte el, joggal beszélhet elnyo­
matásról.

Dr. Kaffan cseh képviselővel szemben a ki­
rály azt a reményét fejezte ki, hogy a csehek 
politikai magatartása meg fog változni.

Bianchini horvát képviselőhöz pedig e ke­
mény szavakkal fordult:

— Ón mindenütt lármánk!
— Ugyan hol? — kérdezte Bianohini.
— Itt és a tartománygyülésen és mindenütt! —

felelte a felség.
— Akinek nem fáj semmije, az nem kiabál, —

szólt erre a horvát képviselő.
Dr. őfronsá-ynak megjegyezte a király, hogy 

Morvaországban ismét jól mennok a dolgok.
— Újból megkezdtük a kiegyezési akciót,— 

válaszolta Stransky — de ha a németek a merev 

ellenkezés álláspontján maradnak, nem lesz meg a 
kívánt eredmény.

•

Bécsi tudósítónk az osztrák delegátusok fogadá­
sáról a következőket jelenti:

Az elsők közt, akiket ő felsége megszólított, 
volt Kramarz, akihez e szavakkal fordult az uralkodó:

— Az ut, amelyen önök járnak, nem fog célhoz 
vezetni.

Kramarz: Négy évig vártunk, négy cvig tűrtünk, 
reméltünk és hittük hogv végre is teljesedni főárnak 
jogos követeléseink, pedig kockáztattuk népsze­
rűségünket választóink körében. Mikor aztán be­
láttuk, hogy engedékenységünkkel semmire se me­
gyünk másra határoztuk el magunkat. Felséged­
nek tartozó mély alattvalói hódolattal és lojalitással 
ki kell mondanom, hogy addig jogunk küzdeni jogos és 
mérsékelt igényeinkért, mig azért lelkiismeretünk a nép 
és az állam érdeke előtt 8 felséged iránt tartozó alatt­
valói hűségűnk érzésében felelni tudunk.

A király: De hiszen önök mindig többet és többet 
követelnek !

Kramarz: Felséged maga kegyes volt meg­
ígérni a nyelvrendeletek megszüntetése után a mi 
nyelvünk hivatalos 'érvényrejutását és a másfél­
milliónyi cseh népnek Morvaországban ugyanolyan 
joguk van a cseh egyetemhez, mint a léimilliónyi 
német lakosságnak Stájerországban a német egye­
temhez, ennél többet ped'g mi nem kívánunk.

A király: De önök újságjaikban elnyomatásról 
beszélnek, pedig ez a panaszuk nem jogos.

Kramarz: Arról nem tehetünk, amit az újságok 
Írnak. Igaz, hogv nem vagyunk olyan elnyomottak, 
mint a lengyelek Posenben, de nyíltan megmon­
dom, hogy én, aki egv hat milliónyi néphez 
tartozom, amely a kultúrának magas fokán áll 
és a monárkiáért oly sokat tett, elnyomott­
nak érzem magamat, ha a hivatalokban az én 
anyámuyelve nem ér annyit, mint más nemzeti­
ségeké ős ha az egyetem kérdésében politikai enged­
mények szerepelnek.

A király: Meg vagyok arról győződve, hogy 

alkotmányos utón érhetik el leginkább jogos követe­
léseiket.

Kramarz: Én is azt tartanám, hogyha azoknak 
megvalósulását nem akadályozhatná meg a vető a néme­
tek obstrukoiójában, azért küzdünk ellene és nem 
szűnünk meg küzdeni, hogy a parlament és az eset­
leges többség ne álljon az obstrukoió vétójának ha­
talma alatt. A nyáron nem kellett volna egyéb, osak 
az, hogy a kormány engedékenységet mutasson jo­
gos követeléseink iránt és mi vállvetve azon lettünk 
volna, hogy a házszabályok módosítása valóra vál­
jék ; nem mi voltunk az oka, hogy ez nem történt 
meg, pedig amíg a házszabályok nem módosulnak, 
addig szó sem lehet a kiegyezésnek és a kereske­
delmi szerződéseknek parlamentáris letáreyalásáról*  
Nem mi teszsíük lehetetlenné a módosítást,Jamely föl­
tétlenül szükséges.

A király: De önök csinálják egyelőre az 
obstrukciót.

Azután Derschatfához fordult Ő felsége ős vele a 
stájerországi tartomány gyűlésről, a magyar kiegye­
zésről. a par.amenti viszonyokról továboá a chlopyi 
hadiparancscsal kaposolatosan a korona felségjogairól, 
a közös hadsereg eg. séges vezényletéről, vezérletéről 
és belszervezetéről beszélt, majd ezt a kérdést intézte 
^íancáűthoz:

— Hogy állnak a dolgok Dalmáciában?
Bianchini: Sajnos, még mindig rosszul, felség.
A király: Nagy a panasz ön ellen.
Bianchini: Hol, felség ?
A király : Mindenütt.
Bianchini: Felség, senki sem sir, jajgat, ha nem 

fáj valamije. A horvát nép szenvedései nagyok.
A király: Majd jobbra fordul minden.
Bianchini : Ez a mi legtöbb óhajtásunk.
Báró Prazak cseh delegátussal azokról a károk­

ról beszélt a király, amelyeket a cseh obstrukoió 
okozott, és a csehek obstrukciójáról azt mondotta, 
hogy az nem logikus.

Báró Aehren/elddei az alsó-ausztriai tartománygyü- 
lésről társalgóit ő felsége., amelynek munkássága pél­
dás volt, aztán hozzátette a király:

— Csak a tárgyalás hangja lehetne más.

KÜLFÖLD
Rendszerváltozás Szerbiában. Belgrád­

it! Írják: Miután a külföldi hatalmak megszakí­
tották az érintkezést Szerbiával, a király végre 
olyasvalamire szánta el magát, amit már régen 
kellett volna tennie: el fogja távolítani környe­
zetéből a királygyilkosságban részeseket A király 
belátta, hogy számolnia kell a monarkikus kor­
mányok követelésével és legalább is arra kell 
módot nyújtani, bogy a külföldi képviselők bi­
zonyos ünnepies alkalmakkor megjelenhessenek 
az udvarnál. Ezért már legközelebb alapos vál­
tozások lesznek az udvarnál a katonai kiséret 

személyzetében, arról azonban nincs szó, hogy a 
tragédia szomorú szereplőit bíróság elé állítsák.

A macedóniai események. A Matín mun­
katársa meginterviewolta Munir basa, párisi török 
nagykövetet a macedóniai események dolgában. 
Munir basa igy nyilatkozott:

Nagy tévedés azt hinni, hogy a forradalmat 
a török közigazgatással való elégedetlenség okozta. 
Nem mondom, hogy a mi közigazgatásunk mintaszerű, 
de konstatálom, hogy az oross-török háborn óta félre­
ismerhetetlen a haladás ebben a provinciában. Csak 
az a baj, bogy Törökország tovább ment, mint kel­
lett volna és túlságosan sok iskolát állított föl. A ma­
cedónok löldmivelők és a fiatalemberek, akik iskolába 
jártak, nem akarnak visszatérni az ekébes, hanem 
hivatalnokok akarnak lenni s mivel nem jut mind­
egyiknek állás, elégedetlenek lesznek és forradalmat 
szítanak. A parasztok, akik hozzájuk csatlakoznak, 
nagyon derék emberek, de nem tudják, hogy sokkal 
kevesebb adót fizetnek a szultánnak, mint a bulgáriai 
parasztok Ferdinánd fejedelemnek. Ha megértenék 
igazi érdeküket, úgy nyugodtan maradnának.

A bo gár papoknak, akik az elégedetlenséget 
szítják, nincs igazuk, mert tizenöt éve korlátlan vallás­
szabadság uralkodik az országban. Az állítólagos ke­
gyetlenkedések híréből semmi sem igaz. Mindent 
elfogadtunk, amit a hatalmak a reformok és az ellen­
őrzés dolgában elénk terjesztettek, mert ezek a hatal­
mak maguk biztosítják az ottomán terület integri­
tását és a szultán szuverén jogainak sértetlenségét. 
Beleegyeztünk, hogv Hilmi pasa mellett osztrák­
mag'ar és orosz tanáososok legyenek, akik bizonyára 
lojálisán támogatni lóglak a lölavatást. Nem követel­
ték tölüuk, hogy keresziény kormányzót állítsunk 
Macedónia élére, mert a vallási kérdés lényegtelen, 
könnyen találhatnánk loladatára képtelen vagy ke­
gyeken kormányzót a keresztények közt is és más­

részt ki tagadhatná, hogy a muzulmánok közt i*  
vannak becsületes, lelkiismeretes és humánus embe­
rek. Nem adjuk fel a reményt, hogy sikerrel appellál- 
hatunk a lélrevezetett parasztság józanságára és 
lojalitására.

HÍREK

Áldott fájdalom.
A kicsiny lelkeket porba sodorja a fáj­

dalom, a nagyokat felemeli az ég magasságai 
felé. A durva ember ajkán szitkokat fakaszt, 
a költő lantján örök, halhatatlan dalokat 

csendít meg. A közönséges lélekre áthatlan 

fátyolként borul, úgy hogy nem látja tőle a 

többi milliót, mig a nemes tekintetét a test­
vérek felé fordítja, akik most még mosolygó 

arccal járnak az élet utjain, de akiket a jövő 

pillanatban szintén elérhet a végzet; vagy a 

testvérek felé, kik már is osztályosai sorsá­
nak. Áldott a fájdalom, mely a szeretet szent 

tüzét gyújtja lángra a szivekben, áldott a 

fájdalom, mely szárnyakat ád a léleknek, 

hogy oda szálljon, hol vigaszra vár a szen­

vedés és gyógyfiire a seb. ...

*

Fehér liliomszál fekszik kiterítve az al- 

csuti kastély nagy fogadótermében.Fehér az arca 

és fehér a virág, melyet összekulcsolt kezé­

ben tart... Fehér a halálában és fehér volt 
életében. És mégis örökkön árnyék húzódott 

mögötte. Annak a délceg öreg katonának ag­
gódó gondja, ki most lehajtott fővel áll a 

virágboritotta koporsó előtt és nézi azt a bű­
bájosán szelíd arcot, mely élvo sem volt fehé­

rebb, mint most, mikor a halál lehelte rá 

sápadtságát...
Az az arc nem fehérebb és az öreg 

katona fájdalma nem sötétebb, mint volt teg­

nap és volt tegnapelőtt, mert a koporsóban 

fekvő fehér leány rég homlokán hordotta a 
halál szent jegyét és már rég úgy suhant 

tova az élők között, mint aki nem ebből 

a világból való... És az öreg katona 
szivét nem keményítette meg a fájdalom, 
hanem eltöltötte szeretettel és részvéttel 

mindazok iránt, kiket szintén körülieng 

a halál lehellete, kiknek arcáról szintén 

letépi a rózsákat a gyilkos kórság, hogy 

fehér, vértelen fehér legyen, mint az ő sze­

rette leánya ... Ez a részvét fordította a 
főherceg figyelmét Cirkvenica felé, ez kész­

tette arra, hogy hozzájáruljon fellenditéséhez 

és ahhoz, hogy kényelmesebb, hogy olcsóbb 

legyoD. Mert Cirkvenicán melegebben tűz le a 

napsugár, mert partjain enyhébb szellők len­
genek, mert levegője balzsamos és fényözöne 

ragyogó páncélként védi meg a beteg mellet 

a halál alattomos csapásai ellen ... És a 
halál ollen nyújt ott most védelmet a Frange- 

pánok egykor büszke vára is és a szanató­

riummá alakított csarnokokból gyógyulók 

hálaimája kér áldást a szívre, melyet a fáj­

dalom részvéttel töltött el a szenvedők, a be­
tegek iránt ... És velük együtt vallják sok 

százan, ezereD, hogy áldott a fájdalom, mely 

szárnyakat ád a léleknek, hogy oda szálljon, 

hol vigaszra vár a szenvedés és gyógyfüre 

a seb ■ * ,
•

Egy kisebb koporsó mellől is a fájdalom 

sirámait hozza felénk a téli szél. Kolozsvár 

egyetemének egyik kiváló tudósa, Oenersieh 
Gusztáv orvos-professzor kicsinyke fiát vesz­
tette el. A gyermekgyilkoló kórságok egyike 
ragadta magával. És ahogy leküzdötte a fáj'- 

dalom első rohamát, ahogy el tudta nyomni 
kezének reszketését, ajkának remegését, oda- 
állt az ezrek elé és messziharsogó hangon 

kiáltotta: Emberek, védekezzetekl Emberek, 
harcra a gyilkos botegség ellen! Álljatok 

mellém és teremtsük meg a szükséges intéz­

ményeket ...
És onnan a koporsó mellől tanította 

őket. Onnan a koporsó mellől, meggyötört 

lélekkel, megtépett szívvel, rettentő fájdalom­
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tói vérezve ... És elsőnek állt a csatasorba, 

hogy megvédje másoknak, amit magának nem 

tudott megvédeni, mert egyedül volt. Szörnyű 

fájdalmát nem használta takarónak, moly 

mögé nem hat idegen gyötrelem, idegen szen­
vedés, hanem sötét haici lobogónak, mely 

elszánt ellentállásra, merész támadásra, ki­

tartó küzdelcmie izgassa ezernyi testvéreit, 
kiknek szintén van kincsük, melyet félteniük 

kell ... Ha elveszett az övé, maradjon meg 

a többieké! A fájdalom, mely az ő lelkét 

megmérgezte, teremjen másoknak virágokat, 
virágokat. •.

Ez, ez az a fájdalom, amely áldott, 

amely szárnyakat ád a léleknek, hogy oda 

szálljon, hol vigaszra vár a szenvedés és 

gyógyfüre a seb ..,

4*

Hajtsuk meg a tisztelet lobogóját az 

ilyen fájdalom előtt. Mert örök forrása mind­

annak, ami szép és jó e sáros földön. Ez a 

fájdalom szülte a legtisztább dalokat, a mű­

vészet legnagyobb remekeit. Ez az a fájdalom, 
moly enmagát a mások javáért, a jövőért, az 

eszméért leküzdve, a martirokat, a megváltó­

kat adta a világnak ...
És ha ilyen lösz egykor minden fájda­

lom, akkor — nőm lesz több fájdulom!

♦

Oh, de ez még messzi van, még nagyon 

messzi van. Addig csak néha-néha zenghet­
jük a dalt: Áldott a fájdalom, mely szárnya­

kat ád a léleknek, hogy oda szálljon, hol 

vigaszra vár a szenvedés és gyógyfüre 

a seb• • •

r. a;

Budapest, december 16.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 15-ikén 
uí előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon leiáit, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Budapesten. A király az eddigi 
megállapodások szerint december 19-én, pénteken reg­
gel 6 óra 40 perckor külön udvari vonattal Budapestre 
érkezik. A király részt lóg venni Klotild íőherceg- 
kisasszony temetésén, s a temetés után visszatér 
Bécsbe.

— Vilmos császár vadászata. Berlinből jelen*  
tik, hogy Vilmos császár pénteken Lüneburg környé­
kén fog vadászni vaddisznóra és szarvasra. A császár 
pénteken reggel utazik el Berlinből s a vadászat után, 
amelyre Vladimír orosz nagyherceget is meghívta, 
visszatér Haunoverbe.

— Klotild föheroegkisasszony halála. Az el­
hunyt Klotild főhercegkisasszony holttestét még teg­
nap ravatalra helyezték az alcsuthi kastély fogadó­
termében s az ideiglenes ravatalt e'árasztották virág­
gal. A ravatal elé tömegesen érkeznek a küldöttségek 
s az érkezőket Unferaser József udvari tanácsos fo­
gadja. A beszentelés szertartását csütörtökön délután 
négy órakor végzi el dr. Várossy Gyula székesíejér- 
vári püspök. A szertartás után a temetésrendező in­
tézet diszhintaján a felcsuthi vasútállomásra viszik a 
halottat s külön udvari vonatra helyezik. A vonat a 
halottas kocsin kívül két szalonkocsiból, két második 
osztályú kocsiból és egy podgyászkocsiból áll. Ezen 
a különvonaton jönnek a lővárosba a iőhercegi csa­
lád tagjai, az udvari méltóságok, az udvartartás és a 
szolgaszemélyzet is.

A vonat csütörtökön este hat órakor indul 
el az alcsuthi vasúti állomásról és nyolo órakor 
érkezik meg a déli vasút budai pályaudvarára, ahol az 
egyik várótermei fekete lepellel vonják be. Ide helyezik 
el a koporsót megérkezése után s itt szenteli be másod­
szor Kantor Károly apátplébános. A főhercegi család 
tagjai azután a varba hajtatnak, a halottat pedig a 
Szent István-kápolnában leláliitott ravatalra viszik. A 
kápolnában ma már egész sereg munkás dolgozik. A 
falakat fekete lepellel vonják be, a padsorokat kihord­
ják 8 a kápolna elején csak két-két oldalt hagynak 
benne három padsort. A halottat hozó vonat megér­
kezése után a halottas menet elindul a déli vasút 
pályaházából végig a Krisztina-köruton, amelynek út­
vonalán a 69. gyalogezred katonái állanak sort. A 
gyászmenetet egy szakasz gyalogság nyitja meg, 
utána jönnek egy udvari iutár, két szolgála’tévő ka­
marás és a lŐudvarraes er. Azután jön a hatíogatu 
gyászkocsi, a hercegkisasszony holttestével. A kocsit 
a drabanttestőrség emberei veszik körül. A me­
netet egy szakasz g alogság zárja be. A gyász­
menet az uj szerpentin utón halad föl a kápol­
nához, ahol a lakájok a koporsót a ravatalra hehe­

zik, az egyház képv,selője pedig beszenteli harmad­
szor is, fényes asszisztenciával. Az esteli szortartás 
alatt a kápolnában az Operabáz férfikara fog énekelni. 
Este tiz órakor a templomot elzárják s testőröket ál­
lítanak a ravatal mellé. Pénteken reggel n olc órakor 
Kantor Károly apálplébános újra beszenteli a halottat, 
amire megkezdődnek a .csöndes misék, amelyek fél­
óránként délig tartanak. A rava'al előtt félóránként 
egy udvari pap és egy apáca fog imádkozni. A csen­
des misék ideje alatt a közönség is megtekintheti a 
ravatalt. Tizenkét órától egy óráig a főváros templo­
mainak harangjai megszólalnak. A temetés délután négy 
órakor lesz, s a szertartást az eddigi megá lapodá- 
sok szerint Vastary Kolos bíboros hercegprímás fogja 
végezni. A templom belsejében a temetés szertartása 
alatt csak a meghívóit vendégek jelenhetnek meg. Az 
oratóriumban loglal helyet a király, két-két főherceg­
asszony és főherceg. A szertartás alatt az opera férfi­
kara a LiberáX énekli s a szertartás után az udvar el­
távozik. A koporsót azután leemelik a ravatalról és a 
kriptába viszik, amely e ott hat drabant és hat magyar 
testőr áll Őrséget. A kriptában az udvari plébános 
újra beszenteli a koporsót, mire a lőudvarmester a 
koporsó kulcsait átadja az udvari plébánosnak. Ezzel 
a temetés szertartása véget ér.

A hercogkisasszony temetésének idejére a fő­
kapitányság is széleskörüiutézkedéseket tett, hogy a 
közönség rendben nézhesse végig a temetést.

Dr. Kétly Károly egyetemi tanár az elhunyt fő­
hercegnő betegségére vonatkozólag ezt a nyilatkozatot 
teszi közzé:

Miután néhai Klotild Mária Raineria főhercegnő 
ő cs. és kir fensége betegségéről és haláláról téves 
és a valóságnak meg nem lelelő közlemények jelen­
tek meg, a ól rótt mint a fenséges Iőhercegi családnak 
régi bizalmas orvosa, kötességemnek tartom a tény­
állást kel ő világításba helvezni. A fiatal főhercegnő 
betegsége valószínűen meghü és következtében hirte­
len támadott. Hurutos tüdőgyuladás állott be s más­
nap már az orvost. CzyzewsKy Gyulát hivatták, ki a 
betegséget felismerve s azt súlyosnak jelezve, kívánta, 
hogy engem is konzultáljanak, ki a főhercegnőt már 
többizben kezeltem apróbb bajokban. Én azonnal ki is 
utaztam Alcsuthra s az udvari orvos ur kórisméjét 
megerősitém. A hurutos gyuladás nem tágított, magas, 
40° C. láz állandó kísérete mellett az erő Hanyatlott; 
3 nap múlva újból láttam a fenséges beteget s akkor 
az udvari orvos úrral újabb komplikációt állapítot­
tunk meg, ugyanis baloldali mellhárlyalob és sziv- 
buroklob társultak a tüdőgyuladáshoz. A fiatal lő- 
hercegnőt fenséges anyja állandóan ápolta, segítsé­
gére voltak az orleansi hercegnő, Erzsébet főhercegnő, 
Szirmay gróínő udvarhölgy és Holdkázy kisasszony 
nevelőnője is. De a legodaadóbb ápolás és orvosi ke­
zelés sem voltak képesek a katasztrófát meggátolni; 
az udvari orvos állandóan a beteg meLett tar.ózko- 
dott. A halál legközeiebbi oka szívszélhiidés volt. Tüdő- 
gümőkór a fiatal főhercegnőnél, mint azt a lapok 
egyike-másika közölte, egyáltalán nem volt kimu­
tatható.

— UJ párisi nagykövetünk. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy gróf Wolkenstein-Trostburg Antal 
párisi nagykövetünk állandó nyugalomba vonult és 
hogy Őt ez alkalommal a király a Szent István-rend 
nagykeresztjével tüntette ki, utódául pedig gróf Khe- 
venhüller-Metsch Rudolfot nevezte ki. Wolkenstein 
nagybeteg s már évek óta nem intézhette a nagykő vét­
ség ügyeit. Utóda belgrádi, majd brüsszeli követ volt, 
de máslél évvel ezelőtt a rendelkezési adományba 
került.

— Beöthy Zsolt üdvözlése. Beöthy Zsoltnál 
abból az alkalomból, hogy főrendiházi tag lett, ma 
Herczeg Ferenc vezetésével a Petőfi-Társaság küldött­
sége tisztelgett. Herczeg Ferenc ékes szavakkal mél­
tatta Beöthy Zsolt érdemeit, mire Beöthy meghatottan 
válaszolt és báláját fejezte ki a Petőfi-Társaságnak az 
üdvözlésért.

— Tisza István és Hieronymi a Wéltzer-pőr­
ben. Ismeretes, hogy Weitzer János gépgyáros mint­
egy négy millió koronányi vagyonát végrendeletileg 
Arad városának hagyta, hogy annak kamataiból ipari 
intézményeket létesítsenek. Weitzer egy oldalági ro­
kona port indított a végrendelet ellen s ez a pör már 
folyamatban is van a gráci bíróság előtt. A pör 
azon a hamis alapon indult meg, hogy Weitzer 
nem volt épelméjű, midőn vagyonát Aradnak ha­
gyományozta. Arad városa, mint örökös, természet­
szerűleg azon fáradozik, hogy Weitzer épeiméjü- 
ségét bebizonyítsa. Errenézve, mint egy aradi esti 
újság Írja, kérni fogják gróf Tisza István miniszter­
elnöknek és Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi- 
niseternek kihallgatását. Ugyanis Tisza és Hieronymi, 
mint régebben a nagy örökhagyó igazgató-társai a 
Weitzer-féle waggongyárban, sűrűn érintkeztek Weit- 
zerrel s konstatálhatták, hogy elméje tiszta és friss 
volt mindenkor. Kiváló érdekessége lesz tehát e pör- 
nek a két miniszter kihallgatása, mely kétségtelenül 
súlyban erős lesz.

— Jótékonyoélu hagyományok. Ma hirdetle ki 
a budapesti V. kerületi járásbíróság Légrády Károly 
végrendeletét, melyben egyes rokonoknak tett hagyo­
mányokon kívül a végrendelkező a következő jóté­
kony hagyományokat tette:

1. Budapest székeslŐváros szegényeinek vallás­
különbség nélkül -000 koronát; 2. a budapesti ön­
kéntes mentőegyesü'etnek 2000 Koronát; 3. a Hajlék­

talanok menhelyének 2000 koronát; 4. a budapesti 
kereskedelmi betegápoló egyletnek 2000 koronát;
5. a budapesti poükliuika-egyesületnek 2000 koronát;
6. a magyar szent korona országai vöröskereszt-egy­
letének 2000 koronát; 7. a Sieiánia pesti szegény- 
gyermekkőrbáz egyletének 2000 koronát; tí. a magyar­
országi hírlapírók nyugdijegyesületének 2000 koronát.

— Gyulai Pál utódja az egyetemen A magyar 
iroda1 omtörténet tanári széke a budapesti tudomány­
egyetemen Gyulai Pál nyugalombavonulásávai üresen 
maradt. A tanszékre pályázatot hirdettek, amelyre 
több jelentkező akadt Az aspiránsok körül egész 
pártok alakultak és érthető, hogy csak lázas érdeklő­
déssel várták a bölcsészeti fakultás tanári karának 
kandidáló ülését. A kandiáció ma megtörténi, még pedig 
meglepő eredménynyel. A tanári kar ugyanis mellőzte a 
közvárakozás jelöltjeit és szótöbbséggel elhatározta, 
hogy Riedl Frigyes főreáliskolai tanárt, a kiváló tu­
dóst hívja meg Gyulai Pál örökébe. A kar a tanszék 
betöltése iránt e határozata a'ap án tesz most fölter­
jesztést a kultuszminiszterhez. Szenzációt keltett ez a 
fordulat az érdekeltek körében, mert ez az első eset 
a budapesti tudományegyetemen, hogy a tanári kar a 
pályázók mellőzésével oly tudóst hív meg, aki tan­
székre egyáltalán nem pályázott.

— A demokrata király. Belgrádból táviratozzák, 
hogy Péter király holnap fogja felavatni kisebbik fiát, 
Sándor herceget közlegénynyé a 6. gyalogezredben. 
Az avatás nagy ünnepséggel fog megtörténni a vár­
ban és jelen lesz a trónörökös is.

— Mi a rádium? A rádium valósággal di­
vatos szó lett pár hét óta, amióta híre kelt an­
nak, hogy Curie és a nemkülönben tudományos 
Curie asszony fölfedezte. Azt azonban nagyon 
kevesen tudják, hogy mi is voltaképpen a rádium. 
A Figarónak jutott eszébe, hogy világosságot 
gyújt e kérdésben. Egyik munkatársa fölkereste a 
Courie házaspárt az Ecole de physique egy ócska 
épületében berendezett laboratóriumában s köz­
vetlenül a forrásnál kérdezősködött a rádium felől. 
A Courie házaspár ezeket a felvilágosításokat adta 
az újságírónak.

A rádium test, amelyet az úgynevezett cseh szu- 
rokkőból állítanak elő a felfedezők, több tonna szurok­
ból mindössze néhány decigrammot. A rádium, ne­
vezzük testnek, vagy nevezzük elemnek, ellenkezik 
a fizika alaptörvényeivel. Először is hőt sugároz ki- 
Hő toka 300—400 a zérus felett? mindig nagyobb, mint 
a környezetéé, és ezt a hőt önmagából nyeri. Sugara­
kat bocsát ki, amelyek áthatolnak minden testen, pél­
dául egy hat centiméter vastag ólomlemezen. Ezt az 
erejét is az önaktivitásból nyeri.

Ismeretes a fizikának az a sarkalatos alapelve, 
hogy mikor az anyag hőt vagy mozgást produkál, 
ezzel veszít magából. Ez a következése annak az 
elvnek is, hogy „semmi sem vész el, semmi sem 
keletkezik- és hogy az anyag megcsökkenti energiá­
ját, amit ad. De a rádium nem fogy. Meleget és 
sugarakat bocsát ki magából a nélkül, hogy meg­
fogyna. Változatlanul azonos marad önmagával. És 
igy lelforgatja azokat az axiómákat, amiket erősek­
nek hittünk!. • •

Vegyünk egy decigramtn rádiumot, tegyük üveg­
szelencébe, a szelencét őlomcsőbe, és a csövet vat­
tába burkolva faládába és sötétítsük el a szobát: 
a rádium még többszörös burkon keresztül is szórni 
fogja foszforeszkáló sugarait. Ha szemünket behuny­
juk és a dobozt halántékunkra helyezzük, a behunyt 
pillákon keresztül is látjuk a viliódzó sugarakat, mert 
a rádium sugara áthatol a bőrön, koponyán és izgatja 
a szem recehártyáját. Tegyük bo a mellényzsebbe a 
dobozt, akkor pár pillanat múlva égett seb támad a 
testen, amely csak nehezen heged be. A rádium 
atomokból álló test,‘csakhogy atomjai, ellentétben más 
testek részecskéivel, rendkívül nagy gyorsasággal 
kitörődnek. Ez atomok rendkívüli energiával bírnak és 
ebből fakad az atomok nagy sebessége és fényereje. 
Nagyitó üvegen keresztül — és ez az első eset 
— lehet is látni, hogy apró csillogó pontok hogyan 
szóródnak széjjel a rádium testéből a szélrózsa min­
den irányában. A rádiumnál meg lehet állapítani azt a 
régi fizikai törvényt, hogy a test atomjai önálló, 
individuális működést végeznek. És még valamire 
emlékeztet ennek a csodás testnek a felfedezése: a 
világegyetem alakulására, önkéntelenül is arra gon- 
do unk, nem ilyen radio-aktiv-testekből keletkezett-e a 
„Khaosz‘:, amelynek eredetét kutatjuk. Eddig legalább 
ez az uj test engedi meg leginkább a visszapi lantást 
a fö d alakulásának ősi korszakába, mint ahogy a 
kövületek vittek az eddigiek megismeréséhez. Mi lesz 
a gyakorlati alkalmazása a rádiumnak? Nehéz ezt 
ma még megmondani. De már a lupusz gyógyítására 
használják. A rádiummal a beteg testrészt kiégetik*  
TaláQ a rákot is lehet majd gyógyítani vele.

— Vidéki újságírás. Aradon tegnap indult meg 
az ötödik napilap Aradi Esti Újság címen. Az első 
szám tar alma élénk és gondos összeállítású. Az uj 
lap fele ős szerkesztője Losonczy Zoltán, az aradi hir- 
lapirói-kar egyik legje’esebbje.
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— Szerbia beleavatkozik a macedóniai 
ügyekbe. Ha igaz az a hir, amit egy boJgrádi 
tudósításban olvasunk, úgy méltán számíthat 

világraszóló izgalomra. E szerint, mialatt Száráfov 
Boris a bolgrádi lakossággal ünnepeltette magát, 
azalatt az ő részvétele néJkül egy titkos konferen­
cia folyt ott le. Ebben többek között résztvett a 
macedóniai mozgalom vezetőinek két bizalmi 
embore, Guerdikov S., továbbá Simics Szveto- 
zár, a szerb külügyminisztérium macedóniai 
osztályának főnöke, ogy bizalmi embere a bol­
gár Zankov-pártnak, az előbbi szobranjo egy 
tagja és két aktív tisztje a szerb hadügy­
minisztériumnak. A jelek arra mutatnak, hogy 
Szerbia a jövő tavaszon tevőleges szerepet 
akar játszani a macedóniai zavarokban. Ez 
idő szerint már hat szerb tiszt dolgozik O-Szer- 
biában és a novibazári szandsákban a fel­
kelés előkészítésében. Mostanáig már 400 Mau­
ser- és Berdán-puskát küldöttek, hozzávaló kész­
lettel együtt a török szandsák-határa. Ennek a 
fegyverküldeménynek még folytatása követkozik. 
A Macedóniába szánt dinamitot Nisben és Les- 
kovácban tették lo s onnan viszik majd rejtek- 
utakon Ó-Szerbiába. A belgrádi török követ, 
Fethi basa, ezek miatt az ügyek miatt panaszszal 
fordult Nikolics szerb külügyminiszterhez. Fel­
lépését állítólag Dumba osztrák-magyar követ is 
támogatta, de Nikolics mégis csak üres kifogá­
sokkal válaszolt, mire Fethi basa elutazott Kons- 
tantinápolyba.

— Ibsen és a Nobel-díj. A Nobel-dijak odaíté­
lésével kapcsolatosan lölmerült megint az a kérdés, 
hogy miért nem juttatták az irodalmi dijat, amelyet 
most Björnsterne Björnson nyert el, Ibsennek, Nor­
végia legnagyobb Írójának, akit Tolsztojai együtt 
különben a két legnagyobb Írónak is mondanak. A 
krisztiániai Morgenbladed úgy véli, hogy megadhatja 
erre nézve a választ. Ez a lap most arra emlékeztet, 
hogy Nobel az ő végrendeletében idealisztikusabb irány­
zat jutalmazására szánta a dijat, mely irányzatba 
Nobel nem számította tudvalevőleg Ibsent. Björnson 
ellenben kedvenc Írója volt a dinamit feltalálójának, 
Nobelnek.

— Házasság. Erdős Aladár, az Adria Biz'ositó 
Társaság miskolczi vezérügynökségének titkára, e hó 
17-én vezeti oltárhoz a miskolczi izraelita templomban 
Ferenczi Zsófia kisasszonyt

Horváth Béla. Esztergomvármegve főispánja el­
jegyezte boldogult Steindl Imre műegyetemi tanár 
leányát, Steindl Idát

Ascher Béla brassói kereskedő december 20-áu 
vezeti oltárhoz Unaár Jenny kisasszonyt, Ungár Jónás 
földbérlő leányát Békés-Csabán.

— Roosevelti az amerikai posta. Roosevelt elnök 
a szenátushoz intézett legutóbbi izeneténen kimondotta, 
hogy a korrupciót minden kímélet nélkül üldözi. Hogy 
erre a kijelentésre szükség volt, azt különösen a pos­
tánál fölfedezett üzelmek indokolják. Egy newyorki 
telegramra szerint az elnök hozzá is fogott már a 
tisztogatás nagy munkájához. Bristov postafőigazgatót 
bízta meg azzal, hogy a bűnös tisztviselők ellen az 
adatokat összegyűjtse. A vizsgálatnak eddigi ered­
ménye, hogy négy főtisztviselő visszalépett és tizen­
három tisztviselőt elbocsátottak a szolgálatból. A ter­
helő adatok alapján harmincegy tisztviselő és keres­
kedő ellen vádat emeltek. Kiderült, hogy egy sereg 
tisztviselő egyenesen szövetkezett arra, hogy példát­
lan vakmerőséggel, kedvező szerződéseket készítettek 
kereskedők részére s azután a haszonban osztozkod­
tak. A bűnösök most már el lógják venni megérde­
melt büntetésüket, bár az anyagi kárt, amelyet az 
államnak okoztak, nem lehet már jóvá tenni. Mi­
után a vizsgáló-bizottság a vizsgálatot befejezte és 
eredményét Roosevelt elnök elé terjesztette, Roose­
velt az iratokhoz egy memorandumul csatolt, amely­
ben kijelenti, hogy szeméi; i vagy politikai tekintetek 
nem fogják az eljárást megakasztaui s minden tiszt­
viselő, aki esküje és a törvény ellen bűnt követ el, 
el fogja venni megérdemelt büntetését. A kongresz- 
szus kísérletet tett, hogy az elnök által elrendelt 
vizsgá aton fölül a kongresszus is küldjön ki vizs­
gáló-bizottságot. De úgy látszik, hogy a kongresszus 
bizottsága csak pártpolitikai céloknak akar szolgálni. 
Roosevelt maga tudja kötelességét s ezt a kötelessé­
gét férfias elhatározottsággal és energiával teljesíti is.

— Halálozás. Rlobusicky Iván pénzügyminiszteri 
titkár temetése előkelő gyászoló közönség jelenlétében 
ma folyt le a Vörös Kereszt-kórház halottas-kápolná­
jából, A temetést Rostaházy Kálmán krisztinavárosi 
plébános végezte. A ravatalt számos szebbnél-szebb 
koszorú díszítette, közöttük a pénzügyminisztérium 
tisztikaráé, a pénzügyminiszter pedig külön részvét­
nyilatkozatot küldött a boldogult, Özvegy édesanyjának, 
ki egyetlen fiát siratja az elhunytban. A koporsót a 
rokon gróf Csáky, gróf Batthyány, báró ÍSker.ecz 
osaládok álltak körül. A pénzügyminisztérium tiszti­
kara. élükön Gránzenstein és Popovics államtitkárokkal, 
a dohányjövedéki központi israzgatóság személyzete 
pedig Madarassy miniszteri tanácsos vezetése alatt 
jelent meg a temetésen. A halottat a németvölgyi 
temetőben helyezték örök nyugalomra.

Fodor Ferencet, a Jfa^ar Hírlap belső munka­
társát és a magyar gyáriparosok országos szövetsége 

titkárát, nagy csapás érte. Hét hónapos fia, Gyurika, 
ma déiben elhunyt. A kis halottat december 17-én, 
csütörtökön délután 2 órakor kísérik örök nyuga­
lomra a Géza-utcai 6. sz. gyászházból.

Molnár József, nyugalmazott állami mérnök, volt 
184S/49-es honvéd, 7G éves korában ma Budapesten 
meghalt.

Boczkó Sámuel, Deb iczen város rendőrkapi­
tánya ma délután 2 órak'- ott meghalt. B ozkó hosz- 
szabb idő óta volt súlyos beteg. A közpályán 30 év 
óta működött, a rendőrsc ;et nagy sikerrel lejlesztette 
és a társadalomban vezé. szerepet vitt Temetése pén­
teken lesz.

— Világftirdő Vlzknán. Néhány év előtt a 
vízaknai sóbányából nagy mennyiségű viz tört ki, 
mely Vízakna egy részét is elöntötte. Ezeken az el­
öntött helyeken most valósága.- melog sóstó van. A 
meleg sós víznek rendkívül nagy >». gyógyító hatása 
némely betegségre, s hogy ez a nagy sóstó ne ma­
radjon parlagon, az állam nagyszerű iürdőtelepet fog 
fölébe emelni. Cölöpökre hotelt, s nagyszerű gyógy­
intézeteket fognak építeni. A munkálatokat már el is 
kezdték s két-bárom év múlva készen lesz a nagy 
munka. A vízaknai vasúti állomást bele fogják vonni 
a nemzetközi vasúti forgalomba, szóval, mindent meg­
tesznek, hogy a vízaknai sósfürdő gyógyító erejét az 
egész világ használhassa.

— Már megint a Gotterhalte. Tegnap 
temették el Szabadkán a közös hadsereg egy el­
hunyt katonáját, Creutzer József, nyugalmazott 
őrnagyot — s a temetésen nagy tüntetést provo­
kált a Gotterhalte. Ezzel a gyűlöletes nótával 
csuk tovább kisérloteznek a katonák és semmi 
visszautasítás nem képes velük megértetni azt, 
hogy ez a dallam Magyarországon senkinek se 
kell. Pedig hát mi is itt laknánk s valamicskét 
régebben, mint az Ausztriából ideszármazott tiszt 
urak. A temetésen a szokásos sortüz után a zene­
kar a Gotterhalteba kezdett. Már az első akkordok 
után azonban rettenetes abcugolás, fütyülés hall- 
szott, a lármában alig lehetett hallani a trombi­
tákat. Végre is a vezénylő őrnagy kénytelen volt 
leinteni a zenekart. A temetésre kivonult tömeg 
erre a Szózatot és a Himnuszt követelte, de 
hiába. Erre maga zendifotte rá a Kossuth-nótát. 
A katonaság el se tudott vonulni, olyan nagy 
volt az éneklő tömeg. Mikor mégis szabad lett az 
ut, német marsba kezdett a zenekar. A tömeg 
ezt is lehurrogta, úgy hogy a katonaságnak 
zeno nélkül kellett bevonulnia a kaszárnyába.

— A trafikosok mozgalma. A fővárosi trafiko- 
sok legközelebb memorandumot adnak át Lukács 
László pénzügyminiszternek, amelyben felsorol ák 
sérelmeiket és azok orvoslását kérik. Első sorban a 
vasárnapi munkaszünetet akarják kieszközölni. Azután 
kérik a tőzsdeilleték megszüntetését. A tőzsdeilleték 
a trafik fennállásának első három évében a boltbér 
tiz százaléka, azontúl a forgalom egy bizonyos per- 
centeje, de sohasem kevesebb nyolcvan koronának ügy 
mondják a trafikosok, elég adót fizetnek a kincstár­
nak arra hogy a tőzsdeilletéket beszüntessék. Sérel­
mük a kistőzsdéseknek az is, hogy a pénzügyigaz­
gatóság nemcsak kizárólagos trafikoknak, de más 
üzleteknek is ad engedélyt dohány elárusít ásra. Nin­
csenek megelégedve a kistrafikosok a kerületi nagy­
trafikokkal sem. A nagytrafikosok nem szolgálják ki 
őket kellőképp és különösen világos szivarokat nem 
adnak nekik, holott a közönség ezeket keresi. Ennek 
az az oka, hogy a nagytrafikok maguk is foglalkoz­
nak kisárusitással és ezért a világos szivarokat a 
maguk kisíorgalma számára foglalják le. Kérik ezért 
a minisztert, vonja meg a nagytrafikosoktól az enge­
délyt a kisárusitásra. Káros a kistrafikokra nézve 
végül az is, hogy a dobozokban, csomagokban sok 
törött szivart kapnak. Mindezeket a panaszokat me­
morandumba foglalják a kistrafikosok és kérik ezek­
nek a baboknak az orvoslását, ami elől a pénzügy­
miniszter bizonyára nem fog elzárkózni.

— Huszonöt év. Hetcssy Károly királyi posta- 
és távirdaíelügyelő, a Budapest 7. sz. postahivatal 
vezetője tiszteleletére folyó hó lG-án este állami szol­
gálatának 25 éves jubileuma alkalmából barátai és 
tisztelői a Fehér Ló-szállodában kedélyes társas va­
csorát rendeztek. A lakomán számos ielköszöntőben 
méltatták a jubiláns kitűnő szakképzettségét, kartársai 
iránti előzékenységét és szigorúsággal párosult jó­
indulatát, meiyJyel alantas személyzetével szembon 
mindenkor viseltetik.

— A mérgek fejedelme. Angliában tegnap meg­
halt egy Benő Henrik nevű ember, akit mindenki 
méregkirálynak nevezett. Ez az ember halomra ehette 
a legrettenetesebb mérgeket és semmi baja nem lett 
tőlük. Erre hat évvel ezelőtt jött rá, amikor tévedés­
ből megevett egy nagy darab strichinnel megszórt 
kenyeret. Mikor látta, hogy nem lett tőle semmi baja, 
felébredt benne az üzleti szellem s azóta nyilvánosan 
produkálta magát a méregevésben.

— Körözött szélhámos. A marburgi rendőrség 
— mint nekünk láviratozzák — ma letartóztatott eyy 
Díamunt Ignác nevű szélhámost, aki budapesti illető­
ségű. Dia mán t e len több város rendőrsége bocsátott 
ki köröző-levelet. A kézrekerült szélhámos legutóbb 
Münchenben naey összeget csalt ki egy leánytól, 
akinek házasságot ígért.

— Egy hajó viszontagságai. Az itt kö- 
vetkoző hir alkalmas arra, hogy itthon tartson 
sokakat a kivándorlásra készülők közül. Alkal­
masabb, mint sok olyan okoskodás, amelynek a 
megszéditett agyú nép amúgy se ad hitelt. Ellen­
sége a kivándorlónak Amerika, amely be se bo­
csátja a földjére, de ellensége a tenger is. A 
végtelen óceán, amely embert eszik. A legrette­
netesebb kannibál. Borzasztó szenvedésekről ad 
hirt egy newyorki telegramm. Német és osztrák 
kivándorlók voltak a részesei, akik Hamburgból 
indultak ol a Cunard-társaság Umóna nevű ha­
jóján Amerika feléi. Mivelhogy a külföld minket 
egy kalap alá helyez Ausztriával, az osztrák ki­
vándorlók között bizonyára magyar volt a több*  
ség. A hajót az egész utón az a veszedelem fe­
nyegette, hogy a rendkívüli viharral nőm tud 
megbirkózni. A múlt szerdán már azt hit­
ték, hogy menthetetlenül elpusztul a hajó 
és vele együtt a négyszáz utas is. Különö­
sen a fedélközben volt borzasztó a rémület. 
Valósággal elvesztették az eszüket az emberek, s 
a hajóstisztek revolverrel akadályozták meg kü­
lönösen az asszonyokat abban, hogy a tengerbe 
vessék magukat. A hullámok hátán recsegő hajón 
egy német lelkésznek jutott eszébe az, hogy az 
imádsággal megnyugtassa az embereket. S imájá­
nak volt is hatása a halálra rémült népre. Végre 
tegnap rettenetes, viszontagságos ut után elcsi­
gázva, kimerülve értek el a kivándorlók New- 
yorkba, hogy megkezdjék a még reménytelenebb 
küzdelmet most már nem a halállal, hanem az 
élettel szemben.

— Elkobzott plakátok. A Király-Színház mai 
előadásának, a Makrancos hölgyeknek plakátjait, melyek 
már egypár nap óta ki vannak függesztve a hirdetést 
oszlopokon, elkobozta a rendőrség. Okot erre az 
adott, hogy a plakátokon lévő tábornok alakja fel­
tűnően hasonlít a király arcképéhez s azt eltorzítva 
adja vissza. Polányi alügyész indítványára Sárkány 
vizsgálóbíró megkereste a főkapitányságot, hogy 
mivel a falragaszokon megjelent képben a király sze­
mélyének kigúnyolását látja, a p ákátokat kobozta^sa 
el. Peregrinyi rendőrkapitány e végzés alapján meg­
jelent Bruchsteiner és Fia-cég Damjanich-utca 35. szám 
alatt levő nyomdájában s ott 4t3 darab plakátot fog­
lalt le. A Király-Szinház pénztáránál is megkísérelték 
a plakátok lefoglalását, de ott mindössze egypár pél­
dányt találtak.

— Választól lakoma. Az V. kerületi Po’gári 
Körben ma meleg ünneplésben volt része dr. Í r üli 
Mór, az V. kerület érdemes városbirájának abból az 
alkalomból, hogy a legutóbbi községi választáskor 
városatya lett. Az ünnepoit tiszteletére lakoma volt, 
amelyen a kerület előkelőségei vettek részt. Dr. Bi­
hari Mór, a kör titkára iné tatta a dr. Brüll Mór ér­
demeit. Beszéltek még a lakoma során dr. Frank 
Sala, dr. Rózsavölgyi Manó és dr. Murányi Ernő.

— Egy kis fia halálához. Dr. Genersich Anta^ 
egyetemi tanárnak gyermeke halála alkalmából közzé­
tett cikkére ma egy orvos a következő visszhangot 
adja:

Az én esetem olyan, mint Genersich professzoré. 
Harmincegy óra alatt ölte meg a rettenetes skarlát 
egyetlen gyermekemet. Kedden, november 8-án. mikor 
elmentem hazulról betegeimhez, még mosolygott a 
kedves arc, még boldog voltam; mikor hazajöttem, 
már beteg volt, súlyos beteg. A b3r alighogy vörös 
volt, a torok tiszta és harmincegy óra múlva kiszen­
vedett az, akit légiókban szerettem a világon, — tizenöt­
hónapos gyermekem. — Szülők, szívleljétek rne; a 
fölhívást, melyet Genersich tanár tegnap hozzatok 
intézett. A társadalom valósítsa meg az elkülönítés, a 
kötelező fertőtlenítés eszméjét mielőbb 1 Sok apró 
baba, sok öröm nem kerül igy a rideg főidbe. Ha­
nem nekem is vau egy kis mondani valóm, különö­
sen az orvosokhoz és a feleségükhöz. Minden gondo­
zástok, minden fáradozástok hiábavaló lesz, ha 
nem ügyeltek arra, hogy ne legyen az orvosi váró­
vagy rondelőszoba közvetlen a lakással összekötve. 
Az orvos fertőtleníti kezét, ruhát vált, lürdőt vesz, s 
csak úgy megv be gyermekei szobájába. És jön egy 
toroktájós kis fiú, akinek lappangó skarlátja van, s 
az orvos szobájába beviszi a skárlátot, ha rende’ő- 
szobája ninos gondosan elkülönítve a lakástól. En 
ennek az óvóintézkedésnek a hiányát keserülöm meg. 
Egy betegem hozta házamhoz a rettenetes kórságot. 
A legszigorúbban el kell különítenie az orvosnak 
rendelőszobáját a lakástól. Más iogla hozásnak is, 
akiknél naponta többen fordulnak meg, lehetőleg kü­
lönítsék el a gyermekszobát a többi szobától, igy sok 
betegségtől óvják meg a gyermekeket. Minden szülő 
szivében kell, hogy visszhangot keltsen Genersich 
tanár fölhívása.

— 8s?renoiétlenség a tengeren. Santanderból 
táviratozzák: A Kew-Portból Génua felé igyekvő Epi- 
dautus nevű osztrák gőzös a helyi kikötőbe érkezeit. 
A hajót a múlt éjjel U óra után heves vihar lepte 
meg. Egy hirtelen hullám a hajóhidat, mentőcsónako­
kat és több hajózási műszert magával ragadott. Több 
tülke elpusztult és a hajó bizonyos részei megteltek 
vízzel. A hajó, mely irányát vesztette, azon körül­
mény folytán került Santanderbe, hogy megtaláltak 
egy régi iránytűt. A 24 lőnyi legénységet megmen­
tették, azonban valamennyien megsérültek. A hajó 
szomorú képet mutat. ;
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— Visszaélés a cégjelzézsel. Az ipar­
hatóságokhoz ina figyolmeztetés érkezett a keres­
kedelemügyi minisztertől. Az írás arra hívja föl 
aa iparhatóságokat, amit lépten-nyomon láthatunk 
magunk is az utcán, hogy a cégváltozásokkul sok 
visszaélés történik. Változik a cégtábla, do csuk 
olyanformán, hogy a közönség észre se vogyo. 
Ami uj rajta, azt pici betűkben elrejtik a nagy 
betűk közé vagy bcledugják valami cifraságba. 
Jó szem legyen, amely moglátja, hogy a cégtáblán 
valami történt, hogy Kis Jánosból: Kis Jánosné 

vagy Kis János utóda lett. A keroskedolemügyi 
minisztérium fölhívja az iparhatóságokat, hogy a 
legnagyobb szigorral akadályozzák meg özeket a 
visszaéléseket.

— Az emberi test világitó ereje. Egy párisi 
telegramm szerint a irancia akadémiában szenzációs 
felfedezésről tett jelentést CAarpeníer és Ilonáéi egye­
temi tanár. Megállapították, hogy éppen úgy, mint a 
rádium, az emberi test is világitó sugarakat boosát ki 
magából. Ezek a világitó sugarak nagyobb lókban 
mutatkoznak erősebb izom- és idegműködésnél. Ezzel 
talán meglalálták a módját, hogy konstatálhassák tel­
jes biztossággal a beállott halált. A szenzáoiós híradás 
lényegében azonban nem tartalmaz semmi újat. Báró 
Reichenbach Károly természettudós és morvaországi 
nagyiparos már 1849-ben és később, különösen 
„ód-magnetikus leveleidben (1852.) és .,A szen­
zitiv ember és az ód<; cimü munkájában közzé­
tette megfigyeléseit, amelyek szerint az emberi test­
ből fény áramlik ki, amelyet ódnak nevezett. Ez 
a fény egyúttal egy sajátságos erő, amely csak az 
idegrendszer saját ingerlékenysége által vehető észre. 
Az ód-ot a szenzitiv emberek általános érző szerveik 
által és pedig a szem és nyelv által, mint jóleső hüs 
vagy terhes moleg érzést veszik észre. De ez a je­
lenség áramlik ki a mágnesek sarkaiból is s egyálta­
lában az egész mindenségben létezik. Az emberi test­
nél a jelenség melegséggel, elektromossággal, chemiai 
processzusokkal van összekötve. Szenzitiv ember az 
ód-íényt látja a mágnesből kiáramlani, vagy a lej és 
kezek közül az embereknél. Talán a szentek dics­
fénye (aureola) szintén az ód-jelenség va'ami faja. 
Minden rokonszenvet és ellenszenvet emberek és 
dolgok iránt erre vezet vissza Reichenbach. A holt­
testek chemiai szétbomlásánál a temetőben is világitó 
ód-alakok emelkednek fel.

-- Szegény gyermekek felruházása. A József­
városi Jótékony Nóegyesület 252 gyermeket ruházott lel 
ma a Kökk Szilárd-utcai iskola tornatermében. A 
ruhakiosztásnál jelen volt a kerület képviselője, dr. 
Berzeviczy Albert vallás- ős közoktatásügyi miniszter 
is. Dr. Havass Rezső iskolaszéki elnök szép beszédet 
intézett a miniszterhez és a gyermekekhez, köszö­
netét mondva Wellisch Alfréd fővárosi bizottsági tag­
nak is, ki egymaga harminc gyermeket látott 
el ruhával; továbbá az egyesület fáradhatat­
lan elnöknőjének, dr. Ébner Jánosnénak, végül 
Spannbtrger és Laczkovich igazgatóknak. Az ünne­
pen ott voltak: Császár Jenő, a Józsefvárosi Kör 
elnöke, dr. Ebner János Wellisch Allréd s a Nőegye­
sület tagjai is, kik a gyermekeket uzsonnával ven­
dégelték meg.

A budapesti női- és konfekció szabók asztaltársasága 
ma harminckét szegény gyermeket ruházott föl. Beszé­
det mondottak ez alkalomból: Ehrlich G. Gusztáv, 
Holczer Sándor. Kovács József, fichvarcz Géza, 
Schvarcz Mór, Pick Ignác, Löwy Adolf, Ábrahamovics 
Adolf és mások.

— A kereskedők csalói. A rendőrség — mint 
megírtuk — tegnap letartóztatta Meissner Richárd volt 
magánhivatalnokot, aki egy egész sereg fővárosi ke­
reskedőt becsapott. Meissner bűntársa egy Turteltaub 
Szigírid nevű fiatalember volt, akit ma a rendőrség 
szintén letartóztatott. Turteltaub Sziglriednek nagyon 
kalandos múltja van. Ezelőtt tiz évvel a Konkordia 
malom hivatalnoka volt. A ma’mot azonban egy ba­
rátjával szövetkezve becsapta s ekkor télesztendei 
börtönre ítélték. Mikor onnan kiszabadult, előkelő 
családok gyermekeiből betörőbandát alakított. Egész 
sereg nagyobb betörést követelt el a banda, amig 
kézrekerült s Turteltaubot ekkor öt évi fegyházra 
ítélték. Amikor büntetését kitöltötte, Bécsbe ment, de 
ott nem volt terrénuma*  s njra Budapestre jött. Itt ta­
lálkozott Meissner Richarddal, akivel szövetkezve egy 
egész sereg fővárosi kereskedőt becsapott. A két szé­
delgőt holnap adják át az ügyészségnek.

— Az áossegédek sztrájkja. A sztrájkoló ács­
segédek nagyon vigyáznak arra, hogy társaik ne 
álljanak munkába. Egypár ácslegény ma a Zuglóban, 
a Telep-utca 5. szám alatt lévő műhelyben munkába 
fogott A sztrájkolók erre megtámadták a dolgozó 
segédeket s verekedés támadt köztük. Chernél Ferenc 
rendőrt küldték ki a sztrájkolók lessillapitására, őt 
azonban a sztrájkolók megtámadták s összeszurkál­
ták. A súlyosan sérült rendőrt a rendőrkórházba 
vitték.

— Öngyilkos bányász. Czégmeister János bá­
nyász Petrozsényban le akasztotta magát. Halva talál­
tak rá. Czégmeister már kétszer próbálkozott ily mó­
don megválni az élettől, de öngyilkos szándékát csak 
most tudta végrehajtani. I

— A bombavető emléke. jRdmdból Írják: Imolá­
ban a minap egy emléktáblát lepleztek le Orsini emlé­
kezetére, aki III. Napóleon ellen bombamerényletet 
kísérelt meg. Az emléktáblát már 1858 március 14-én 
titokban elhelyezték azon a házon, amelyben Orsini 
lakott, de a pápai állam rendőrsége — Imola akkor 
az egyházi államhoz tartozott — az emléktáblát el­
távolította. Most véletlenül megtalálták az emléktáblát 
s újra elhelyezték ugyanott, ahol negyvenöt esztendő­
vel ezelőtt egy éjszakán át volt.

— A békés gyulai osaládi dráma. A békés­
gyulai bünpörben ma Galbory vizsgálóbíró ismételten 
kihallgatta a terhelteket. A kihallgatás soráut, mint 
Békés-Gyuláról jelentik, kiderült, hogy a büuszövet- 
séget Joszip Péternek, az egyik bűntársnak apja árulta 
el dr. Márkus ügyvédnek. Brátné és Argyelánné azt 
va lották, hogy Kubik Gyula pisztolyt adott át Joszip 
Péternek, mikor az egy éjjel elvitte neki dr. Nyisztorné 
levelét. Beidézik tanukul Tömöry Lajos, Rácz János és 
Tóth Kálmán törvényszéki jegyzőket is, akik állítólag 
tudják, hogy Nyisztoréknál egy teaestélyen a férj 
alighogy ivott a teából rosszul lett, görcsöket kapott 
és hirtelen elálmosodolt. A szerencsétlen asszonyról 
több orvos úgy nyilatkozott, hogy hisztérikus téboly­
ban szenved. Ilyesfélére vall a Kubikhoz való vi­
szonya is.

— Ab álügynök. A tanitósorsjátékra vonatkozó­
lag néhány lap mai száma azt jelenti, hogy a tanító­
sorsjáték irodájából sorsjegyeket loptak volna. Ez a 
híresztelés merőben téves. Igaz csak annyi, hogy egy 
tícblézinger Gyula Jenő nevű ember, kinek a sors­
jegyirodához semmi köze sincs, csalárd utón néhány 
dohánytőzsdében magát a sorsjátékiroda ügynökének 
adván ki az ott elhelyezett sorsjegyekből 50—60 da­
rabot átvett és azokat más helyen értékesíteni meg­
kísérelte. Az iletőt a rendőrség a mai napon letartóz­
tatta; tettét nem is tagadja, nagymérvű nyomorával 
mentegetődzik.

— Borzalmas baleset. Lipcséből jelentik, hogy 
ott a minap borzalmas szerencsétlenség ért egy kis 
gyermeket. Egy katonamuzsikus négyéves kis fia 
bedugta kezét egy deszkakerítés nyílásán, amely mö­
gött egy nagy bernáthegyi kutya volt. A mérges á lat 
könyökig leharapta a gyermek karját s nyilván le is 
nyelte, mert nem maradt semmi nyoma.

— Az O8ztálysors)áték húzása. Az osztálvsors- 
játék mai húzásán ádvenezer koronát nyert 5493. hu­
szonötezer koronát 46286, tízezer koronát 64833 három­
ezer koronái 108883, ezer koronát 107255 28868 68673 
69251 73078, Ötszáz koronát 8333'5 77312 532 67118 
:9898 97633 102223 68265 68226 21982 44668 77878, 
háromszáz koronát 104801 84143 69526 2359 617154877 
227 21647 31797 31573 255^0 85235 48949 31015 61797 
96372 86158 79162 28519 37677 53233 76738 99679 
105511 31486 59569 13>7 4816 2J8c9 61608 67551 
33897 19607 107767 87654 58011 1( 4021 53449 13433 
49413 4033 40283 6S608 75560 53082 *9.3  61280 2840 
26539 96433 56894 34234 106789 37650 88141 28916 
759S0 576G9 32341 108535 1491 77657. — Az osztály­
sorsjáték II. osztályának mai húzásán a legnagyobb 
főnyereményt, 70.000 korona összegben ismét Török 
A. és Társa baukház (Budapest. VI., Teréz-körut 46.) 
szerencés vevői nyerték.

— Gyors- ■ teher árufelvétell hely Budapest- 
Lipótvárcsban. A magyar királyi államvasutak igaz- 
ga.ósága már évekkel ezelőtt Budapest-lipótvárosi vá­
rosi-iroda citren irodát rendezett be a Lipótvárosban 
— Arany János-utca 21. szám a att, — ahol a vasúton 
elszállítandó gyors- és fehéráruk 1000 kg. súlyig íel- 
adhatók, melyekről végleges átvételi ebsmervények 
(feladási vovenyek) szolgáltatnak ki. Terjedelmes, tűz­
veszélyes é3 oly áruk, melyeknek vasúton való szál­
lítása különös teltételekhez van kötve, a ielvétel alul 
ki vannak várva. Hivatalos órák hétköznapokon 
reggel 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 
7 óráig vannak megállapítva. — a törvényes munka­
szüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva. Az 
ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek 
számíttatnak tel: a) g<,orsárukért: 10 kg. súlyig 20 
fillér, 10—50 kgmig 40 fillér, minden további 50 
kgmért 30 fillér ; b) teher árukért : 50 kgmig 40 fillér, 
minden további megkezdett 50 kgmért 20 fillér. Mint­
hogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és 
székváros IV—IX kerületéből a lakásról ezen vá­
rosi lelvéteii irodába is elszállittatnak, — a szál­
lító közönség azon előnyös helyzetben van, hogy 
szállítmányait nem kénytelen a távoleső pályaudva­
rokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni és 
ott a íeladóvevény átvételéig órákat eltölteni, — ha­
nem módjában áll ezen teendőit egy levelező-lap 
utján a vasutintézettel közvetlenül elvégeztetni, — 
miért is a magy. kir. Államvasutak igazgatóságának 
ezen intézkedése a szállító közönség érdekét nagy 
mértékben előmozdítja.

— Rendőri hírek. Peregovics János napszámos 
panaszt tett a főkapitányságon, hogy a minap este 
hat órakor az országos vásártéren bárom fiatalember 
hátulról megtámadta, leteperte és elvitte egy ko­
rona készpénzét. A rendőrség keresi a szegény 
ember támadóit. — Schwarcz Lajos nagyszalontai 
születésű, harmincéves ecetgyári utazó. Kispesten 
Kreuzer mészárosnál lakott. Az utazó házigazdája 
távollétében feltörte szekrényét, ellopott belőle hat- 
százhusz koronái, azután megszökött. A rendőrség 
keresi. — A tanitósorsjáték igazgatósága jelentést 
tett a rendőrségen hogy a sorsjáték irodájából isme­
retlen tolvajok nagyobb mennyiségű sorsjegyet loptak 
el s azokat értékesítették a fővárosi trafikokban. Az 

igazgatóság ötven korona jutalmat tűzött ki annak, 
aai a tolvajok nyomára vezeti a rendőrséget.

(x) Játékkülönlegességek Kertész Tódornál.

Méregkirály.
Londonban meghalt egy em­

ber, akinek semmiféle méreg nem 
ártott.

Voltam király, mérgek királya, 
Sajnos, most már halott vagyok, 
Mely éltetett: szép veit a pálya. 
Sugara volt csak, nem homálya, 
De most — sajnos — halott vagyok.

Ehettem én a ciánkálit
S ihattam rája viiriólt,
A méregvilágjmás csodáit, 
Ittam is őket mindhalálig,
Testem a mérgekkel dacolt.

Nadragulyát, ó, hányszor ettem, 
Hányszor ittam karbólsavatl
Legjobban a strichnint szerettem. 
S ha később rája nem hintettem,
Nem ízlett semilyen falat.

De a sikertől részeg lettem.
S részeg fővel mit tettem, ó? 
Vizet ittam.jaj! Budapesten.
S megtörte méregedzett testem 
Egy evőkanálra való l

Voltam király, mérgek királya, 
Sajnos, most már halott vagyok.
Akinek kedves az irhája,
A pesti vizet az utálja:
Ó, én rajtam okuljatok!

—n.

színház, zene
•*  Bee hoven-e»t. Tegnap az Operaház, ma este 

pedig a Filharmóniai Társaság ülte meg Beethoven 
születésének százharmincharmadik évfordulóját. Az 
egész müveit világon lángadoztak ma este a tüzek 
Beethoven emlékezetére és büszkeséggel töltheti el 
keblünket a tudat, hogy midőn méltó tüzet élesztünk 
a legnagyobb zenei lángelme oltárán, a magyarság 
az európai kultúrával jut közösségbe. És örömmel 
jegyezzük fel, hogy az ötödik filmarmóniai hangver­
senyre, amely tisztán Beethoven em ékezetének szólt, 
már hetek előtt kelt el az utolsó jegy, úgy, hogy a 
zyilvános főpróba, amely a rendes hangversenyek jel­
legével birt, zsúfolt ház előtt folyt le. A műsor bá­
rom számból állt: az e’ső két mű a negyvenéves 
költőt állítja elénk, aki úgynevezett második korsza­
kában teljes férfierejével a formák és a belső köl­
tészet teljes összhangját ragyogtatja. Az Egmont-nyi- 
tány, amely a szimíónikus formák tökéletességét mu­
tatja, stilszerü méltósággal érvényesült a filharmo­
nikus testület előadásában. Az es-dur zongorakoncertet, 
amely ugyanabban az évben (1809 ben) született, 
mint az Egmont-nyitáuy, szintén formális és költői 
tökéletesség jellemzi. Thomán István, a Zeneakadémia 
kiváló tanára foglalt helyet a Mammuth-zongora mellett, 
hogy a filharmonikusok kísérete mellett Beethoven reme­
két tolmácsolja. Ez a magyar művész a zongora dalnokai 
közé tartozik, akiknek világa a technikai tökély hatá­
rain tűi a költészet birodalmában van. Az allegrotétel 
brilliáns kadenciája és gyöngyöző trillái a virtuózt 
állították elénk, még az adaggio bensőséges kantilénája 
az érzés melegségével és a haugzat érzéki szépségé­
vel a poétára vallott. Sok babérkoszorú és viharos 
taps jutott elismerésül Thomán Istvánnak. A Kilence- 
dik következett ezután és vallásosan áhitatos hangu­
latban hallgattuk végig az emberiség legnagyobb zeuei 
kinyilatkoztatását. Zugó elismeréssel ünnepelték Rerner 
Istvánt, a Filharmóniai Társaság kiváló karnagyát, 
aki müvészcsapatja élén ma este legszebb diadalainak 
egyikét aratta. Vasguez grófné tündöklő szopránja, 
Ney Dávid fenséges bass-baritonja, Broulik zenei biz­
tonsága már tavaly is szolgálatában állt a Kilencedik 
előadásának; uj volt ezúttal Valent Vilma, aki jól vált 
be Pártosai helyettesítésében. A Budapesti Zenekedvelők 
Egyesülete és a Budai Dalárda karprodukciói szaba’o- 
sak voltak.

•• Makrancos hölgyek. A Linoke-operett libret- 
tistája a peloponnezusi háborúban játszatja le mesé.ét. 
Nem baj, ha Thukydides nem is hitelesíti ezt az 
akciót, annyi bizonyos, hogy a háború e fegyverszüne- 
tes intermezzóia operettszfnpadra kívánkozik. Berlin­
ben megállotta a helyét a klasszikus tekintélyeket 
figurázó darab s jó sors vár rá a mai bemutató után 
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a Király-Szinházb&n is. A muzsika protegálja a közön­
ség kegyeibe az újdonságot, az ösmeretes báju 
Linoke-melódiák, amelyekből a pesti közönségnek az 
orfeumok, meg a zenekarok adtak eddig mutatót. A 
Luna asszony és az Inára, mind a kettő a népszerű ber­
lini komponista munkája, jó ideig uralkodott nálunk 
is az orfeum színpadán. A Makrancos hölgyek (eredeti 
nevén: Lysistratd) ugyanebből a fajtából való kedves, 
szép alkotás, csupa olyan dallam, amelyen rajta van 
a népszerűség vignettája. A librettistának itt nincs 
tekintélyes szerepe, a társszerző ezeknél a daraboknál 
inkább a színpadi effektusok irányítója. Nálunk azon­
ban még adnak valamit a szövegre is, hát a fordítók 
látták el mindama kellékkel a darabot, amikről a 
német szerző (Bolten-Baekers a neve) megfeledkezett. 
Ilyenformán vidám és mulatságos az athéni hölgyek 
passzív rezisztenciája. Megunták már a háborús álla­
potot, a férj urak a csatában, ők szalmaözvegységben, 
és nem elégíti ki őket a fegyverszünet. Hiába jő hát 
haza Thennislokles minden katonáival, az asszonyaik 
bezáárják előttük otthonuk ajtait. Az örök békét 
akarják, ezért csatáznak a férjeikkel. Persze szeret­
nék megölelni őket, de a haza minden előtt, — mond­
ják az asszonyok. — Szerencsére hozott a hadvezér 
egy spártai foglyot, rangjára nézve főhadnagy ez, 
mondani sem kell, csinos fiú, ez a iogoly megoldja 
aztán a csomót. Az asszonyok vezérével, Lysistratá- 
val megszegeti az obstrukciós fogadalmat s e szerelmi 
kaland nyomán megterem a második is, a harmadik 
is. A kaland folytatása házasság, Themistokles felesé­
gét Lysistratát elveszi a spártai vendég. Lvsistratát 
Fedák Sári temperamentumos játéka és ötletessége 
elevenítette meg, a tánca is nagyon tetszett. Énekben 
Szamosi Elza és Bánó Irén nyújtottak kiválót. Mind­
kettejüket a közönség szeretettel tapsolta meg. Thury 
Elemér elevenen, ötletesen játszotta a spártai had­
nagyot. Széles vidámságot árasztott Papp Miksa köz­
vetlen humora egy kutyamosó szerepében. Ferenczy 
Themistokles karrikaturáját csinálta meg ügyesen. 
Margó Zelma, Szentgyörgyi, Györgyi, Torma, Oláh s 
Csatay Janka játékának, a szép kiállításnak, külö­
nösen a Szentjános-bogárkák illuziótkeltő villamos 
gépezetének van még része a sikerben. Az ötletes 
fordítás Faragó Jenő avatott munkája. (H—u.)

•• Bemutató az Operaházban. A jövő héten 
két egyíelvonásos újdonságot mutatnak be az Opera­
házban. Az egyik A szomszédasszony cimü egyíelvonásos 
falusi idill, melynek szövegét Batka Rikárd irta s 
zenéjét Blech Leó szerzetté. A másik újdonság A törpe 
gránátos, Guerra Miklós balettmester és Szikla Adolf 
karmester egyíelvonásos táncegyvelege.

** Hangverseny a Zeneakadémiában. Az Or­
szágos Zeneakadémia második nyilvános hangverse­
nyének gazdag és magas színvonalon álló műsora 
volt. Beethoven g-dur versenymüvének első tételét, 
Formaim a-moll versenyművét, Chopin f-moll balla­
dáját, Vieuxtemps d-moll versenymüvét és Liszt egyik 
magyar rapszódiáját Senn Irén, kerpely Jenő, Strocke 
Henrik, Arányi Adrienné és lérey Emma zongorán, 
hegedűn és gordonkán előkelő technikával adták 
elő. Az énekesnövendékek közül Mária
(Abrányiné tanítványa) tűnt ki szép, erős, kitünően isko­
lázott hangjával és ízléses, stilszerű énekével Siradella 
ós Franz Róbert egy-egy dalában. Éder Gusztáv és 
Sándor Erzsébet (Sik József és Maleczkyné tanítvá­
nyai) Jenseu, Loewe, Schubert és Mihalovich Ödön 
dalaival arattak tapsokat.

•• Messiás. A Nemzeti Színház legközelebbi új­
donságából, Fényes Samu Messiás cimü drámájából tel­
jes erővel folynak a próbák a Nemzeti Színház szín­
padán, úgy, hogy ma már első házi főpróbát is 
megtarthatták. A szombati bemutató előadáson az 
újdonság a következő szereposztásban kerül színre.

Tinnius — Ivánfi. Ostrabakos — Bakó. Turbos
— Gyenes. Glaukos — Lattabár. Melittos — Pethes. 
Mos — Gabáuyi Árpád. Chloé — Váradi Aranka. 
Calchias — Pálfi. Simeon — Beregi. Belurit — Fái 
Szeréna. Rachel — Helvey Laura. Mirjatn — Rákosi 
Szidi. Marcus — Szacsvay. Lucentia — Helvey Laura. 
Serapion — Molnár László. Bar Droma — Horváth. 
Rabbi Akiba — Gál. Kaleb —- Újházi. Kleonymos — 
Minályfy. Judeai asszonyok — Paulayué F., Dömjén 
R.. Szacsvayné, Boér Hermin, Munkácsy Mariska. 
Leány — Paulay Erzsi. Gyermek — Váradi Ilikéi 
Judeai tiszt — Mészáros. Leomedon — Heténvi. Se­
besült — Náday Béla. Hyrkanos — Vámos. Delphon
— Molnár. r

A Messiás mindhárom felvonásához teljesen uj 
díszletek és korhű jelmezek készülnek Kémíndy Jenő 
tervei szerint, igy az első felvonás színhelye a hárámi 
puszta, a másodiké Tinnius Rulus római legátus pa­
lotája, a harmadiké pedig várudvar Betharban.

Blaha Lujza a Menyeozkekban. Verő György
i™ raP.r^ népszínműve a Menyecskék, amelyekkel 

Biaha Lujza ismét gyarapította a Népszínház színpa­
dán aratott fényes sikereit, e héten vasárnap délután 
van műsoron. Ez az előadás mérsékelt helyárakkal 
tartatik meg s jegyek egész héten át válthatók elő­
vételi díj nélkül.

•• Novelli búcsúja. Holnap, csütörtökön búcsú­
zik Novelli a lőváros közönségétől s ez alkalommal a 
legszenzációsabb modern drámák egyikében lép fel, 
és pedig Tamajonak Un dramma nuovo cimü három- 
felvonásos darabjában, amelyben saját átdolgozásában 
a főszerepet a színész — Yorikot játszsza. A nagy 
olasz művész mostani vendégjátéka során a legna­
gyobb előjegyzés éppen erre a darabra történt s bú­
csúja a művész kívánsága szerint e Budapesten isme­
retlen uj drámában történik. Gianini Olga a művész 
felesége ós méltó partnere ebben a drámában is, a 
női iőszerepet játszsza, — A tegnapi előadás közön­
sége sorában jelen volt Berzeviczy Albert kultuszmi­
niszter, kinek Novelli még olasz tanulmányutjaiból 
régi ismerőse.

•• Vígszínház. A kutyamosó pénteki bemutató­
jától a Vígszínház egyik legvidámabb premiére-estéjét 
várják. Tristan Bemard, a híres francia humorista a 
katonaélet számos mulatságos alakját, számos kacag­
tató jelenetét fűzte össze darabjában, amely különösen 
a komikusok számára nyújt hálás szerepeket. A cse­
lekmény a körül folyik, hogy egy fiatal gavallér — 
akit Góth Sándor személyesít — abból a célból, hogy 
szive választottjának közelében lehessen, tisztiszolgá­
nak szegődik egy ezredeshez. Az ezredest Hegedűs 
Gyula játszsza. Szerémy Zoltán egy korhelykedő vén 
paraszt jellemzetesen megrajzolt alakját hozza szín­
padra. Tapolczai Dezső urasági inast játszik, aki 
grófként szerepel. A női főszerepekben Kertész Ella, 
Gazsi Mariska, Pécsi Paula, Harmat Hedvig játszanak. 
Holnap, csütörtökön az Aranyhid kerül színre.

•*  Idegen művészek — magyar zeneszerzők.
Zeneéletünkben egymást érik az események. A hang­
versenytermek szinte mindennap megnyílnak a kö­
zönség befogadására s a hirdető-oszlopok tele van­
nak plakátokkal, amelyeken hatalmas betűk kürtölik 
egy-egy világhírű hangversenyző müvésznagyság 
dicsőségét. És a Vigadó nagytermében rendre meg­
jelennek az utazó zongora-, hegedű- és énekművészek 
és előadják a műsorukat. Mozart, Bach, Schumann, 
Wagner, Chopin, Beethoven .,. és úgy tovább a leg­
nagyobb idegen zeneköltők és köztük, mellettük 
a nem éppen legelső, de csupa idegen nagyságok. 
Hát éppen erről van szó, hogy: csupa idegen, Es 
egyetlen magyar sem. Zeneművész- és előkelő müértő 
köreinkben újra és fokozottabb mértékben merült fel 
ez a kérdés, az országos zeneakadémia egyik tanára 
nehány nappal ezelőtt cikkezett is hangversenyeink 
műsorának idegen jellegéről. A kérdés itt van, érett 
a tárgyalásra s megoldása körül elsősorban hangver­
senyrendezőinknek jut komoly feladat. Ha nincsenek is 
olyan zeneköitőfejedelmeínk, mint a külföldnek, de fel­
mutathatunk olyan komponistákat, akiknek a müvei 
bátran kiállják a versenyt nemcsak harmad-, de 
másodrendű külföldi nagyságokkal is. Eltekintve 
régibb zeneszerzőinktől, a fiatalabb nemzedék sorai­
ban is akadnak olyan tehetségek, akik közül nem 
egynek a hírét a külföldi sajtó is a szárnyaira vette 
már. Nagyhírű Kösslerünk három évtized óta nevel 
magyar zeneszerzőket, az ő keze alól, Nemzeti 
Zenedénkből sok jeles magyar zeneszerző került már 
ki, akit érdemes volna erőteljesebben szóhoz juttatni. 
A magyar müdalköltésnek is vannak már olyan haj­
tásai, ame’yek épp oly méltóak a hangverseny­
zők műsorára, mint a külföldiek. S ilyen vi­
szonyok között mélyen lehangoló, hogy amig 
egy-egy magyar művész hangversenye alig hozza 
be a kiadásokat, az idegen művész duzzadt er­
szénynyel nagy vígan távozik a „barbár ‘ ma­
gyar fővárosból, amely föltétlen megadással hajt 
térdet-fejet neki. De ha már közönségünk nem támo­
gatja eléggé magyar komponistáinkat, szerezzük meg 
nekik legalább az erkölcsi elégtételt, az Őket joggal 
megillető mó tánylást a külföld révén. Ha jönnek az 
idegen hangversenymüvószek, ne távozhassanak annól- 
kül, hogy le ne rójják a magyar zeneköltészetnek 
a tartozó adót. És itt hangversenyrendezőink közre­
működése nagj on egyszerű. Ha szerződnek az idegen 
müvészszel, a föltételek közt legyen bent az a pont is, 
hogy a műsor egy része mondjuk egy negyede magyar le­
gyen. Nem hiszszük, hogy akadna sok művész, aki a 
iejedelmi honoráriumok ellenében ezt akis föltételt ne 
teljesítené. És ba ilyen módon az idegen müvésznagy- 
ságok révén komponistáink nagyobb megbecsüléshez 
jutnának, a magyar közönség is melegebben érdeklődné­
nek irántuk. Hang verseny rendezőink egyetlen szezon 
alatt megcsinálhatnák ezt az uj rendet, amely zeneszer­
zőink nek kilelé is útlevelet szerezne. Mert lehetetlen, 
hogy az idegen művészek nem találnak kedvükre való 
magyar szerzeményt a budapesti programmjukba föl­
vett számok közül, amelyeket külföldi kőrútjaik szá­
mára is meg ne tartanának. A kérdés föl vau vetve, 
az orvoslás módja meg van adva, a hangverseny­
rendezőké — a megoldás hazafias kötelessége.

•• A Nemzeti Színház éa az udvari gyász. A 
Nemzeti Színház Klotild Mária főhercegnő temetése 
napján, pénteken, e hó 18 án zárva marad.

• Uránia Színház. Az Uránia Színház vendég­
művésze, hrizzo, ma este bemutatott újdonságával 
A viszontagságos jszakároX nagy hatást ért el. Gyor­

saságának, ügyességének fényes tanú jelei vei lepte 
meg a szépszámú közönséget.

A Vígszínház Nyugdíjintézete. A Vígszínház 
tagjainak nyugdíj intézete vasárnap alakult meg. Leg­
újabban a Nemzeti Kaszinó igazgatósága is belépett 
egy jelentékeny összeggel az uj nyugdíjintézet ala­
pító tagjainak sorába.

•*  A Bonaparte premléreje. Az utolsó házi fő­
próbát holnap délelőtt tartja meg a Népszínház teljes 
drámai személyzete Béldi Izor Bonaparte cimü nagy 
drámájából, amelynek zenéjét Fejér Jenő irta. A dráma 
bemutatója pénteken lesz s a szerző Napóleon életét 
érdekfeszitő módon rajzolja meg. A végleges szerep­
osztás a következő:

Bonaparte — Szirmai Imre, Jozefin és Mária 
Luiza — P. Lukács Ju iska, Berthier — Kiss Mihály, 
Coulaincourt — Pázmán, Junot — Pintér Imre, 
Mario — Szabó Antal, Jenkins EHi — Szántó I onka, 
Tál ma — Ny árai Antal, Lorrain — Újvári, Sir Hud- 
son — Irsai, Titkár — Rusznyák.

•• Magyar Színház. A Doktorkisasszonyok bemu­
tatója miatt, amely a Magyar Színház egész művészi 
és technikai személyzetét nagy föladatokkal foglal­
koztatja, a csütörtök délutáni ifjúsági előadást nem 
tartják meg s igy a Toldi második előadása a hétről 
elmarad, az előre váltott jegyeket a pénztár csütörtö­
kön visszaváltja. A Doktorkisasszonyok a színház be­
mutató bérletének harmadik estéje lesz. Verő György 
szombaton szinrekerülő uj operettjének — amely 
kedves fehér estnek ígérkezik és amelyet általános 
érdeklődés előz meg — szereposztás a akövetkező:

Smircius Brúnó, küliöldi tudós — Sziklai, Lu- 
dovika — Sziklainé, Mici — Szentgyörgyi Lenke, 
Betti — Keleti Juliska, Etti — Kornai Berta. Fetti — 
Tomcsányi Ruzsi. Jetti — Nemes Elza, Ketti — Szabó 
Erzsi, Letti — Abelovszky Margit, Netti — Koltai 
Ibolya, Retti — Haltai Emma, Tokás Taksony — 
Kenyéri Mór, Micsek Muki, idegenlorgalmi ügynök — 
Ráthonyi Ákos, Somlai Laci — B. Szabó József, 
Guszti — Holtai, Gvuszi — Farkas, Színigazgató — 
Tollagi Adolf, A csárdás — Giréth, Miska — Iványi.

•• Az Uránia színház-részvénytársaság köz­
gyűlése. Az Urániaszinház-részvénytársaság ma délután 
tartotta a szinház télikertjében negyedik évi közgyű­
lését Molnár Viktor miniszteri tanácsos, az Uránia 
alapító-elnökének vezetésével. Az igazgatóság jelen­
tése szerint a negyedik évben 14 uj és 12 régebbi 
müvet mutatott be a szinház összesen 342 előadásban. 
A színház előadásai iránt — mint az igazgató­
ság kiemeli — egyre nagyobb az érdeklődés. 
Az iskolák a lefolyt évben kiiencvenhatszor töltötték 
meg zsúfolásig a színházat. Deficit nincs, mert a 
121.110 korona kiadással szemben a bevétel 122.964 
korona. Miután a közgyűlés tudomásul vette a jelen­
tést, megválasztottak a felügyelőbizottságot, ahova 
egy uj tag : dr. Havas Rezső került be. Erődy Béla 
és Molnár Viktor beszéde után a közgyűlés véget ért.

•• Gyermekszinház. Csütörtökön tartják meg a 
Robinson Crusoe vagy az emberevók szigetén cimü rege 
bemutató előadását. Az előadásra máns igen sok je­
gyet jegyeztek elő, kezdete lél 5 órakor.

Ödipusz király.
•— Novelli a Népszínházban. —

Budapest, december 16.
Lear király után Ödipusz királyt játszotta ma este 

Novelli, azt a végzetesen boldogtalan embert, aki meg­
ölte a tulajdon apját és a tulajdon édesanyját vette 
feleségül. A kiszámíthatatlan szándékú istenek ménék 
rá Ci.t a sorsot és a szegény halandó nem térhetett 
ki az isteni végzés elől. SzOról-szóra beteljesedett az, 
amit az istenek akartak és amit a delfii orákulum 
előre megjövendölt.

De Szofoklesz nagysága éppen abban áll, hogy 
az embert nem egészen úgy mutatja be, mint a rej­
telmes istenek ártatlan és tehetetlen áldozatát. Tragé­
diáiból azt a benyomást merítjük, hogy az ember jelle­
mében rejlik az ember sorsa; hogy abban, ami nagygyá, 
kiválóvá teszi, abban gyökeredzik az a romboló hajlam, 
az a vakmerő dac, az a balga elbizottság, az a fék­
telen szenvedély, mely kikerülhetetlen bukásra ve­
zet. Ez az, ami kényszerűség gyanánt nehezedik 
az ember szabad akaratára és minden cselekedetére 
ráüti a maga parancsoló bélyegét. Amit az is'cnek 
előrelátnak, az nem más, mint az a végzet, amit az 
ember a saját jellemével maga provokál. Az oráku­
lum voltaképpen ezt az előrelátást hirdeti; a végzetet, 
a katasztrófát az ember maga idézi föl. öu.pusz jelle­
mében is ott lappang a hirtelen lobbanó, végzetes 
elhamarkoddsra vezető szenvedély. Ez tört ki belőle, 
amikor ismeretlen apját, Laíost, a hármas keresztuton 
meggyilkolta, mert nem tudta tűrni, hogy az aggas­
tyán ráütött a botjával. És ez a szenvedély tör ki 
belőle a tragédiában is, amikor Kreont alapos ok 
nélkül árulással, összeesküvéssel vádolja és azonnal 
hóhér kezére adná.

Szofoklesz 123 drámájából mindössze hét ma­
radt ránk: Ödipusz király, Ödipusz Kolonoszban, Anti­
goné, Ajax, Filoktetesz, Elektra és a Trachiszi nők. A 
ma bemutatott Ödipusz királyt művészi szerkezet, 
drámai fokozat dolgában talán va'amenuyinél maga­
sabbra keli helyeznünk. Meséje híven követi a görög 
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mondát, nem távolodik el a nép köztudatába átment 1 
hagyománytól, de a sorstragédiában szabadon nyilat­
kozik meg a maga végzetét kibivó emberi jellem. 
Nagyszerű az a makacs mohóság, amivel ödipusz 
akaratossága erőnek erejével le akarja rántani a lep­
let születésének a titkáról. És iönségesen gyászos a 
makacs ember összetörése, amikor trónjától, hazájától, 
régi dicsőségétől és boldogságától elbúcsúzik.

Az előzmény ez : Laíos, Théba fejedelme, sokáig 
élt gyermektelen házasságban nejével, Jokasztéval. 
Végre a delfii orákulumhoz fordultak és azt a választ 
kapták, hogy lesz ugyan fiúgyermekük, de a gyer­
mek apjának a gyilkosa és anyjának a férje lesz. A 
gyermek csakugyan világra jött. Szülei a jóslattól 
való félelmükben egyik hü szolgájuk utján ki akarták 
tétetni az újszülöttet a Kitheron-hegy szikláira, hogy 
ott pusztuljon el. De a szolga könyörült a kisdeden. 
Átadta egy ismerős koriníhi pásztornak, aki hazájába 
vitte és Polybos királynak ajándékozta. A gyermek­
telen király örökbe fogadta a fiút, akit dagadt 
lábáról ödipusznak nevezett. A fiú derék ifjúvá 
nőtt és Polybos király fiának tartotta magát. De 
valaki Korinthban sértő célzást tett a származá­
sára és ekkor kételkedni kezdett. Polybos meg 
akarta nyugtatni, de Ödipusz Delfibe ment, hogy bi­
zonyosat tudjon. A jóshelytől határozott íölvilágositás 
heiyett azt a választ kapta, hogy valamikor megöli 
az apját és feleségül veszi az anyját. Nehogy ez a 
jóslat teljesüljön, világgá bujdosott és Korinthot ke­
rülte. Bolyongása közben Daulia táján találkozott a 
kocsin utazó Lakossal. Opipuszt a szűk útról letaszí­
tották, félrelökték. Verekedés támadt és Ödipusz 
agyonverte Lakost a kíséretével együtt. Csak éppen 
egy ember menekült meg, aki a gyászhirrel haza­
szaladt. Öpipusz — nem sejtve, hogy az apját ütötte 
agyon — lolytatta útját és Thébába érkezett, ahol ál­
talános volt a rettegés, mert szörnyeteg Szfinx tele­
pedett a város elé és mindenkit összeszakgatolt, aki 
nem tudta megfejteni ezt a rejtélyt: Mi az, ami reggel 
négy lábon, délben kettőn, este három lábon jár ? — Ödi­
pusz megfejtette: Az emberi — kiáltotta föl a 
Szfinxhez és a szárnyas, oroszlántestü monstrum 
lebukott a szikláról és összezúzta magát. Ödipusz, a 
város megmentó.je, feleségül vette az özvegy Jokasztét 
és Théba királya lett. Több esztendő múlva — amikor 
Po inikes Eteokles, Antigoné és Isméne már világra 
jött — csapások érik a várost és dögvész pusztítja 
Tóba népét, ödipusz segítői akar a városon és Jo- 
kaszte bátyját, Kreont Delfibe küldi: hozzon tanácsot 
Apollótól.

Itt kezdődik az Ödipusz király cselekvése. Kreon 
visszatér, ezzel a válaszszák: megszűnik a dögvész, 
ha kiűzik a városból Laíos gyilkosát. Ki ez a gyil­
kos ? Ödipusz minden thébait fölhív a gyilkos kikuta­
tására és szörnyű átkot mond az ismeretlen gonosz­
tevő fejére. A nép nem tud semmit. Ekkor Ödipusz 
a jós Tireziaszt hivatja. A vak Tireziasz mindent tud, 
de borzad bevallani az igazat. Ödipusz kemény sza­
vaira végre vall, de Ödipusz aljas rágalomnak tartja 
ezt és azt hiszi, hogy Tireziasz bűntársa Kreonnak. 
aki trónjára és életére tör. Halállal fenyegeti, majd 
száműzi Kreont és fölháborodva beszéli el Jo- 
kaszténak az esetet. Jokaszte most közli vele a 
kitett fiú történetét és megnyugtatásul elmondja, 
hogy idegen rablók ölték meg Latost Fókisz tá­
ján, hármas keresztuton, ahol Daulia és Delfi 
útja egyesül. Rémes emlék riad föl Ödipuszban, 
amikor a hármas keresztutről hall. Több részletet kér 
és minden újabb részlet megerősíti iszonyú sejtelmét. 
Parancsot ád: koritsék elő azt a pásztort, aki Latos 
kíséretéből életben maradt és azóta elrejtve él a he­
gyek közt. Követ jön Korinthból, aki jelenti Polybosz*  
elhunytat Egyúttal felvilágosítja ödipuszt, hogy ő 
csak logadott fia volt Polybosznak. Hitelesen bizo­
nyítja ezt, mert ő volt az a pásztor, aki annak idején 
a kitett csecsemőt ajthébai pásztortól átvette. Most 
végre jön a thébai pásztor is. Rémes vallatás kezdődik, 
és a halállal fenyegetett pásztor kivall mindent Jo­
kaszte fölakasztja magát, ödipusz kiszúrja a saját 
szemeit és szivszakgató búcsúzó után elhagyja Thébát, 
koldusbottal a kezében.

Novelli ezt a rettentő tragédiát vitte ma elénk 
nagy művészetéhez méltó ábrázolásban. Antik alak 
volt, tele azzal a tulduzzadő, végzetes erővel, mely 
önmagát rombolja szót. Amikor egyszer gyanút fogott 
többé nem áll el a kutatástól, ba mindjárt összedől is 
az ''gész világ. A mániákus szenvedély démoni 
makacsságával akarja, hogy minden kiderüljön. Nagy­
szerű volt pokoli sejtelmének az első megviilanása és 
még nagyobbszerü az a titáni dac, amivel Jokaszte 
rimánkodása ellenőre továbbment a titok földerítésé­
ben. És amikor megvolt a bizonyosság, ez a lázadó 
erő önmaga ellen fordult és a kétségbeesés véna- 
gyasztő hangján ordította ki fájdalmát, megsemmisü­
lését, minden emberi képzeletet íölülmuló nyomorú­
ságát. Búcsúzó jelenetében a vihar tombolása már 
elvonult és megkezdődött a könnyek csöndes zápor­

esője. Véres, világtalan szemeiből hullott ez a zápor­
eső. És könnyeket fakasztott azoknak a szemében is, 
akik a Népszínházban ma jelen voltak.

De azok, akik a Népszínházban ma jelen vol- 
voltak, szégyenletesen kevesen voltak I Rosszul esik ki­
mondanom, hogy a színház nézőtere tátongott az üres­
ségtől. Milyen naiv színész ez a Novelli, hogy olyan 
komor, grandiózus tragédiákat hoz nekünk, mint a 
Lear király és az"Ödipusz király. Máskor talán inkább 
játszaná el a Drőfosto'/bán P/eflerkorn Dávid szerepét, 
vagy tánoolna el egy takaros kék-vókot szépséges 
hitestársával, Gianini asszonynyal együtt. Egészen 
bizonyos, hogy ezekre az alakításaira zsúfolt házai 
lennének minálunk t

A. E.

MŰVÉSZET
□ Pályázat a római magyar dijakra. Fraknái 

Vilmos püspök, szentjobbi apát és nagyváradi ka­
nonok Rómában müvészotthont épittett bárom műte­
remmel és hozzátartozó egy-egy szobából álló lakás­
sal. A müvészotthont tudvalevőleg a magyar művé­
szet javára kívánja fordítani olyképpen, hogy az épü­
let földszintjén levő mütormet és szobát egy szobrász­
művész, az épület első és második emeletén levő 
helyiségeket pedig egy-egy festőművész foglalja el. 
A püspök a műtermek használatán túl ösztöndíjakat 
is biztosit az ott lakó művészeknek, oly megosztással, 
hogy a szobrászművész évi 4C00 korona, a két festő­
művész 8000—3000 korona ösztöndíjban részesüljön*

Az alapitó rendelkezése alapján a Magyar Or­
szágos Képzőművészeti Tanács a löntemiitett három 
műteremre és lakásra, valamint a velők járó ösztön­
díjra most pályázatot hirdet. Pályázhat minden ma­
gyar honosságú s egyszersmind magyarul tudó festő­
művész és szobrász életének 25. évétől kezdve. A 
műtermek és ösztöndíjak 1904. évi április 15-től 1905. 
április hó 15-ig terjedő egy esztendőre adományoz- 
tatnak. A pályázó festőművészek egyike köteles 
Rómában tartózkodása alatt egy vallásos tárgyú 
festményt elkészíteni, melynek tárgyát szabadon vá­
laszthatja. A másik művész köteles szent István király 
vagy szent László király élettörténetéből merített va­
lamely történeti eseményt feldolgozni. A szobrász­
művész köteles domborműben azt a jelenetet rneg- 
oldaui. amely a magyar szent koronának II Sylvesz- 
ter pápa által a magyar követek részére való átadá­
sát ábrázolja. — Á festőművészek állal készítendő 
lestmények az illető művészek tulajdonában marad­
nak tehát velők szabadon rendelkezhetnek ; a szobrász­
művész által készített domorművet azonban a művész 
köteles díjtalanul arra a célra átengedni, hogy az a római 
lateráni bazilikában II. Sylveszter pápa sírja fölé he­
lyezve, a magyar nemzet kegyeletének hirdetője le­
gyen. A pályázati kérvényedet 1904. évi március 
15-ig kell a Magyar Országos Képzőművészeti Ta­
nácshoz benyújtani; a művészek nevével ellátott mu­
tatványmüvek elhelyezése tekintetében az Országos 
Tanács irodájában (Báthori-utca 12. sz.) nyerhetni ér­
tesítést. A szobrászati pályaművek fölött a Magyar 
Országos Képzőművészeti Tanács szobrászati szak­
osztálya, a íestőmüvészeti pályaművek fölött pedig az 
Országos Tanács íestőmüvészeti szakosztálya fog 
Ítélkezni.

Q Karácsonyi tárlat Kőnek Ida festőmüvésznő 
saját műtermében (Kmetty-utca 27.) karácsonyi és 
újévi tár atot rendezett virág- és genreképekbői, ame­
lyek olcsó áron kaphatók. A tárlatot mindenki meg­
tekintheti naponta délelőtt 10-tői délután 4-ig. A kö­
zönség szép számmal látogatja az intim jellegű tárla­
tot és a müvásárlások javaban folynak.

TÜD0MÁNYJR0DAL0M
O A Klsfaludy-Társaság tiléze. Ma délután 5 

órakor a Kisfaludy-Társaság ülést tartott az Akadémia 
kistermében. Az ülésre oly nagyszámú közönség je­
lent meg, hogy az 5 órakor érkezők már mind ki­
szorultak. Beöthy Zsolt elnökölt, mellette az alelnöki 
székben Berzeticzy Albert kultuszminiszter foglalt 
helyet.

Először Dalmady Győző olvasta föl négy versét. 
A versek me'eo*.  igaz hangja mély hatással volt a 
hallgatóságra. Utána Közmű, Andor mutatott be egy 
japán költeményt szép magyar fordításban. A mélv- 
érzésü, érdekes vers nagyon tetszett. Majd Pékár 
Gyula lölolvasta dr. Frankéi Bertalan dolgozatát 
Esztcrházy Pál nádor éneskönyvéről. Ez az éne­
keskönyv a 17-ik század második feléből való 
és egykorú hiteles énekszövegeket és dallamo­
kat tartalmaz. A felolvasás során bemutatott dal­
szövegekre az elnöki emelvény körül sorakozott 
husztagu énekkar énekelt el Kun László vezetése 
alatt bét gyönyörű nótát. Az ábrándos, szomorú me­
lódiákat a közönség viharos tapssal fogadta. Az elő­
adás befejeztével Beöthy Zsolt elnök a társaság üd­
vözletét fejezte ki dr. Franki Bertalannak szerencsés 
irodalom- és zenetörténeti fölfedezéséért és köszönetét 
azért, bogy dolgozatát a K's'aludy-Társasagban mu­
tatta be.

A záriülésen & tagválasztásztásról tanácskoztak. 
Négy rendes tagsági hely áll üresen s arról volt szó: 
hányat töltsenek be a jövő lebruári tagválasztáson? 

A vélemények meglehetősen megoszoltak. A felszóla­
lók egy része a mellett volt, bogy mind a négy ren­
des társasági helyet be kell tölteni; más része a mel­
lett, hogy csak kettőt, a négy tagsági hely felét. A 
diskussziót, melyben Htrczeg Ferenc Ábrányi Emil, 
Vargha Gyula, Dalmady Győző, Bársony István, He­
gedűs István, Badó Antal és Pékár Gyula vett 
részt, szavazás követte. Es a szavazás eredmé­
nye az voit, hogy a társaság három hely betöltését 
határozta el. Elhatározták továbbá, hogy a bárom hely­
ből kettőt költővel, egyet íróval fognak betölteni. A 
levelező tagok közt támadt hiány pótlásáról is ta­
nácskoztak és abban történt megállapodás, hogy a 
jövő tagválasztó ülésen három levelező tagot válasz­
tanak a külföldi jelesobb irók közül, akik a magyar 
irodalom ismertetésével tették magukat méltóvá erre a 
kitüntetésre.

O A temesvári Arany János-Táraaság decem­
ber 14-ikén dr. Szentklárav Jenő elnöklete alatt ülést 
tartott. Dénes Károly fóti'kár jelentése után megálla­
pította a társaság a jövő évi január 10-én tartandó 
nagy-gyűlés programmját.*  A nagy-gyűléssel kapcso­
latos ünnep rendezésére tíztagú oizottság alakult 
Szabolcska Mibálv, a jeles költő vezetésével.

O Karáosoujyl öröm. Közeledik szent karácsony 
ünnepe. Az Én Újságom kiadói, Singer és Wo fnerék 
szeretettel gondoskodnak mindig, hogy a magvar 
gyermekvilágnak és iljuságnak minden karácsomkor 
legyen meg az öröme. Az idén is szebbnél-szebb, 
jobbnál-jobb könyvekkel gyarapítják a gyermekeknek 
és serdültebb ifjaknak való irodalmat. Lenet köztük vá- 
logafni, ki milyent akar : egyszerűbb külsejűt, díszesebb 
kötésüt, olcsóbbat drágábbat. De mind olyan, hogy 
megérdemlik érte a gyermekvilág és ifjúság hálás el­
ismerését. Gyönyörű, nagy aibumalakja van Sebők 
Zsigmond uj könyvének. Maczkó ur utazásai a 
cime ennek a remek könyvnek. A gyönvörü, 
albumalaku könyv ára 6 korona £0 fillér. Tarka 
mesék címmel most jeleut meg Sebők Zsigának egy 
másik szép képes könyve is. Egyszerű kis tör­
ténetek, apró kis mesék, tréfás, mulattató jelenetek 
követik egymást a szebbnél-szebb képekkel tarkított 
könyv változatos lapjain. A Tarka mesék ára 2 korona 
50 fillér. Kis gyermekeknek való könyv a Benedek 
Elok képes könyve: Apa mesél. Minden verse, minden 
meséje édesen loly a mesélő ajkáról, mint a csorga­
tott méz. Aki egyszer a kezébe veszi, le nem teszi 
ezt a könyvet addig, mig a végire nem ér. A 
soktéle apró és nagv képpel teli könyv ára 
2 korona 50 fillér. Nagyapó 100 tréjája: Unat­
kozó gyermekeknek mulatságul, tanulságul, hal­
lásból, tudásból, magakitalálásából összeírta: Gár­
donyi Géza. Valóságos ezermester a szerző. Annyi 
m:ndeufélét összeszedett innen-onnan ebbe a tarka­
barka könyvbe, hogy mikor az ember végigia- 
pozgatia, tele , van a feje nevettető tréfával, hasznos 
tanulsággal. Ára 3 korona. Hűséges szivek a cime 
Lőrinczy György elbeszélésének. Mély érzéssel, íen- 
köit gondolkozással átszőtt elbeszélés a kitűnő írónak 
ez a müve. A 48—49-ik szabadságharc keretében egy 
szivreható töcfénetet beszél el. Fiatal, serdülő leányok 
kedves olvasmánya lesz ez mindenkor. Ára 2 korona 
50 íiJér. Bűgi'fakadás: ez a könyv is fiatal, serdülő 
leányok számara vau Írva. Huszonegy elbeszélés vau 
benne. Egyszerűen, meleg lélekkel irta: Benedek Elek. 
Valamennyi méltó arra, hogy országszerte olvassák a 
serdü ő Jeánjok. A díszes kötésű könyv ára 2 korona 
5j fi dér. Az édes otthon, irta: Tutsek Anna. A Magyar 
Lányok kiváló szerkesztőjét dicsérni fölösleges. Di­
csén Őt a maga munkássága, hogy a fiatal serdülő 
leányoknak magas színvonalon álló irodalmat igyek­
szik teremteni. Dicséri ót ez a most megjelent re­
génye is minden szónál ékesebben. A kőiét ára 2 
korona 59 fillér. Az ifjúságnak való könyv a Bródy 
Sándoré is: Az egri diákok. Valóságos két magyar 
Robinzon ez a két egri diák Annyi viszontagságon 
mennek keresztül, hogy végíogvtig nem fogy el az 
ember érdeklődése: hogy is lesz, mi is lesz beiolók. 
Ára 2 korona £0 fillér. Magyar szivü, magyar lelkű 
könyvek ezek melyek megtanítják a magyar gyer­
mekvilágot és iijuságot magyarul érezni, magyarul 
gondolkozni. Valamennyi a Singer és Wolfner cég ki­
adásában Budapesten (VI., Andrássy-ut 10.) jelent meg.

C Az uj irlandl faragott bálványok. A Nép­
rajzi Társaság mai ülésén igen érdekes fölolvasást 
tartott Bíró Lajos az ausztráliai bálványokról. Ki­
fejtette, hogy ezeket nem bálványimádás céljából fa­
ragják, banem a halónak iránt való kegyeletből. A 
nagyszámú és előkelő közönség zajosan megéljenezte 
a tudóst a após előadásáért.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Az ügyvédi kamara évi jelentése. A buda­

pesti ügyvédi kamara évi jelentése dolgában a ka­
mara titkára, dr. Pap dózaef most foglalkozik azon 
adatok gyűjtésével, melyek alapián a választmány az 
1903. év igazságügyi fejlődéséről és a jogszolgáltatási 
állapotokról jelentését az igazságügvminiszterhez meg 
fogja állapítani. A választmány lölkéri a kamara 
összes, úgy fővárosi, miut vidéki tag ait, hogy az 
igazságszolgál'atás körül az 1903. évben szerzett 
tapasztalataikat, észrevételeiket, melyeknek az évi 
jelentésbe való felvételét kívánatosnak tartják, legké­
sőbb 1904. évi január hó 10-ig a budapesti ügyvédi 
kamaránál (V, Szemere-utoa 10.) nyújtsák be.

§§ A Tribüné vezércikke. Vezércikket irt ez év 
elején a Tribunábnn dr. Mamu Kasziusz fiatal román 
fiskális. A cikk éle az egységes magyar állam ellen 
irányult. Szerinte a magyar alkotmány nem áll jogi 
alapon és csak a magyarok malmára hajtja a vizet, 
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akik a román, szláv, német, nem magyar elemmel 
erőszakoskodnak. Ez az undorítóan szörnyeteg álla­
pot, úgymond, máris megtermelte a maga gyümölcsót, 
mert a polgároknak az alkotmány iránt való tisztelete 
teljesen kialvóban van s előbb-utóbb katasztrófára 
fog vezetni. A cikk végre keménven kifakad Magyar­
ország és Erdély uniója ellen, amely csak buta 
magyarok szemében*  üdvös. A királyi ügyészség 
aemzetisóg ellen való izgatás és a törvény kötelező 
srejének megtámadása miatt pörbe lógta Nlaniu Kasz- 
3Ziu8t, akit a kolozsvári esküdtszék izgatás és lazítás 
miatt egyévi államjogházra ítélt. A Kúria első büntető­
tanácsa ma Ihassy Pál helyettes koronaügyész indít­
ványára a vádlott semmiségi panaszát visszautasította.

A románok nyomorúsága. Egy magyar új­
ságíró állott ma az esküdtbiróság előtt, akit az ügyész 
azzal vádolt, hogy egy Budapesten megjelenő román 
lapban a birtokos osztály ellen izgatta a román népet.

A vádlott. Salusinszky Imre, aki a románok közt 
nevelkedett tökéletesen tud románál. Cikkében, mely 
egy román nép'apban jelent meg, sötét színekkel 
ecsetelte a szegény román nép helyzetét. Különösen 
a bibarmegyei román nép szomorú sorsát panaszolta 
el, megrván, hogy ennek az irni, olvasni se 
tudó népnek még betevő ialatja sincs. A ro­
mánok tcnkremenéseért különösen a nagy uradal­
makat okolta. A cikk végén Salusinszky összetar­
tásra, tömörülésre hívta löl a népet s kivált a ta­
nú ást és a szomszédokkal való testvéri egyetértést 
a'ánlotta az elnyomatás és kizsákmányolás ellensze­
réül. A tárgyaláson Zsitvay Leó elnökölt, a vádható­
ságot Geszti Andor királyi ügyész, a vádlottéi dr. 
Bródy Ernő képviselte. Salusinszky kijelentette hogy 
ő csak a való igazat irta meg a maga tapasztalása 
nyomán s nem akart senki ellen sem izgatni. Az es­
küdtek dr. Bródy Ernő védőbeszéde után nem bűnös­
nek. mondották ki a vádlottat az izga'ás vétségében. 
E felmentő verdikt alapján a törvényt alkalmazó bíró­
ság szintén felmentette az izgatás vétségének vádja 
alól Salusinszky Lipótot.

EGYESÜLETEK
(Az Országos M?gyar Kertészeti Egyesület) 

december lf-én délután 6 órakor saját helyiségében 
(IV., Koronaberceg-utca 16.) íelolvaső-estéc rendez. 
Az estélyen a következők fognak előadásokat tartani .*  
Gabnay Ferenc: A tűlevelűek természetes tenyésztése 
tekintetekből cünen. Bernolák Gábor: Hazai eredetű 
gvöng\virágokkal végzett bajlatási kísér etekről és 
Kardos Árpád: Különíéle gyümö.cs és növény újdon­
ságok és Magyar Erfurt címen.
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1 nadrág

(£z e rovat alatt közlőiteknek tóm tartalmáért, tew alakjáért 
nőm felelői a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
Port-Arthur december 16. A Növi Kraj Anglia 

nagy hibájának mond,a azt, hogy üroszországot a 
tibeti kérdésben azon pillanatban akarta kilátszani, 
amidőn az angol-orosz közeledés lehetőségének jelei 
láthatóvá váltak.

A dán király Berlinben.
Kopenhága, december 16. A dán király ma 

délelőtt Váldemár herceggel és kíséretével délelőtt 
10 óra 50 perekor Berlinbe utazott, ahonnan 
Gmundenba fognak utazni. A pályaudvaron meg­
jelentek a királyi család tagjai, a miniszterek, a 
német és osztrák-magyar kövot, a polgári, vala­

mint a katonai hatóságok fejei.
Berlin, december 16. Kerestlély dán király és 

Váldemár herceg ma este ideérkeztek. Hoepfner tábor­
nok berlini parancsnok fogadta Őket, mire a fejedelmi 
vendégek diszfogaton a királyi kastélyba hajtattak, 
ahol menszálloiták. Holnap a fejedelmi vendégek a 
potsdami uj palotában a császári párnál reggeliznek,

Chamberlain győzelme.
London, december 16. A tegnapi két pótválasz­

táson Chamberlain véd vámos politikája diadalmasko­
dott. A szabadkereskedők mindent elkövettek, hogy 
a két kerületet maguknak biztosítsák, de Chamberlain 
po bikájának hívei nagy többséggoi győztek.

Leeds, december 16. Chamberlain ma vidéki 
agitáoióját egy itt tarlóit látogatott gyűlésen mondott 
beszéddel fejezte be. Chamberlaint rendkívül nagy 
lelkesedéssel íogadták. Eari Filz Wd iám, aki elnö­
költ, Chamberlaint a Jón Bull and Comp. Limited 
társaság ügy vezető-igazgatójának nevezte. Chamber.ain 
fejtegetéseit avval a kijelentéssel kezdte, hogy a szabad 
kereskedelem nem megdönthetetlen tétel, és kérdezte, 
vájjon vau-e egyáltalában intézmény a világon, ame­
lyet hatvan év múlva ne kellene újabb vizsgálat tár­
gyává lenni. Beszéde további loljamán Chamberlain 
utalt azokra a bajokra, amelyeket a külföld potom 
árai idéztek e ő és kijelentette, hogy nézete szerint 
az angol kereskedelem helyzete néhány hó múlva 
rosszabb lesz, mint most.

Az olasz képviselőházból.
Róma, december 16. A kamara folytatja a kül­

ügyminisztérium költség’avaslatának tárgyalását. Bac- 
celli Alfréd képviselő a kereskedelmi szerződések kér­
déséről beszél és előadja azokat az okokat, hogy 
miért nem tartja ő előnyösnek, hogy Olaszország harci 
tarilákat állítson fel. Ami az Ausztria-Magyarországgal 
tárgyalás alatt áiló szerződést illeti, ez a szerződés 
Ausztria-Magyarországra nézve sokkal kedvezőbb, mint 
Olaszországra. Olyau uj szerződést, amely Olaszor­
szág számára csekélyebb előnyöket biztosit nem lehet meg­
kötni még ideiglenesen sem. A szónok azután kifejti, 
hogy miképp lehetne a borvámklauzulát megváltoz­
tatni és hogy az uj megállapodást milyen garanciák­
kal kellene biztosítani. Azt a veszteséget, amely a 
szőllőtermelőt lógja érni, a mezőgazdaság más cikké­
nek kedvezőbb föltételeivel kell kárpótolni. A szónok 
végül annak a kívánságának ad kifejezést, hogy 
a kormány Olaszország érdekeit megvédje. Marazzi 
és mások a hármasszövelsóget védik.

Tittoni külügyminiszter a Ba.kán-politikát illető­
leg ismétli tegnapi nyilatkozatait és kijelenti, hogy az 
európai koncert elvét a berlini szerződés szövege és 
szelleme értelmében fenntartják. Csatlakozik a Gaetani 
di Laurensano által grót Nigra nagykövet iránt kife­
jezett üdvözlethez és habár kevés reménynyel, mégis 
kifejezi azt az óhajt, hogy gróf Nigra, az ország 
javára, folytassa sikeres tevékenységét és mondjon 
le arról, hogy a magánéletbe visszavonul. A keres­
kedelmi szerződéseknek Baocelli képviselő által fel­
vetett kérdését illetőleg a miniszter kijelenti, hogy 
miután a tárgyalások még folyamatban vaunak, köny- 
nyen megérthető célszerűségi okokból nem nyilatkoz- 
hatik részletesen erről a kérdésről. Annak kijelenté­
sére szorítkozik, hogy az alkudozók, akiknek maga­
tartását őszintén dicsérni kell, nem mulasztják el szem 
előtt tartani mindazokat a szempontokat és tekintete­
ket, amelyeket Baccelli kifejtett. A miniszter el­
ismeri, hogy hiábavaló volna e pillanatban el­
fogadni az álta'ános tarifát, de a kormány hol­
nap törvényjavaslatot fog benyújtani, mely min­
den eshetőségre felhatalmazást ad arra, hogy 
Ausztria - Magyarországgal ideiglenes kereskedelmi 
szerződést kössön, vagy ha ilyet nem lehetne 
kötni, lehetővé tegye amaz intézkedések foganatosítá­
sát, amelyek Olaszország érdekeinek megvédésére al­
kalmasak. Ami az Ausztria-Magyarországgal folytatott 
tárgyalásokat illeti, a nehézség a reális viszonyokban 
van, de a jóakarat mind a két részen van. Bíznunk 
kell abban, hogy mindkét fél érdekében létre fog 
jönni a megegyezés. Azután a költségvetést részletei­
ben elfogadták.

Robbanás egy tengeri hajón.
Marseille, december 16. A San-Leonardo hajó 

fedélzetén kiütött robbanás sok embert, akik a kriti­
kus időben a rakparton voltak, földresujtott. Attól 
tartanak hogy a lángban álló kalcium-karbiddal meg­
rakott hajó sülyedésekor fel fog robbanni. A tűzoltók 
tehetetlenül állanak a tűzzel szemben és messziről 
nézik a tüzet. A közraktárakban és a kereskedelmi 

kamara épületében kiütött tüzet osirájában elfojtották. 
A rendőrség a rakparton tart a lenn a rendet. Jól 
lehet a délnyugati szél ugylátszik kisebbíti a veszélyt, 
minden perben várják a gőzös íelrobbanását. Eddig 
négy sebesültet szállítottak a kórházba. A városban 
nagy izgatottság van.

Görög kormányválság.
Athén december 16. Rallis miuisztorelnök be­

adta lemondását a királynak és azt tanácsolta, hogy 
a kamarát ne oszlassák fel. Valószínűleg egy ügyvivő 
minisztériumot fognak a kötni, amely a kamara’ 
egybehívja.

Közgazdasági táviratok.
Béos, december 16. (A Budapesti bapló telefon­

jelentése.) Kiadatott: búza : tiszavidéki 8.80 — 8.70 K , 
marosi 8.25—8.45 K., bánsági 7 80—8.30 K., mosoni 
7.90-810 K. Rozs: tóttelvidéki 6.75-6.85 K., pest­
megyei 6.70—6.85 K. Tengeri: magyar, régi 0.20—6.4-5 
K., uj 5.30—5.50 K., magyar zab 5.55—6.iO K., vá­
logatott 6.65 K.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem aduuk vissza. —

Tolnai gazda. Az ecetgomba (Mycoderma aceti) 
által megtámadott bor gyógyításával nem igen érde­
mes bajlódni. A savtalanitó szerek alkalmazása ugyanis 
nem jár jó eredmény nyel, mert az igy képződő ícjI- 
savas sók a borból ki nem csap'dván, szokatlan Ke­
sernyés, rosszízűvé sőt más betegségekre is hajlan­
dóbbá teszik azt. Ha mén csak alig-aiig észrevehető 
kis mennyiségben képződött az ecetsav, akkor a bor­
ban levő ecetgombákat pasztörzéssel sxokiák kiölni, 
illetve megíeleiő készülék hiányában az ecetgombák 
fejlődését tulerős kénezéssel megakasztják s a beteg 
bort szeszdus és testes jó borral kevervén, lehelő 
gyorsan elfogyasztani igyekeznek. Ez az eljárás azon­
ban meglehetős nagy kockázattal jár. Eanéliogva leg­
célszerűbb az ilyen beteg bort szeszfői ésre, illetve 
ha az ecelgombák a szesztartalom jő részét mái 
ecetté alakították volna, inkább ecetgyár ásra használni. 
Mindesetre okvetetleuül szükséges azonban a beteg 
borral érintkezésbe jutott összes pinceeszközökül 
lopót, tölcsért, csapót, fertályt, dugókat és hordót erős 
szódao dattal alaposan átforrázni. Éneikül ugyani- 
azok közvetítésével a többi borokba is ece gombá­
sé tek kerülnek s kedvező alkalom adtán tudiui lik 
levegő és melegség behatásására, gyorsan e szapo 
rodnak. Legújabban külföldön kísérleteznek egy sav- 
pusztító bak ériuin-la jal, mely állítólag e ső sorban 
az ecetsavat emészti fel gyorsan a borból s 
mihelyt ez megtörtént, az eoetgombákkal együtl 
pasztőrözés állal könnyű szerrel kiö he:ő. — P 
L. Pozsony. A budapesti intézet Tűzoltó-utca 7. 
szám alatt van. Állami gyermekmeubely a c me. — 
Tanár. A Magyar Tudományos Akadémia utalomtéte- 
lei közül a következők járnak le 1903 december 31-én. 
Adassék elő a török uralkodás története hazái kban 
(nyílt pályázat.) Jutalma a Búk Lászió-ié o alapítván y­
ból iíOtO korona. A munka tervrajza esetleg valamely 
kidolgozott lejezet kíséretében december 31 g kül­
dendő be. A legjobb tervrajz bekü dőjo a mü megírására 
megbizást kap. A jutalom, kedvező bírálat esetén csak 
kész munkának adatik ki. Fejtessék ki a hatáshaszon 
elméletének jelenlegi állása. Jutalma az Ullmann- éle 
alapítványból 360 arany lorint. A jutalom csak önál ó 
becsű műnek ítéltetik oda. A jutalmazott munkát 
szerzője kiadni tartozik; ha ezt egv év leforgása 
alatt nem teszi, a tulajdonjog az Akadémiára száll. 
Kívántatik oly vizsgá’at, mely a differenciái-invar.an- 
sok valamely osztályának meghatározását nyújt a 
vagy legalább valamely osztályuk elmó'etét jekn é- 
kenyebb lépéssel előbbre viszi, hivatkozás történhe­
tik arra, hogy a beküldött munkával a szerző pályázni 
kíván. — K. Kisjcnö. 1. Kunosi Frigyes nvotndája (Te- 
réz-körut 33.) 2. A földművelésügyi minisztérium ingyen 
megküldi a könyvet, ba a tanítójuk vagy le'késiük ej.y 
levelezőlapon kéri. 3. Borászati Lapuk (l liói-ut 25)

D Gy. A névmag) arositási ügyben készséggel támo- 
ffat'a Telkes Simon, miniszteri számtanácsos. Cinie: 
Budapest, I. Aitila-utca 85. szám. — F Magyarigen. 
A legjobb akarattal se mondhatjuk meg, mit kérdezett 
valaki egy hónappal ezelőtt. A leveleket megsemmi­
sítjük. — UJ háziúr. Ecetsavval kell befecskendezn*.  
Szabad kézzel nem szabad ezt végezni, mert a sav maró. 
— Balassagyarmati előfizető. Az álnévvel közölt verset 
Miskolczrói kaptuk. — K. Göd. Ha csupán önnel 
tesznok kivételt, akkor lehet valamelyes tendenc a a 
dologban. Egyebekben ezt csak közvetlen közzlség- 
ben lehet megbírálni. — 3. J. Jíomdn-Petre. Az illeté­
kes ügyosztály a tanfelügyelőség újabb fölterjeszté­
sére bizonyára sietteti az ügy elintézését. A hivatalos 
rend betartása végett intézzen a lan elügye őség 
utján újabb kérést a kultuszminisztériumhoz.

Sorsjegyek,
G. V. Kisvárát, 5188—85 számú 1870-iki ma­

gyar nyereménysorsjegye 327’36 koronát, 586—76 
számú Bécs városi sorsjegye 280 koronát nyert.

XV, Dr. L. Sátoralja-Ujhely. Az említett sors­
jegyek húzása december 16-án megtörtént. Sorsje­
gyeik nem nyertek.

R. R Zsély-Nógrdd, Adler R.. E. H. Sz.-Sziget, 
B. F. Maros-Vjvár, G. J. Bőgöz, Véletlen, D. P., K. J . 
3 M. Zala-Egerszeg, D, M. Beregszász, K. M., D. Gyula 
Komárom, L. I. Székesfehérvár, Kiéin Kőbánya_ sorsje­
gyeik nem nyerlek.
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Egy levélre.
De jő is, hogy megírtad 
Azt a levelet.
Megismertem legalább
Csalfa lelkedet.

Ezután már írhatsz te
Ezer levelet
Nem hiszek én többé már
Sohasem nekod.

Beláttam a szívedbe
A sorok közölt —
S mig olvastam, a szívem
Gyászba öltözött.

Vértesy Gyula.

-f- Ae angol király clvillistája. Az angol ki­
rály és a királyi család egyes tagjai külön fizetést és 
jövedelmeket kapnak az angol nemzettől. Viktória ki­
rálynő 385.000 font sterlinget kapott az udvartarlási 
költségekkel együtt, a walesi herceg és családja 
86.000-et, a többi herceg és'hercegnő együtt 87.000-et. 
Edvárd királynak a lancasteri és cornwalli hercegség 
annyit jövedelmez, hogy összes jövedelme évenkint 
700.00U font sterlinget, azaz 15 millió koronánál töb­
bet tesz ki, nem is számítva azokat az összegeket, 
melyeket nagy katonai rangjuk szerint kapnak a ki­
rályi hercegek. Edvárd király azonban kevésnek ta­
lálta óriási jövedelmét az udvartartás költségeire s 
most évi 500 000 font sterling civilfistát szavaztatott 
meg az országgyűléssel.

•

4- A katakombák. A középkor titkos földalatti 
folyosói gyakran okoznak szerencsét’enséget. Utakat, 
házakat építenek föléjük és egy szép napon tartós 
eső után átázik a talaj, az akna beszakad és nagyon 
gyakran előfordul, hogy’ emberek is é'etüket ves’tik. 
Hanley angol városban történt nemrégen ilyen eset. 
Egy munkásember kosárral a hátán ment végig a 
főutcán. Egyszerre csak ellökte magától a kosarat s 
a járó-kelők nagy rémületéro hangos kiáltással a iöld 
alá sülyedt. Az úttest egy régi akna felett vezetett 
végig, amely váratlanul beszakadt Az aknából oly 
erős, büzhödt levegő áradt ki, hogy a szeren­
csétlenség percében senkisein ereszkedhetett le oda 
és csak pár óra múlva vált lehetővé a leme­
netel. Mintegy nyolcvan lábnyira hatoltak le a 
tűzoltók a nélkül, hogy a lámpa elaludt volna Több­
féleképpen megkísértették a mentést, de minden igye­
kezetük hasztalan volt. Egész éjjel pihenés nélkül 
dolgoztak, de a szerencsétlen embert nem találták 
meg. Az utolsó remény is eltűnt, mert a mentő munka

REGÉNY

Egy kis garnizonból
— Katonai korkép —

Irta: BILSE hadnagy
(5) ---------

Második fejezet.
— Meyer altiszt ur! begyen olyan szives a 

piszkot kihordatni az istállótól, hiszen ez mégis 
szégyentelen disznóság! Mit?... Az istállóőrség 
nincs a holyén? Nincs itt? Akkor vigye ki maga, 
egy gyöngy sem hull ki azért koronájából. Előre! 
Aztán hozza be neketn a parolikönyvct.

— Parancsára! — nagyságos asszony ...
Stark századosné két nagy, boglyas kutya 

kisérotében hosszú léptekkel járkált föl s alá az 
istállóban. Piszkos-szürko, rosszul álló lovagló 
ruha volt rajta, főjén pedig kerek kalap, A jobb­
jában levő lovaglóvosszővcl néha suhogva vágott 
a lovegőbo, ugv hogy a kutyák ijedten lapultak 
meg mögötte. Éles pillantással nézegetett mindent, 
a szalmát, a lovak helyo fölött levő névtáblát s 
mohón tanulmányozta a fekete táblát, melyre az 
aznapi szolgálat volt kiírva. A kirnkkolástól ide­
haza maradt két lónál hirtelen megállott s dühös 
szemmel bámult a két sovány állat rosszul tisztí­
tott, boglyas bőrére, aztán nz egyik lónak hátulsó 
lábát fölemelte, megnézte patkóját, szoknyája zso- 
béből jegyzőkönyvet vett ölő s beírta: „Ronner 
Nr. 37, bal első uj patkó". Aztán a lépcsőn fel­
ment a szénapadlásra. Ott az istállóőrség két em­
bere édes álomban szunnyadt, a nélkül, hogy a 
svadron anyja belépését észrevették volna. Szinte 
megveszve támadt a két felijedt emberre:

— Lusta disznók, takarodjatok dolgotokra, 
vagy különben én öntök élotct bólétok... Nap­
lopó pimaszoki 

közben minden oldalról beszakadt a föld s egészen 
betemette az üreget. Általános nézet az, hogy a sze­
rencsétlen ember legalább is kélszázlábnyi mélységre 
esett A lakosság a nyílt utcán temetést rendezett a 
gödör mellett, amely elnyelte a szerencsétlen embert. 
A múlt század végén, mikor a város erősen fejlődni 
kezdett, számtalan földalatti aknát fedeztek iöl, de 
nem igen törődtek a dologgal. Mindezideig nem is 
történt semmi szerencsétlenség.

*

+ A petróleum keletkezése. Erről a kérdésről 
már nagyon sok teóriát állítottak fel, de egyik sem 
volt olyan, hogy azt mindenki elfogadhatta volna, 
talán azért, mert a petróleum tényleg különböző mó­
dokon keletkezhetett*  A Vegyi Ipar írja a műszaki 
kémiának egyik leghivatottabb művelője, Moissan 
párisi tanár ezeknek a teóriáknak a számát egygyel 
szaporította. Ez a teória mélyen járó geológiai kuta­
tásokra támaszkodik. Moissan véleménye szerint 
földünk történetének legrégibb idejében a szén­
nek majdnem egész tömege fémekhez volt kötve. 
Később víznek behatása alatt ezen szénvegyületekből 
szénhydrogének képződtek és ezekből viszont az 
oxigén behatása alatt a légkörben most is jelenlévő 
szénsav. A különösen Észak Amerikában előforduló 
természetes gázlorrások eredetét Moissan a víznek az 
alumínium és a szén egy vegyületére (aluminium- 
carbid) való behatásával magyarázza, minél mocsár­
gáz keletkezik. Más fémcarbidokból folyékony vegyü- 
letek képződtek, melyekhez a petróleum is sorolandó, 
bár Moissan maga is megengedi, hogy a petróleum 
más módon is keletkezhetett. Különösen figyelemre 
méltó Moissannak az a véleménye, hogy víznek 
könnyen elbontható carbidokra való behatása vul­
kánikus jelenségeket idéz elő, mig a más esetekben 
hasonló, de kevésbé heves vegyi átalakulásoknak 
földrengés a következménye.

•

4- A szembajok és a fejfájás. A fejfájást igen 
gyakran a szem különböző rendellenességei okozzák, 
így a messzelátás igen sűrűn okoz fejfájást, mert a 
messzelátó szem, hogy világosabban láthasson, kény­
telen a szem izomrendszerét igen megerőltetni és 
pedig annál erősebben, mennél közelebb van a szem­
lélt tárgy, különösen tehát olvasáskor és minden 
finom munkánál. Ez azonban, ha az izomrendszer ily 
módon órák hosszán át meg lesz erőltetve, a homlok 
idegtájaiban fájdalmakat okoz, amelyek gyakran a fej 
hatsó részéig kisugároznak. Gyöngébb emberek, vagy 
olyanok, akik éppen valamely betegséget állottak ki, 
ily módon könnyen fejfájást kapnak. Megfelelő szem­
üreg alkalmazásával ez esetekben a fejfájás is elmúlik. 
Más szembajok is könnyen okoznak fejfájást, miu- 
denektelett a szabálytalanul alkotott szem, továbbá a 
rövidlátás is. Mindez esetekben a szemüveg megsza­
badítja az embert a fejfájástól, amely különben, oka

Azok pedig az abrakolóhoz estek, mintha 
maga az ördög szakadt volna rájuk. Aztán le­
ment a lépcsőn, hogy Meyer altisztet fogadja, aki 
lélekzet nélkül rohant elő a paroli-könyvvel. 
Sarkantyúját csengve verto össze s a legszigo­
rúbb inspektor elé tartotta a könyvet.

— Tartsa csak kérem, amig olvasom, vagy 
talán azt hiszi, hogy piszkos tábláján bezsirozom 
az ujjam? Az áll itt, hogy holnap nyeregszer- 
szúmvizsgálat lesz . . . Rendben van mindon.

— Az őrmester urat kell megkérdeznem ..
— Egy-kettő! Hozza idő, de galoppban?
Az őrmester nem igen volt elragadtatva, 

hogy nyugalmában háborgatják, mert az az idő, 
mialatt a svadron odakíinn gyakorlatozott, néki a 
legkollemcscbb volt. Éppen kávénál ült, velő 
szemben életepárja s roggeli szivarját szivta, 
mikor Meyer „ö nagysága*  kívánságát előadta.

Dühösön mormolva állott fel:
— Mi jut'az eszébe ennek az asszonyi állat­

nak! Éppen úgy tesz, mintha valami mondani­
valója volna. Gyalázat, hogy az ilyesmit el koll 
tűrni, de ha szólunk ellene, hát megharagszik az 
ozredes. Hisz úgy táncol, amint ő fütyül!

Rosszkedvűen csatolta fel kardját, kopasz 
fojébo nyomta sapkáját, szitkozódva Jbaladt le a 
lépcsőn. Lassan ballagott a kaszárnyaudvaron át 
az istálló felé és Stark asszony ólé olyan arccal 
lépett, mintha azt akarná mondaná:

— Akkor lássalak, mikor a hátam közepét. 
Rögtön rátámadt:
— Őrmester, rendben van mindon hol­

napra?
— Azt hiszem, de ma este mindont még 

újból meg fogok vizsgálni.

— Mit, ma este? Rögtön! A semmittevés­
nek ezennel vége! Ezenkívül mogtiltom ezt a 
durcás hangot, különben jelentést teszek az ezre­
des urnák. Most pedig vezesso elő a lovamat!

— Az is kirukkolt. Minden ló künn van 
önnek a két sántának a kivételével.

— Hogyan? Az én lovam kirukkolt? Hát 

ismeretlen lévén, esztendőkig gyötörné. Ae orvosok 
krónikus fejfájások megvizsgá'ásánál a szemre is kü­
lönös figyelmet fordítanak.

•

4- Arckép és hasonlatosság. Egyik párisi bíró­
ság érdekes jogi-művészeti kérdésben döntött a minap. 
Arról volt szó, bogy a múlt esztendőben va ami Gaus 
nevű amerikai megfesttette Beuztger, párisi festővel 
felesége aroképét 5000 frankért. Mikor azonban a 
művész muekájával elkészült, megtagadta a festmény 
átvételét azzal, hogy az nem hasonlít a teleségére. 
Bíróság elé került az eset, amely szakértőknek Gábriel 
Ferriert és Jules Lefebvret kértejmeg. A két művész­
szakértő jelentest terjesztett a bíróság elé, amelynek 
elvi jelentőségű része a következő:

... A kivitel lelkiismeretes. Ami a hasonlatos­
ságot illeti, amit Gaus ur kétségbevon, arra nézve ki 
kell jelentenünk, hogy az megvan a képben s hogy 
az, nézetünk Rzerint, elégséges, ha tekintetbe vcszsíük 
azokat a föltételeket, amelyek közt a festmény e’ké­
szült. A hasonlatosság valamely festészeti vagy 
szobrászati műben a legkedvezőbb esetben sem lehet 
®?yéb, mint valamely aronak egyéni visszadása. A 
pillanatnyi arckiíejezés séance-ról séance-ra eltérő 
lehet, ha a vonások és vona’ak különben meg is 
maradnak ugyanazoknak. Valakinek, akit tiz művész 
fest meg, tiz különböző arcképe lehet amelyek hason­
latosak és mégse hasonlatosak, mert mindenikük 
más-más arc...

A bíróság ennek a szakértői véleménynek alap­
ján a tiszteletdij kifizetésére ítélte az amerikait.

KÖZGAZDASÁG
Az Osztrák-Magyar Bank váltóblt álól. Az 

Osztrák-Magyar Bank béosi igazgatósága ma báró 
Winterstein titkos tanácsos, kormányzó elnöklésével 
tartott ülésében választotta újra a váltóbirálókat a 
banknak legtöbb osztrák intézete részére. A béosi 
föin'ézet részére uj bírálóvá Janomtzcr Albertét ne­
vezték ki.

Az Országos Iparegyezü'et végrehajtó-bizott­
sága tegnap, Matlekovüi Sándor elnöklete alatt ülést 
tartott. A kereskedelemügyi miniszter, az l£93-ban 
alakított országos ipartanács újjáalakítását batározia 
el és felhívta az egyesü'e'et, hogy a tanácsba bárom 
tagot küldjön ki. A bizottság lovag Fáik Zsigmond 
és Thik Endre alelnököket és Gelléri Mór igazgatót 
küldte ki. A minisztériumból és több rokonlestülettől 
érkezett megkeresések elintézése után a bizottság 
több konkrét panaszszal foglalkozott. Elhatározta a 
bizottság, bogy fölterjesztést intéz a kereskedelemügyi 
miniszterhez a magyar iparnak az osztrák-magyar 
bank építkezéseinél és egyéb szükségletei beszerzésé­
nél való mellőzése miatt.

ez meg micsoda uj szemtelenség? Rögtön vezet­
tesse elő. Az altiszt gyalog is járhat.

Ekkor megfordult, mert lépteket hallott s 
Borgert főhadnagyot megpillantva olvadékony 
hangon szólott hozzá:

— Ahl ha netn csalódom, úgy ön az ked­
ves Borgert főhadnagyom. Már ily korán szolgá­
latban? Éppen cukorkával akartam kedveskedni 
férjem lovainak, de már nincsenek itt... Kép­
zelje, olyan borzasztó korán vonul ki.

— A svadron iránt mutatott érdeklődését 
meg kell dicsérnem, nagyságos asszonyom! Már 
olyan gyakran megcsodáltam, mikor parancsot 
osztogatott az istállóban.

— Parancsot? Csak itt-ott vannak apróbb 
kérelmeim az őrmester úrhoz, ha a férjem vala­
miről mogfoledkezett. Hát csak illik, hogy a 
svadronnal is törődjem egy kicsit.

— Ah I habár csak adjutánsnak van osztva 
férje ura mellé, mégis ön vezeti az ezredet. Gratu­
lálok az előléptetéshez.

— Oh maga kis csintalan! Mindig olyan 
furcsa tréfákat csinál. Ugy-e, még látom ma este 
a kaszinóban?

— Bizonyára, nagyságos asszonyom, hiszen 
öt órakor valami szolgálati megbeszélésünk van.

— Igaz is! Erről teljesen megfeledkeztem. 
No do nem tart sokáig, hiszen csak néhány 
apróság.

— Természetesen 1. .
—Csak, én is érdeklődöm egy kicsit a dol­

gok iránt. Én is figyelmeztettem az ezredes urat 

egynémely dologra. Valószínűleg erről fog bo- 
szélni.

— Kiváncsi vagyok rá! Do éppen itt látom 
König századost, akivel valami elintézni valóm 
van. Ajánlom magamat, nagyságos asszony!

— Isten vele, kedves... A viszontlá­
tásra . . .

Eközben a főhadnagy szája elé tartotta ke­
zét, melyen urának egy piszkos lovagló-kez- 
tyüjo volt.

Miközben azután Stark asszony újra az őr-
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A magyar Iparért. A budapesti kávésipartársu- 
lat, amely tudvalevőleg mozgalmat indított a magyar 
ipar támogatása érdekében, a minap különböző nyelvű 
felhívást intézett a külföldi gyárosokhoz az iránt, 
hogy Magyarország részére létesítsenek önálló vezér­
képviseletet. Az ipartársu at ezt az indítványát az 
Országos Iparegyesület iparpártolási szakosztályában 
is tárgyaltatni kívánja és az általa megindítandó moz­
galmak támogatására a kereskedelmi és iparkamarák­
nak, továbbá a Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek, az Otthon írók- és hírlapírók körének és a 
Budapesti Újságírók Egyesületének erkölcsi támoga­
tását is kérni fogja.

A ncmzotl Jövedelem becslése. IIven címmel 
külön lenyomatban is megjelent dr. FeUner Frigxes 
egyetemi magántanár tarta más és erős közgazdasági 
tudásra valló értekezése, melyet a szerző fölolvasott a 
Magyar Közgazdasági Társaság november 12-iki ülé­
sén. Az értekezés nagy becséről, tanulságos adatai­
ról már megemlékeztünk a felolvasás kapcsán. A 
munkát szakkörökben bizonyára méltó érdeklődéssel 
fogják fogadni.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti hetijelöntése.) Az esős időjárás ugyan 
nyomasztólag hatott az élelmipiac forgalmára, de 
mindazonáltal az üzlet ma kielégítő leloivásu volt. 
Részleteiben a következőképp alakult az üzlet: Hús­
félék: Vidéki marhahús ,eie;e —.80----- .86, hátulja
—.86—1.— K. mm.-kónt. Ölött borjuk bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül —.90—1.10 K -val nyertek 
elhelyezést kilónként minőség szerint. Lehúzott seriés- 
hus 1.04—1.12 K.. sertéshús szalonnával együtt 1.06— 
1.16 K. kilónként. Szépen tisztán kezelt szopós malacok 
kilója 1 60—1.80 K. Birkahús kilója 50—70 fillér. Tojás : 
I-r. lriss telt áru 82—88, apadt 74—78, meszes 63— 
67 koiouát jegyzett eredeti ládánként, Tejtermékek ' 
I-r. szövetkezeti teavaj 2.40—2 60, jó friss főzővaj 
2.----- 2.20, tehéntúró 20—24 fillér kilónként. Vágott
baromfi: I. r. szépen tisztán kezelt h’zott ludak kilója 
108—118, pulykáké 110—130 fillér minőség szerint. — 
Élőbaromfiban rántani való csirke 140—180, sütni való 
190—2'0, t.yuk 2 00—2-90, kacsa 4------ 4 80 Jud 5'—
—7, pulyka 6* *----- 8 koronát páronként minőség sze-
riut. — Vadtélék száraz szőrű nasy nyulak darabja 
2*ő0 —270 kor; fogoly párja 240—260, fácán párja 
6—8 korona. Szarvas 60—70 ; őz 110—120, vad­
disznó 60—90; fillér kilónként. Dél-gyümölcs • narancs 
300-as 9.—, 360-as 8.50, 200-as 7.50; citrom 809-as 
6 50, 300-as 7.29 korona ládánként. Kosaras narancs 
100 kilója 22 korona. 1 kosár karfiol 3.00 korona.

SertéskonzumváBár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) December 16-áu. 
Fölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg L rendű----- kilo­
grammon ielüi—---------darab, 11. rendű 280—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab, összesen —- darab. Hússertés 
úgymint - nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 589 darab. — darab süldő. 
Előző napi maradvány 707 darab, 26 darab süldő, 
összesen 1296 darab, 26 darab süldő. Eladatott 777 
darab sertés, 16 darab süldő. Maradvány 519 darab.

mester felé fordult, Borgert König százados után 
sietett, aki éppen a harmadik svadron udvarába 
kanyarodott.

— Jó reggelt, százados ur! Bocsánatot ké­
rek, ha zavarom, de rendkívül sürgős, hogy egy 
kéréssel előálljak.

— Mi történt hát? — kérdezto csodálkozva 
az ezrodes. — Ilát olyan fontos?

— Ma délután az ezredes bizonyára a 
kaszinószámlák miatt fog beszélni s nagyon kel­
lemetlen volna nékem a fiatalabb urak előtt, ha 
az én nevemet is fölemlítené.

— De hiába, most nem adhatok önnek 
pénzt, már nyolc nap előtt is nehéz volt azt a 
száz márkát fel hajszolni.

— És ha mégis megismétlem kérésemet, 
csak azért teszem, mert rendkívül kinos hely­
zetben vagyok. Ha estig nem tudok négyszáz 
márkára szert tenni, úgy borzasztó kellemetlen­
ségeim lesznek s beláthatatlan következmények...

— Ez mind igen szép és igen jó, de még 
sincs pénzem, — felelte König vállvonogatva.

Egy másodpercig mind a kettő maga elé 
bámult, majd Borgort kissé habozva megszólalt:

— Szabad egy ajánlatot tennem, száza­
dos ur?

— Halljuk!
— De kérem, ne értelmezze hamisan. Nem 

lehetne igénybe venni a svadron kasszáját, hiszen 
olyan kis időről van szó . ..

— De az Isten szerelméért, kedvesem, mit 
nem tétolez fel rólam? Csak nem nyúlhatok a 
pénztárhoz ?

— Annál is inkább nem látok ebben mulasz­
tást, mert százados ur egyedül felelős a pénzért 
s csak egy kisebb összeg elvételéről van szó 
melyet rögtönösen ki is pótlunk.

— Nem, nem ... Ez a legjobb akarat mel­
lett sem lehetséges!

— Akkor hát teljesen tanácstalan vagyok, 
százados ur ... — szólt Borgort fájdalmas hangon.

(FolytaUua következik.)

10 darab süldő. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
hanyatlóban. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg L r. 350 kgr.-on felül 94—98 fillérig, 
II. rendű 280—350 küogrammíg 94—98 fillérig, selej­
tezett 8S—94 fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300 
kilogrammon felül 94—100 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 91—99 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig £6—91 fillérig, süldő 88—94 fillérig, 
malac---------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül----- fillérig, könnyű —-----------ki­
logrammig — fillérig, süldó ——— fillérig, malao 
4(T kilogrammig--------- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 16.

Mérsékelt kínálat és ugyanoly kereslet mellett 
készbuza csöndes irányzata volt; forgalomba került 
8000 métermázsa változatlan árakon. Rozsban nincs 
üzlet, ára változatlan; a többi cikkekben is gyöngén 
vannak forgalomban.

Kiadatott:
Busa, liszavidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 10 f., 

100 mm. 89 k. 8 K. 10 í., 300 mm. 79-7 k. 8. K. 10 
f . 200 mm. 80 k.. 8 K. 07*/i  f., 500 mm. 79.5 k. 8 
K. 07V> f-, 100 mm. 79 5 k. 8 K. 70*/t  f.» 350 mm. 
79 k. 8 K. 02»/j f., 100 mm. 79 k. 8 K. 100 mm. 79 
k. 8 K. 2C0 mm. 79 k. 7 K. 90 f., minden három hó­
napra.

Szentesi: 750 mm. 79 k. 8 K. 02 f., 1500 mm. 
79 k. 8 K. 02i/i f., 1200 mm. 79 k. 8 K. 02 f.

Fejérmegyei: 1300 mm. 77 4 k. 7 K. 73*74  K.
Testmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 8 K. 02 Vs f., 

300 mm. 79 k. 7 K. 92Vs i.» 900 mm. 78 k. 8 K.
Budai .* 300 mm. 77 k. 7 K. 70 í.
Mind három hónapra.
Árpa: 500 mm. 5 K. 70 f.
Zab: 1500 mm. 5 K. 70 f., 199 mm. 5 K. 60 f., 

3C0 mm. 5 K, 55 f. £00 mm. 5 K. 45 í.
Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammoukint, — A minőség hektoíiierenkint 50 
kilo gram m önkin t.

8 s s a Kilón
, Kilogramm kilogramm

KHóJI
K.-tól II K.-UÓ1 K-U

Tlazaridáki DJ —
• 76 7ó0 7Í66 79 j’.ec ; 7 .*90

77 7.56 7.76 ÖU 7.8É, 8 —

Fanérmegyai
78 7.70 7.86 81 7 90 8.06

■ Tó 7*60 7.60 79 vf.hC 7.90
77 7.69 7.70 dü 7 t6 7.96
7o 7.66 T.tv hl 0.— 0.—

I*Mtvldf>: • —
• • 7Ö 7'40 7*56 79 7’70 7'.0

77 7.4E . 06 | 7.76 7.10
7J 7.6C 7.7t 81 7.60 7.96

Bánaégl • “• —“ —•—
* 76 7.60 79 ■7.76 7.85

77 7 60 7.7v 80 7.80 7.9C
78 7.C5 7.76 81

—•— —
* 76 7.'66 7.70 79 —L—

77 7.60 7.8C 80
•

78 7.70 ts

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

09) ---------

— Megrémít.
— Hagyja a tréfát; merje tagadni, hogy ön 

gyűlöl engom, hogy ollenszenvesnek tart, hogy 
nem kívánja jelenlétemet.

Ez a váratlan, félig komoly, félig tréfás 
beszéd annyira zavarba ejtett, hogy nem tudtam 
válaszolni.

Mosolyogva néztem reá; kérdő pillantásai paj­
zánul villogtak; félig nyitott ajkain volt valami 
kihívó mosoly, amely elütött a szavaiban rejlő 
Bzelid mosolytól.

— Lássa — nem tagadhatja, de szeretném, 
ha ön épp oly nyíltan bevallaná, ahogy én 
kérdem.

— Mit vallják be?
— Hogy ellenszenvesnek tart, hogy nem szi­

vei, hogy háborgatom családi békéjét, hogy 
irigyli tőlem azt a csekély szeretetet, amit Leti- 
ziám iránt érzek, hogy ön azt hiszi, hogy csak 
ön egyedül jogosult szeretni őt és féltékeny 
amiatt, hogy Letizia hozzám is jó. Vallja mog, 
hogy mindez igaz.

Mindez igy is volt — csak az nem volt 
igaz, hogy ellenszonvvel viseltettem iránta, hogy 
éppen ebben a pillanatban bájai szolid és mégis 
jogos felindulásától oly vonzókká váltak szemem­
ben, hogy jó lolkiismerettci megesküdhottem, hogy 
nem igaz. Ezt tottem és oly nyilt szivvol, hogy a 
szép Laura megnyugodott.

— Hiszok önnek — szólt — hinni akarok 
önnek; barátnője akarok lenni, ön meg legyen 
barátom.

Es mialatt megfogta a kezemet és megszorí­
totta, hozzátette:

— A béko meg van kötve; legyen ön oly 
jó hozzám, mint én önhöz. — Aztán hangosan 
♦slkaeagott és kacér bájjal hátat fordított.

A haUrldödxlet folyamán a következő kötésé^ 
történtek:

Kilós
6“ túogranua

ara
K-tól

6.86 6. «K
közép minőségű----------- — — 6.2Ó 6.86

▲rpa takarmanyaru, elsőrendű 6.66 6.76
másodrendű---------------- 6.46 6,ofc

KöXm • — - 6.10 6.86
Z.-.Ü 5.70■ _ 6 45 5 6*

4 belföldi ni ---- __ 6.76 6.86
* fehér--------------------------- —•

BJ romén vagy bolgár—---- C.— 0.-
■ clnquantin-----, ““ 0.—

Bepoa • káposzta - .......... 1Q.76 11.26

Áprilisi búza 1904. • 7.69—7.70
Áprilisi rozs 1904. • 6.55—6.56
Áprilisi zab 1904. • 5.47—5.46
Májusi tengeri 1904. . 5.16

Déli egy órakor a következő zárőárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén?

Áprilisi búza 1904. • • • • • 7.69— 7.70
Áprilisi rozs 1904. • • • • , 6.56— 6.57
Áprilisi zab 1904. 5.46— 5.47
Májusi tengeri 1904.. • • • • 5.16— 5.17
Délután fél 5 órakor zárul:

Áprilisi búza 1904. • • • • • 7.69— 7.70
Áprilisi rozs 1904. • • • • • 6.56— 5.57
Áprilisi zab 1904. • • • • • 5.46— 5.47
Májusi tengeri 1904. • • ■ • 5.16— 5.17

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde gyönge megnyitás után külföldi 

magasabb jegyzésekre és bécsi vételekre megszilár­
dult és az értékek árfolyamai javultak. A forgalom 
azonban igen csekély volt

Valuta és ércáru változatlan.
Előtőzsde : Osztrák Hitelrészvóny 685.75—687.50, 

Magyar Hitelrészvény 773.------776.—. Jelzálogbank
részvény 524.75. Osztrák-magyar államvasuti részvény 
677.25—679.—. Városi villamos vasút részvény 334.— 
334.25 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Magyar koronajáradék 99.15—99.22Vt száza­
lék. Magyar Hitelbank részvénv 776.25—777.25. Jel­
zálogbank részvény 524.50 525.—. Leszámitolóbank 
részvény 466.----- 465.—. Osztrák Hiteirészvény 687.25
—688.75. Kereskedelmi bankrészvény 2830.—. Észak­
magyarországi kőszénbánya részvény 216.——220.—. 
Ganz-iéle Vasöntöde részvény 2720.----- 2730.—. Rima­
murányi vasmű részvénv 503.50—503.75. Adria ha- 
józásirészvéuv 490.----- 490.50. Közúti Vaspálya rész­
vény 605.—. Városi Villamos vasút részvény 333.50 
334.—. Osztrák-magyar államvasuti részvény 679.— 
—679.50 korona.

1/1/ órakor sárult Osztrák Hitelrészvény 689.75. 
Magyar hitelbank részvény 777 59. Leszámitolóbank 
részvény —. Rimamurányi vasmű részvény — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 681.50. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —korona.

En sokáig néztem szótlanul; ez olvadozó 
kedvességnek és sugárzó szívességnek látványát 
oly csábitónak tüntette föl előttem a felajánlott 
bizalmas barátság, hogy nem tudtam válaszolni. 
A szép asszony talán észrevotte zavaromat, mert 
hátrafordult, egy pillanatig habozva megállt,aztán 
vállát vonva felém közeledett és félhalkan szólt:

— Köztünk legyen mondva, ne vegye rossz 
néven, mindazt, amit elmondtam önnek, el kellett 
mondanom, nem az ön kedvéért, mert azzal nem 
törődöm, hanem a kis Letiziám kedvéért, akinek 
szeretetet nagyon sokra bocsülöm.

— Ezer köszönet! — szóltam tréfálva.
— Megérdemelte.
— Igaz, megérdemeltem.
Letizia felénk közeledett; mennyivel szebb­

nek láttam gyermokes arcocskájának félénk ked­
vességét I

*
♦ *

Ez a szókimondás mégis legyőzött és attól 
a naptól fogva signora Albruzzinak nem kellett 
félnie a türelmetlen vetélytárs féltékeny haragjá­
tól. Már abba is belenyugodtam, hogy megosz­
tom a szép Laura barátságát és hajlandónak 
mutatkoztam visolni a következményeit, tudtam 
elöro, mi vár reám és féltem tőle; boldog együtt- 
létünk, élotmódunk egyszerűsége, szükségleteink 
takarékos rendezése, bensőséges házasélotünk, 
amelyet nem zavart mog a társaság semmiféle 
terhos kötelezettsége, mindezt ha nem is rombolta 
le, do mégis fenyegette „a jó Laura barátsága".

Aggodalmaim, fájdalom, nemsokára teljesül­
tek; sűrűn követték egymást a bizalmas esték 
az Albruzzi-villában, természetesen ott kellott 
lennünk, aztán uj látogatásokat fogadtunk és 
viszonoztuk; ennek nyomába jártak azután a 
toilettok, a fényűzés és sok egyéb, ami mind ösz- 
szoesküdött háztartásunk egyensúlyának törvé­
nyei ellen.

Letizia ezt eleinte nem vette észre, amikor 
már ő is észrevette, már akkor nem le- 
hotott változtatni a dolgon. És mikor meg­
rémülve a jelentékeny kiadósokon, amelyek­
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A budapesti terménytőzsde.
A termenyuxietben a szezonszerü hangnÚtnak 

megfelelően alakullak az árak éa végül a termény­
üzleti áijegyxó-bixottaág’ hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyoések : Heremag: lucerna magyar 52,-62.— 
korona, vörös aprószemü 46.-60,— korona, vörös 
erdélyi ------korona, vörös bánsági —.-------
korona, középszemü 52.——65,— korona, nagyazemü 
f.6._61.—.korona. Disznózsír: budapesti66.5Ó—66.— 
k róna, vidéki — .•----- .——korona." Táblaszalonna:
jé-enszáritott vidéki —.---------korona, városi 4
darabos 56.------56 50 korona. 3 darabos 57.60—58.—
korona, lüstölt —.--------- korona. Szilva: boszniai.
f nkás szerinti minőség 18.------18^0 korona, 120 da­
rabos —•---------.— korona. 100 darabos 21.50—22.-
k ;róna, 85 darabos 23 60—24—. korona, azonnaliszál- 
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
k orona, 100 darabos 21,——21.60 korona, 85 darabot 
22.—23.50 korona, tizilvaű.: slavóniai 19.----- 19.25
korona, szerbiai 17.— .—17.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A mai etőtőzsde nyomott hangulattal nyílt meg, 

később azonban barátságosabb leit.
A déli tőzsde szilárdabb volt.
Zárlat tartott.
Becs, december 16. (Áfakor értékek záriataj éPto-oi 

aranyjáradék 119.05. listai és szegedi kölegön-sorejegy 164.50 
f.jyvar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
áiiann kötvény —. Magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 
464.—. ftimamurányi vasmürészvénv 501.—. Magyar ro- 
r ajáradék 99.05.4°/oos Magyaj íöldtenerm. kötvény 98.35; 
Magyar hitelbank részvény 775 25. Magyar nyeremény tőle 
t són sorsjegy 209.—. Kas?a oderbergi vasút részvény 
386.—, Magyar keresi. bank 2820.—. Magyar cukoripar 2540.

Béos december 16. ((Jsxarák értékek zárlata.) 4*2°/o-os  
p lairiáradeK 100.70.4'-/o-ososztr. aranyjáradék 120.75, 1860-os 
sorsjegy 155.85. Osztrák hiteisotsjegy 525.—. Angol-osztrák 
bank —.— i-écKi banzegyesület 625—, Osztrák-magyar 
bank 1614.— Déli vasat 89 25. OunagözhajózáBl részvény 
901.—. LionányrészTény 360.— . Császári és királyi arany 
1 1.35. Nómetbanavélták 117.27. 4"2°/<wh ezüst jándés 100.55— 
1'0.85. Osztrák aoronajáradek 100.80. 1364-ik soniegy 260.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 688.50. liwonnans' 539.—• 
Osztrák Lan lerbank 439.—. Osztráké agyar államvaant
681.25. Elbavölgyi vasul 420.—. Alpesi bányarészvény 410.75.
2. irank. arany' 19.06. Lonaoní váltóár 239 50 bécsi írair way 
L..t U —.—. bécsi IrarowayLitt á. —. Linót sobó 325—. 
Az irányzat tartott.

Becs, december 16 (A Budapesti Annid tudósítójának 
tnielonjelentése.) A aciutnm magánfot^aiombán a záriatok a 
következók voltak ■ Osztráz hitelrészveny 689.25. Magyar 
bitairészvén. 776 50 AngoéOsstrák oank 283.50 bécsi bank, 
eg.estllet 526.50 ünion bank 540 — Lánderoauk 442 — 
Osztrák-magyar áliamvarat ré«rvény 682 —. Déli vasút 89.50 
EioavOlgvl vasút 431.—. Bezasnyugau varat részvánv —.— 
bohányrészvénv 360—. Rimamnrányi vasmű 504 50. Alnes 
banyarészvénv 411.50 Májnsi járadék 100 75. Magyar soron, 
járadék 99 05 löröz sorsjegyek 14175 Német birodalmi 
mar,.a 117.22—117.26. Napoieond'or 19.06.

nek akaratán kívül a jó Laura volt az 
oka, hozzám simult, azzal vigasztaltam, hogy 
valami foglalkozás után fogok nézni. Lugano kö­
zelében nemsokára építőmesteri foglalkozást vál­
laltam és lelkesedés nélkül, do csendes meg­
adással teljesítettem kötelességemet.Uj foglalkozá­
som hosszabb idöro távol tartott otthonomtól, de 
vigasztalt az, hogy Letizia nem volt egészen 
egyedül, hotrv volt egy barátnője, aki megkönnyíti 
számára a várakozást, de iájt mégis, hogy talán 
nem fog többé oly sovárogva várni engem, mint 
azelőtt, nem fog többé egyedül roám gondolni.

E fájdalmas válások gyakori volta szokássá 
lett és a szokás megfosztotta azt fájdalmas jelle­
gétől. így sikerült az asszony végzotes barátsá­
gának elválasztani az elválaszthatlant és létünket 
kétfelé hasítani; az egyiket az élet, másikat sze­
relmünk számára. De szükségleteink napról-napra 
szaporodtak és a szereimünk számára fennmaradt 
idő napról-napra kevesbedett. De azért egy-egy 
négy odórács kát még tölthettünk együtt teljes hen- 
sőségben és ilyonkor múltúnk egy darabjában lett 
újra részünk és visszatért üdvösségünk ele­
ven képe.

De a világ közénk furakodott; szerelmünk 
oltára még sértetlenül állt, do a családi élet ol­
tárán profán kezek helyezkedtek cl. Látókörünk 
szólesbedett, amidőn kiléptünk templomunk falai
l.öztil,  de szivünk szűkeimre szorult, mióta meg­
tudta, hogy az élet szerelmünkön kívül egyebot 
is nyújthat.

Signora Albruzzival való beszélgetésünk 
titán viszonyunk a vidám, incselkedő bizalmasság 
jellegét öltötte magára, melyet a szép Laura 
ugyancsak kihasznált. Rideg tartózkodásom bán­
totta öt ott, ahol a legérzékenyobb volt, női hiú­
ságában, bosszút forralt éa nemének minden csel­
szövését, kacérkodását mozgásba hozta. En észre­
vettem, de csak annak az ártatlan kívánságnak 
tulajdonítottam, hogy belső és külső alakjának 
teljes igénybevételével tetszeni akar.

(EolyUUea kOvetkeuk.,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, december 16. (2 őzedet tudósítás.) A tőzsde 

lanyha magatartást mutatott, miután a spekuláció hausse tö­
rekvései lecsendesedtek és miután a bankok előreláthatólag 
csak a jövő üzietévben fognak üzleti tevékenységet kifejtem. 
A visszatartást előidézte továbbá az a tény, hogy szövetke­
zés! és szindikátusi kérdések megoldást még nem nyertek és 
a japán-orosz kérdés függőben maradtak. Szénrészvényok 
készpénzvásárlásokra nyomottak, vasutrészvények állandók. 
Tőzsdeidő második felében szénrészvények állandóbbak, min­
den más változatlan. Magánleszámitolási kamatláb 36/s°/o.

Berlin, december 16. (Zótlouj 4*2°/o>os  papirjándék 
— •—. 4°/o-os oaztrák aranyjáradék 103.—. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 99.20. Oaztrák-magyar áliam- 
varot 146.—. Kasga-oderbergi vasút —. Bécsi váltóár
85.25. Magyar vuuti beruhásasi kölcsön —. Atoeai bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 199.25. Általános villa­
mossági Edison 221.75, Geisenxircheni 217.70. Laura-kohó
239.75. 4*2°  o-os exűitjáradék 100.90. 4^/o-ca magy**  arany 
jaraaék 100.40. Osztrák hiieiréazveny 216.90. Déli vasút 
17.66. KAroiy-Lajot vasút —. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/M» uj orosz kölcsön 99.60. Török dohányreszveny —. 
Olasz járadék 103.75. Magyar hitelbank —• Dynamit Trust
161.75. Harpeni 204.—, Az irényzat renyhe.

Berlin, december 16, (A Budapesti Kap ló tudósító­
jának távirata.) Italt forgaiomt 4°/o-os magyar aranyjáradék 
—«—. Magyar koronajaradék —. Osztrák hitelrészvény 
217.—. Osztrák-magw államvasut 146 60. Déli vasai 17.75 
Északnyugati vaeut , cdbavölgyivasút—.—.Oroszbank­
jegy készpénz 216.20. Buscfitiehraoi —. Orosz Bankjegy 
—. (Uitimo.) Lomhard —.

Pár is, december 16. (Zárlati Osztrák-magyar állam. 
Vasút —.—. Uj török konzol 90.05. Egyptomi járadék 104.25. 
OsztrákLánderbank 483.—.Pán s. bankrészvény 1136—. 3°/t-os 
francia járadéx 97.92. 4% spanyol járadék 89.10 3°/o uj 
törleszthető járadék —.—. Crédit foncier de Francé 702.—. 
A dobi Danyarészveny —.—. 40/0 1890. román kölcsön 91.70. 
Görög kölcsön 215.—. Váltó Olaszországra ®/o >/i« pari. Váltó 
Amsterdamra 206.62. Váltó Brüsszelre % x/s. De Beers 
524 —. Chartered 64 50. 6°/u bolgár kötelezvény 420.—. Ma­
gvar aranvjaradek 103.—. Déli vasút —.—. Váltó Londonra
251.75. Osztrák aranyjáradék 102.9C. Török sorsjegy 133.50. 
Mén diónál vasút 711.—. 4% oiasz íáraaék 104.35 Ottóm an- 
bank 606 — 3Vs°/o-os francia járadék —. Osztrák földhitel­
intézet 1320.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 327.—. 4%-os 
1896. román kölcsön 89.25. Dohanvrészveny 387.—. Váltó 
Bécsre 103.95. Váltó német piacokra 121.93. Rio 1265.—. East 
Rand 183.50. Randfontein 70.—. Magyar Jelzálogbank 566.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, december 16. (EárlatJ 4*2°/oos  paoir- 
járadék 101.20. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.—. 4%-os 
magyar aranyjáradék 100.45. Osztrák hitelrészveny 216.60. 
Osztrak-magyar államvasut 146.—. Eazaknvugati vasút —. 
Rustiehradi vasút —. Londoni váltóár 204.12. Becsi bank­
egye sülét 134 10 Villamos részvény------ 3u/o-o» magyar
aranvKölcsön 86.80. 4*S°/o-os  ezüstáradét 101.15. Osztrák 
koronajáradék 101.20. Magyar koronajaradék 99.35. Osztrák­
ra a gyár bank 117.—. Deli vasút részvény 17.60. Elbavölgyi 
vasút —. Becsi váltóár 852.33. Parim váltóár 811.50. 
Unió bank részvény —.—. Alpesi bányarészvény 207,—. Az 
irányzat csendes.

Fransiurt, december 16. (A Budapesti hapló tudó­
sítójának távirata.) Ariolvairok januárra. Esti forgatom 
Osztrák Hitelrészveny 216.25 Német bank 223 60. Disconto
199.60. Borom Kereskedelmi bank —- Geisenkircheni 
—.—. Harpeni 204 10. Laura-kobó —.—. Olasz járadék 
—v—, Hibernia 214,50 Az irányzat nyugodt.

Bumbsrg, december 16. iZarwtj 4’2°/o-c« ezüst­
járadék 101.—. 188C. sorsjegv 156.60. Déli vasút 17.50, 4°At-os 
Osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák bitcireszveny 217.10. 
Osztrák*magyaráiiamvasut  146.—.Olasz jaracék 103.40. 4°/c-oi 
magyar aranyjáradék 100.70. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbánya! sertéskereske&elmi 
csarnok jelentése.

December 16. A sertésüzlet irányzata: nyugodt.
A) Bízott sertések ára ;L A) Magyar elsőrendű. 
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

114—116 fillérig. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogrammig 
terjedő súlyban) —------flllérii-. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 120—121 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 25!—320 Kilogrammig terjedő súlyban) 120—121 ál- 
léng. fiatal könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjeuö súly­
ban) —----- fillérig. — 1L Magyar szedett! Nehéz
(naronkint 280 kilogrammon felüli súlyban)--------- fillérig.
Közén (nároukint 240—260 kilogramm sulynan) ——— fil­
lérig. Könnyű (.páronkmt 2<0 Kilogrammig terjedő suivban! 
---------fillérig. — ilL Romániái: Nehéz (páronkmt 
320 kilogrammon felüli súlyban) —— — fillérig. Közép (pái 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban---------— ‘fiié
leng. Könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------- — fillérig, IV. Romániai eredeti (Stacht): 
Nehéz (páronzint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —
fillérig. Könnyű (paronkirt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——— fillérig. — V. Szerbiai: Nehés (páronkmt260 
kilogrammon felüli suivban) 120—121 fillérig. Közép (ráron« 
kint 240—260 kilogrammig terjedő swyban) 119—120 Hllérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő swyban) 118—119 
OUérig.

Ser fésl étszám 1903. december 14. napján volt 
készlet 28.583 aarab. — 1903. december 15. napján felhajta­
tott 1284 aaiab. — 1903. december 15. napján eiszállittatott 
424 darab, 1903. december hó 16. napjára maradt kő sóletben 
29.443 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
* December 16. —

Kinaegés. K m. kir. földmivelésügyi miniszter Bránszky 
László végzett erdész akadémiai hallgatót ideiglenes minőségű 
erdőgyakornokká nevezte ki és szolgálattételre a máramaros- 
szigeti erdőigazgatóság kerületébe osztotta be.

Megerősítés. A 111. kir. igazságügyminiszter Orosz Mi­
hály illavai kir. országos fegyintézet! ideiglenes minőségű 
íöfegyört állásában véglegositetto.

Gatdazági tudósítói megbízás. A m. kir. földmivelósügyi 
miniszter Molnár Ede Csikóhalom pusztai lakost Csanádvár- 
megye batlonyai járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Pályázatok. A szegedi közjegyzői kamarához tartozó 
palánkai közjegyzői állásra 1004. január 15-ig. a lévai járás­
bíróságnál albirói állásra 2 hét alatt, — a fiumei pénzügy­
igazgatósághoz több pénzügyön vigyázói és pénzügyőri mat- 
rózi állásra 1904. január hó 15-ig, — a kaposvári adóhiva­
talnál adótiszti állásra 2 hét alatt.

N apirend.
élaplár: Csütörtök, december 17. — Római katholikus: 

Lázár. — Protestáns : Lázár. — 1 örug-orosz ; (december 4.) 
Borbála. — Zsidó: Kislev 28. — Nap kél ; 7 óra 29 perckor. 
— Nyugszik : 3 óra 52 perckor. — Hold kél: 5 óra 38 p<le­
kor reggel. — Nyugszik: 3 óra 16 perckor délután.

A honvédelmi miniszter fogad délután 4 órától 5 ó'áig.
A közoktalúsüt/yi miniszter fogad d. u. 4 órasor.
Az osztálysorsjáték hutása délelőtt 9 órakor.
A Műcsarnok teli turlata nyitva 9 órától 4-ig. Be­

lépődíj 1 korona.
Iparművészeti társulat téli kiállítása nyitva 5 óráig. 

Belépődíj nincs.
Könyves Kálmán társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37—39. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Szanatórium-kiállítás a régi képviselőházban, nyitva 

egész nap. Belépődíj 60 fillér.
Aemsea Muzeum. Ál attár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 éráig.
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj Dincs.
Múzeumi könyvtár nyüia déleiőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 8—12 és 3—8 

óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi fs iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Mentóegyesület helyisegei aAiarKo- és Sólyom-utca sár 
kán, reggel 8 órától este ó-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külsö-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a rálffy-térről.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Jíopjicr Keso8ketieimi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi azakiönvviáxa, tudakozó-osztálya es keieti mintatara 
V. Kerület Váezi»körut 32. i’ám aiatt. hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek éliaudo kiálliiása és Kere^Keceiemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipsn kiáLitás (meivoen az üz­
letvezetöség árusiiá«oÉí.: is’ erzrözőlj a városligeti ípar- 
esarnoknan (vasár és ünnepnapokon is) nyitva űélelctt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltséget központ, üzletvezetősége (Magyar keres ködeim 
résKvénvtársasági Váezi-körut 32. szám alatt.

gí 7ÁJÉKOZ7A7O.

Időjelzés.
— A» Oruágos Meteorológiai intézet hivaTolosjelentése.—-

Budapest, december 16.
Hazánkban az ország nyugati felére kiterjedő csapadék

— jobbára havas eső — esett, amely a Dunántúlon az 5 
mm.-t meghaladta. Erdélyben a hőmérséklet — 8 C fokig is 
sülyedt, míg a nyugati részeken csak a fagypont körül in­
gadozott.

A levegőnyomás eloszlásában említésre méltó változás 
nincs.

Európában az időjárás jobbára borús és enyhe maradi. 
Nagyobb esők Olaszországon voltak, kisebbek ped g szórvá­
nyosan mindenfelé előfordultak.

Kilátás: Fagypont körüli hőmérséklettel, változóan fel­
hős idő várható, he.yenkint — főleg az ország nyugati felében
— csapadékkal.

Vízállás.
Dec. Dec.
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„Sanid labdacsok*1 
biionyultak. Egy dobos 100 abdnce tartalommal 6» pontos 
haaznUatl ntaaitással 6 korona. Vidékro utánvétel mellett dia 
kréten küld a .bauyar KirAly" ffydr.vNxertSr Budapest, 

V., Marokkói utca 3. as. (Erzeébet-Ur sarok.)
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AZ ELŐKELŐ CÉGEK

KARÁCSONYA
A főváros elsőrangú cégeinek
karácsonyi vására.

I
o

T;1T főváros elsőrangú cégeinek 
i~~B. karácsonyi vására jelenté­

keny előnyöket nyújt a vevöközön- 
ségnek. A legszolidabb üzleti elveken 
alapulnak ezek az előnyök, amelyek­
nek a figyelembevétele mindenkire 
nézve haszonnal jár.

Ezek a fővárosi cégek, valameny- 
nyi elitje Budapest üzletvilágának, a 
közönséggel való érintkezésüket állan­
dósítani kívánják. Olyan üzleü elv 
ez, amelynek eredményes sikere ér­
dekében nyilvánvaló előfeltételeit te­
remtik meg a közönség állandó bi­

zalmának. Ez előfeltételek sorában 
első, hogy ezeknek az üzleteknek az 
árui: minőségben utolérhetetlen fino­
mak s mindég a legdivatosabbak. 
E mellett az áruraktáraik a legválto­
zatosabbak, mindenfajta igényeknek 
megfelelőek. Az Ízlésben való disz- 
tingváltság érvényesül a utkkek első 
forrásból való beszerzésénél s igy a 
lehető legjobb alkalmat nyújtják arra 
nézve, hogy a közönség bevásárlása 
során az eszthetika és a praktikusság 
követeléseit összeegyeztethesse. A ki­
szolgálás ez üzletekben természete­
sen megfelelő annak a nívónak, a 
melyet e cégek szolid munkájukkal 
elértek: előzékeny és mentes minden 
vásári fogástól. Az áruk, - ■ köztük 
a temérdek újdonság s mü részi kü­
lönlegesség, — maguk beszélnek ez 
üzletekben, úgy hogy e karácsonyi 
vásár nemcsak a szükségletek be­
szerzésének első és elite-forrása, de 
maga a megszemlélése is művészi 
gyünyörüség.

Gottlieb Gábor 
nőidivat és vászonárn üzlete 
Budapest, Kossuth Lajos-ntoa 17.

Nagy karácsonyi occassió 

nöiruha kelmékben. 
Lawn-Tennis I2V2 kor. 120 méter szé­

les Zybeline 70 krtn! feljebb.

Karácsony és újév alkalmával 
meglepő olcsóság 
levélpapírok, emlékkönyvek, 
levelezőlapok, albumokban 

etb. etb.

Róna Antal
papirkereskedésében

VI., Nagymező-utca 53. szám.

Olcsó arany- cs ékszeráruk, 
nagy választékú briliánsáruk, divatos 
fagónu menyasszonyi ajándékok minden 
árban kaphatók a már 33 év óta a 
legjobb hírnévnek örvendő fővárosi 

ékszerésznél

Spitzer Miksa
Budapest, Károly-körut 22. sz.

(Röser-bazAr.)

Minden családnak 
kedves karácsonyi 
és újévi meglepetés 

ajánljuk kitűnő
Edison fonográfja-

> inkát, és elismert 
P művészileg felvett 
K hengereinket. Ár

és hengerjeg) eket díjmentesen küldünk

Echo, Fonográf-Társaság
Budapest, Koesuth Lajos-utea 8.

E HÉTEN
a k a r á s o n y i

alkalmi szövetárnházhan
Budapest, Andrássy-ut 3. 

eladásra kerülnek:
Kitűnő minőségű flanellek mtrje I21 2 kr. 
Fzines franciad jour Batist mtrje 24 kr. 
Mcrlnő Delain mtrje _______ 31' r.
Jű minőségű duplaszéles szövet 39 kr. 
Zibellnek 120 cm. széles a leg­

újabb min'ák méterje 65 kr.
Sagy raktrtr francia és augol gyapjú 

szövetekből th mosókelniékből 
kivételes olcsó TÖMEfl ftrakbnn. 

Al oI piáid (gyapjukendó) 2 mtr. 
hoiszu, IflO cm. Széles, VilAgOS 
vagy "ötét kockAs kivitelben.

ezelőtt ára 8 frt 50 kr., most frt 3.90.
A vidékre mintAk fenti cikkekből 

n nagy kel.-iidőaég- folytan csak 
SZOMBATIG küldhetők.

Hölgyeim!
Siessenek a tüneményen olcsóBAgu 
Arukkal megrakott kirakatok mer- 

tekintésére .'

Bárd Ferenc és testvére
zenemükereskedése és színházjegy­

irodája
Kossuth Lajos-utca 4. sz.
Mindenféle zenemüvek legnogyobb 
raktára, színházjegyek a magy. kir. 
Opera, Nemzeti, Magyar és Király 
szinhazba a rendes árban kaphatók.

L.őw Sándor
órás és ékszerész

B ii <1 n p e b t.
Vili. Juz8ef-körut 81. sz.
Dús választék minden­
nemű. kizárólag csak 
legjobb szerkezetű zseb- 
és faliórák, ékszerek, 
aranyés ezüstnemüekben

Telefon 62-68.

Rend és tisztaság a könyvtárban
csakis GLOBE-WERNICKE 

amerikai könyvszekrényeivel 

érhető, el. — Magyarországon 
egyedül kapható

Kanitz C. és Fiainál 
Budapest, Dorottya-utcza 12. 
Ismertető árjegyzéket szívesen 

küldünk.

LEÓN és OLÁH
női divatkelmc-áruhház

Budapest. IV., Kossuth Lajos-utca 4. 
Standard- (volt Dreher-) palota.

Szives figyelmébe aján ják az igen tisz­
telt hölgyközönségnek, hogy utolérhe­

tetlen mesés olcsó árak mellett a
karácsonyi vásár

kezdetéi vette.
Vidékre mintákat szívesen küldünk.

Á 22 év óta Mérleg-utca 4. síim 
alatt i olt

bor főárudánkat
november lió 1-én

Dorottya-utca 7. sz. alá
kelteztük át.

Pladó és Parsa
Magyar borpince. 

TELEFON 34 15.

wzer
cs. és kir. udv. szállítónál

BUDAPEST,
IV.KossutliLajos-utca9.

A legjobb bel- 6s külföldi

Zongorák és Harmoniumok 
legJutAnyosabban vAeArolhatók 

Éder Antal Gyula
legrégibb 

bndapentl 
zongoratermé­

ben
IV., VAc al­
ulra 38. az. 
VAroahAztérnól.

Legnagyobb férfi- és 
gyermekruha áruház 

KohnHeilmannÉsFiai
cs. és kir. udv. szAUltók

az „Angol szabó*-hoz  
Budapest, IV., Károly-körut 12. 

Szabott árak! Telefon 17—19.

Halifax fagybalzsam ’íf:
sosabb szer megtagyott testrészek 
gyógyításira!.................Ára 1 kor.

„Fortuna créme“
arcbőrt s kezeket varázsol. Áraikor. 

Kapható kizárólag:

Schubert Arnold
,,Fortuna“-gyógyFzortAréban

Budapest.VIL.Csengery és Dob u. sarkán

Calderoni és Társa
IV., Váci-u. I. Budapest, IV., Kis hid-u. 8.
Színházi létceővek, tá­
bori éa veraony-lAtcso- 
vek. Z.'I - , Bowcb* te 
Góczl-féle prisn AstAv- 
csövek.Szemüvegek és 
orresiptetők, lorgnet- 
tek. Ancroid légsuly- 

mérők, hőmérők. 
SterooBcopnzekrAnyek 

laterna magikAk.
Fénykép<-Bzeti készülőket. Árjegyzék ingyen

A legozélsxertibb 
karácsonyi ajándék 

ax

Olcsó bútor.
OCO engedménynyel adom el 

0 összes raktáron levő szi­
lárd gyártmányú asztalos és kár­
pitos butor-ké8zlelemet.

Nagy választék háló*,  eb*dlő-,  
szalon-, uriszoba. valamint minden 
a 'akberendezéshez szükséges tár­
gyakban, a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig.

Dósa Kálmán
asztalos év kArpltos

Budapest, Kerepesid 28. sz. 
félemelet.

árjegyzék ingyen és bérmentve.

Petschauer Miksa
cipészmester

Király-utca 13. Gozsdu-ház.
Saját készitményíi cipő nagy raktára
Gyermokczipők.....................1 frttöl 3 fitig
Női cipő ............................... 3 f,
Úri cipő ............................... 3 n g „
i----- -- Szolid kiszolgAlAs. ----------

Kunstádter Vilmos
papirkereskedése, nyomda- éa könyv­

kötészete
Bndapest. .lózsef-körut 7. az.

(Damjanieh-utca 32. és Csömöri-ut 53.)
Ajánlja dúsan felszerelt raktárit, fealő- 
mintAk. fostíísterek, különlngoRRégek levél­
papírokban. Gyári főraktár Rloflsr, Kichter 

és Klincz rajzeszközökben.
SyomtatvAnyok müintézetemben 

csinos éa Ízletes készítését.

Plfll/Cllam ! f APn,lk n> k®dvé«ményt nynjt akként, hogy minden vevőnek, ki 12 fo- 
I IUy Olvili • nntot meghaladó rendelmónyt tesz, a saJAt nrrképe vagy bArmely 

***, tetszés szerinti kis fénykép utAn egy
eletnngygáifu fé n y ké pe t

llZl 1UQ1 boJlldlíl. 1 ,rl •'* ’ kr SV aeTyompaplan fodorráFTTTíáEEeT
1 J minden színben, 12A cm. szeles, 180 cm. hosssu.

aa GICHNER TESTVEREK
———— Árjegyzéket bérmentve és ingyen küldünk, ——



Budapest, csútírtak BUDAPESTI NAPLŐ 1903. december 17.

Színházak, szórakozó helyek.
Hl. KIR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1903. december hó 17-ón,
Tannháuser

és a wartburgi dalnokverseny.
Regényes opera 3 felvonásban. Szövegét ős zenójót 
irta Wagner Richard. Fordította id. Ábrányi Kornél. 

Szomólyek: 
Ney D. Biterolf 
Diósyné

Anthes 
Takáts
Pichler

Kezdete

Hermáim 
Erzsébet 
Tannháusor 
Wolfram 
Waltur

Heinrich
Peimar 
Vénus 
Pásztorfiu

7 orakor.

Várady
Kiss B.

Kornai 
Krammer 
Berta

Pénteken, jannftr 8-An, a Uoyalban

Rosenthal A legjol]!) bizonyítéka.
Meg nem felelőért a pénz visszaadatik

Fiu-havelok
Iskola-öltöny
Fiu-felöltő
Tengerész-kabát

K. 
K. 
K.
K.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 17-én.

A titok.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Wolf Pierre. 

Fái J. Béla.
Személyek:

Újházi 
Rákosi 
Dezső 
Lánczy

Kezdete

Jauvénél 
Jauvenel-nó 
Henry 
Santenayné

.wlyek: 
Trévoux 
Langeacnő 
Gcncviéve 
Marié

7x/a érakor.

Fordítót tik:

Náday 
Helvey 
Paulay 
Ligeti

vígszínház.
Csütörtök, 1903. december hó 17-ón.

Az aranyhid, 
felvonásban. Irta Grésao és Croisset. 
Fordította Molnár Ferenc.

Személyek : 
Góth Rosalie 
Hegedűs Victoire 
Varsányi Baptistin 
Gazsi Planchet

Kerete 7>/a órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 17-ón.

Ermete Novelli és társulata vendégjátéka 
Un dramma nuovo.

Kezdete 7 órakor.

Bohózat

Gardannos 
Pienaimé 
Jaqueline 
Heléne

3

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi
Halász

FŐVÁROSI ORFEUM
VI, Wt

Mtfr zonaoramttvéss egyetlen hangversenye.

Jegyek kizárólag Mtfry n«IAnSl, Andrássy-ut 12. Telefon.

Ma éa mindennap:
Két vörös hajez&l

Bohózat 1 felvonásban. 
Irta: (.árvái Andor.

▲ Tarka Színpad újdonsága.
I>r UJ különlegességek 

Könnyű lovasság 
Suppé nagy operetteje.

Előkészületben: 
Vénusz a földön 
Linké nagy kiállítási oporettejo.

Minden tiszta gyapjú, Bothberger 
Jakab, cs. és kir. udv. szállítónál, 

Budapest, IV., váci-utca 6.
Szombat este az üzlet 9 óráig nyitva.

Saját készítményt) 
és amerikai tornaeszközök, 
fennlsz, hálók. lábbtOrlfik, kókun- 
zz- nyegek, valódi orosz sárcipők, 
pokrócok, 7.sákok, ponyvák éj 
lotiCrriihateritőkötelek 

megbízható forrása

Sefíer Antal

Veszünk 

zálogházi 
cédulákat.

A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst éa ékszere omüeket, 
ezüst evőeszközöket, (complett 
hatos és tizenkettes készletek 
casettákban i ara ny és ezüst-órát, 
láncot, gyűrűt, eziístbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikket oleaón és jól akar vá- 
n,'.rolni, ne mulasztva el alanti 
céget saját érdekében felkeresni

^VlkítliYii 
ajándékok 
karácsonyra. 

H ily Jen eselleo részletflzclésre Is. 
Képes árjegyzék ingyen. 

Griintager Ármin Béla 
örök öhoI,

IV., Váci-u. 20. (Harisbazár.)

■portehzköxttk éa kötél- 
Ifi Arid ipartelepe 

Bpest, IV.. Károiy-utca 
boltsc. 12.

(Közp. városház 
épülete.)

Állíttatott 1078. 
Talofon 15-56.

Képes rtrjeiry- 
ték kivonatra 

bérmentve.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 17-ón.

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal: 
Toldi.

Verses színmű 6 képben. Irta Mérey Adolf. 
Este: 

tavasz.
Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és Jamos után 
irta Lindau és Wilholm. Fordította Móréi Adolf. 

Zenéjét szorzotté Strauss József.
Kezdete 71/s órakor.

Alkalmas és hasznos w karácsonyi ajándék • 
a kittlnő találmánya, szabadalmazott 

férfiing,
mely kitűnő szabás, célszerűség és kényelem tekin­
tetében, minden eddig e téren nyújtottál felülmúlt 

Megbízható jó minőségi! chiflonból 
kemény, sima, vagy redoa mellel drbja frt 2.25 — 2.75 
cuha. Ízléses batiszt .. frt 2.50 — 2.75
Ezeokivül merték szerint minden tetsző kivitelben készítjük, 

■ejjrcndolósnél kérjük a gallér számát megírni. 
Árjegyzéket kívánatra bérmentvo küldünk.

■eg nem felelő árut kicserélünk vagy kívánatra ■ pénzt 
visszaadjuk.KW" Magyar gyártmányú gallér- és kézelöraktár.

Vértes és Sebestyén
es. és kir. szab, fohórnemú-késxltok

Budapest, IV. kér., Inseum-körut 15. szám.

Arany és ezüstnemü
legalkalmasabb 

karácsonyi és újévi ajándék. 
Kapható rendkívül olcsó árban 

Ifj. Heufffel Lajosnál 
■V., Egyetem-utca 7.

Nevelőnőket német, franczin nyelv éa 
z ng >ra ismerottel, n -met 

és ir.ncia bonneokat.gyer-
mekkertésznőkot, nevelőket, korrepetitorokatleglelkiismeretcaen 
ben ajánl és helyez I.apidesz József elhelyező tro-i j.j VII., 

li&roly-kürut 17, II. cm. 23, Orcay-félc h.iz.

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 17-én.

Makrancos hölgyek.
Operett 2 folv. Irta Bolton Haekers, fordították Mol­

nár F. és Faragó J. Zenéjét szerz. Lincke Pál. 
Személyek:

Ferenczy
Fedák 
Szamosi 
Bánó 
Torma 
Oláh

Kezdete ’

Themisztokles 
Lysistrata 
Bachis 
Chrisisz 
Plautiasz 
N'ikiasz

r Polixo
Leonidasz 
Nulpiosz 
Ámor 
Paulina 
Chloe 

7Vs órakor.

Margó 
Tnury 
Papp 

Szentgyörgyi
Csatái 
Hidvéghy

RE ISIMPLICZIUS
M Andrássy-ut 27.

UABÁIiY DI CZSŐ
jí*T  feltűnést ke’.tö szólista vezetése alatt.

Valódi Ean de Cologne 
a feltaláló az én ösöm, eredeti receptje 

szerint finomítva,
a föld minden részén ismeretes az alant 

törvényes árnvcdjrgy alapján :

FfK.veline/tctéattl ! Mindenki ellen ki oz ón törv. be­
jegyzett cégem vigy védjegyein hamisitj* az illető 

bíróságoknál szigorúan logok eljárni.

Johann Maria Farina, Jiiliclis l’laíz Nr. 4., in Köln a. R. 
szab. udv. az llitója I. Ferencz József ő Felsége apóst. magy. 
király éa osztrák császárnak, valamint * legtöbb császári éa 

királyi udvarnak.
Kapható a gyógyszertárakba , droguákban és előkelőbb illat- 

azer-kcreskedéM-kben.

URANIA SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 17-ón. 

I?i*izzo  
színpadi átváltozó művész előadása.

Kezdete 7,/a órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1903. december hó 17-én.

VJabb veszedelem.
Színmű 4 felvonásban. Irta Donnay Nlauríce. Fordí­

totta Sebestyén Károly.
Személvek:

Császár
Gál
Vizvárínó Madeleine

Kezdete 7 órakor.

Freydiéres 
Jadain 
Jadainnó

Étiene 3
Claire

Mibályű 
Hegy esi 
Török

•xxxxxxxexwxxxxxx® 
LECTROMAGNESESÍ 
GYÓGYINTÉZET =8 

(9K. KONRÁB J. rendszere) ö
a dr. Srünwald-féle szaoator. • célra bérelt pavillonjábán g 
Budapest, VII., Városligeti-fasor 13—15. sz. v

Q Az elektromágneaos gyógyoijáráa kitünően bevált Q 
X »•«»»> áranwrú aikalmaartwAVHl minden 9
Q kellemetlen mellék á<< ntóItatán nélkül álmat'an- 
¥ súg idoiresség, idcgfájdalniak, ischias, f fájás, Ideges 9 
Q szív-, gyomor- és bélbántalmakat, csúzoa megbetegedése- □ 
9 két stb. X
Q Orvosi kezelés. Mérsékelt dijak. Kívánatra L,
9 prospektus. 9
Q Trtrfcintéaéíek: Berlin, Bérs, Rónia, Bern. L
9 Hamburg-. Köln, Lipcse, München, Zürich stb. 
tXX>X XXXXt XXXXXXXXÖ

Aki szeret egy jó csésze teát, mindenütt, a világ legflnotn bb 
legjobb teáját, az

Indra-Teát
kéri. Melango, Kína, India és Ceylon legfinomabb teáiból. Valódi 
csak eredeti csomagokban. Raktárak a falragaszokon foltüntotvo

Grammophonok,
PHONOGRAPHOK

AUFRECHTesGOLDSCHMIED
II AIMÍSZEKOMZTÁL.Y.

BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
M- Alkalmán képviselők felvétetnek

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
Árjesyxéket tessék kérni. ~WJ

HELVEY GYULA
vad- és baromfi-üzlete

TELEFON 911. TELEFON 911.

Budapest, IV., Váczi-utca 36. S?,rdX».
Fiókelárusitóhely: Központi vásárcsarnok. 

Magyar hízott baromfi, stíriai kappan 
és poulard, francia pulyka. dalmát erdei 
szalonkák, komora és lövőit fácánok, őz. 
fenyvesmadár és Untai vadsertés folyton 
legfrissebb és legjob minőségben kaphat . 
Vidéki rendelések lelkiismeretesen és pontosan foganatosít- 
titnak. Legnagyobb mennyiségű vadak azonnali készpénz­

fizetés mellett napi árban átvétetnek.
TELEFON 911. TELEFON 911.

Színházak heti műsora.

FB Uhí Li V; ll '4 Tat JM& lg ,W1 j,4
ES F1'■J 
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f----- v
Iművé’I
JszetiL
KÖWVTÁR

SZERKESZTI:

KORONGHÍ

LIPPICH ELEK =
zX MÜVÓSZOtl

Kőn y vtér KÉPZŐMŰVÉSZETI 
MO.NoGRAITÁK sorozata. E 
nemben magyar nyelven úttörő 
vállalat. - Nem sz.'.ráz adatok 
összehalmozása. hanem lelkiis­
meretes kutatások alapján nép­
szerűén megírt 'Ivezetee és ta- 
nulsáircs olvasmányok gyűjte­
ménye. Nn'.-y művészeti KOK­
SZ '.KOKN AK, n igv MŰVÉSZ­
EGYÉNISÉGEKNEK az életébe 
világi’ bele, oktat és nemes szó- 
rakozást n-nit MŰVÉSZETI 
S E <. ÉDKÖNV VEK alakjában 
minden müveit embernek. .' ‘.’ 2 
= KORSZAKOKK ' N. IRÁ­
NYOKBAN ÉS EGYÉNISÉGEK­
BEN FELDOLGOZZA \ Mü- 
V1S-ZET EOÉStt T«HITÉN ÉTÉT, 
h bemu atja a MŰVÉSZETI 
II'ART is múltjában éa jelené­

sz Évente kötet jelenik mer. 
A MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR 
TÍZ KÖTETÉNEK ELŐFIZE­
TÉSI ARA. - a 10 kötet átvé- 
t dl kö el< . ot'i’ége melb-tt ”
DISZKÖTÉSBEN 80 KORONA. 
Megrendol'ietc rMzIetflzetéire la. 
Minden kötet önálló. befeje:ett mü, 

mely külön is kapható.

bIVALb KÖKNÉL = 
BÚD'PEST MŰVÉSZETE A 
TÖRÖK HÓDOLTSÁG ELŐTT. 
SCnányi Káról 10 eredeti 

építészeti írt’z.lvnl én 40 k.-p- 
pol. Ára tűzve 6 korona, 
diszkötésben 11.’ í 8 korona.

ÉBER LÁSZLÓ = 
DONATELLÓ. 10 mümelléklet 
!és 84 szövegbe nyomott kép­

pel. Ára fűzve 6 korona, 
díszkőt*  sben J í 8 korona.

MELLEK Sím =
M IC II EL - A NG ELŐ BUONA- 
ÍROTTI. 17 melléklet és 83 

szövegbe nvon ott képpel. 
Ára fűzve 8 korona, disz­
kötésben 10 korona.

Kaphatómlntlenkőnyvkereskedéthen 
vagy a kiadónál

~| LAMPEL R. P 
(Wodlsner F. és Fial) 
cs. és k.udv. könyv­

kereskedést bon
Budapest, VI., 
Andrássy-út 21

Magy. kir. Opera. Nemzeti szinház Vigszloház Népszínház Magyar szinház Király színház Uránia szinház

Péntek Nincs előadás Az attachó A kutyamosó Bonaparte A drótostót
Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

Szombat Tosca Messiás A kuty amosó Bonaparte
Doktor

Kisasszonyok
Makrancos 
hölgyek Friizo előadása

d. u. Cönslántiu abbé Az aranytűd Menyecskék Á kis kofa Ghetto
baeárnap 
este Éjszak csillaga Messiás A kutyamosó Bonaparte

Doktor
kisasszonyok

Makrancos 
hölgyek Fritxo előadási*



Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. deeember 17, 345. szánt.

FISCHER SIMON és TÁRSAI Magyarország legnagyobb 
selyemáruházában, Budapest, Bécsi-utca 7., Deák Ferenc- 
utca 12. sz. OCCASIO eladásra kerülnek selyem, bársony, 
plüss, függöny, paszomány és mindennemű női divatcikkek.

A FESTŐD
MŰVÉSZET
REMEKEI

Mindennemű maradékok bámulatos olcsó árakban, □ 0
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Agobián és Adorján
keleti szőnyegraktára

Budapest, IV., Váci-utca 36.
— (Klotild-palota.) —■

Karácsonyi occasió.■

Perzsa-szőnyegek.^
I. csoport 1 méter 50 cm. hosszúságig

Perzsa-szőnyegek.^
II. csoport 2 méter hosszúságii?

Perzsa-szőnyegek.^
III. csoport 3 méter hosszúságig

Állandó nagy raktár rendkívüli HlönlegességeW. 
Selyem-szőnyegek 100 írttól följebb. 

Váci utca 36 Váci-utca
— (Klotild-palota.)

^Megkezdődött!!

a karácsonyi szövetvásár!r 8 ■■ r r

Weiner Uláíyás
női divat áruházában

BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 3. sz. 
Legdivatosabb téli és nyári gyapjú­

szövetek mtrje 35 krtől 5 írtig. 
Mindennemű téli és nyári mosó­

áruk a legjobb minőségben mtrje 
13*  2 krtól 1 frt 50 krig.

FIGYELEM! FIGYELEM!
Karácsonyi alkalmi szövetáruházá­
ban a raktárt képező összes gyapjú­
szövetek és mosóáruk még sehol 
a világon nem létezett olcsó árakon 

csak rövid ideig adatnak el.
ÚJDONSÁG!!! Angol Piáidé 

(gyapjukendő) 2 mt. hosszú. 160 
cm. széles, világos vagy sötét 
kockás kiviselben, ezelőtti ára 
8 frt 50 kr., most 3 frt OO kr.

Mindkét áruház teljes karácsonyi 
mintagyüjtemény e a vidékre ingyen 

és bérmentve küldetik.

Alkalmas karácsonyi 
és újévi ajándékok, — 

arany-, ezüst-, nickel órák, gyémánt 
és briliáns arany-ékszerek, ezüst-áruk 
nagy választékban jutányosán kaphatók 

nobó Ernő BENEDEK GÁBOR 
és TESTVÉRE utódai
Etudapeat, IV. kor., Kossuth LajoH-ntrn 17. ni.

* —

A leg- 
kacagta- 
tóbb raj­
zokkal.

Az egyetlen élcnaptár.
sző-

Most jelent meg! veggei.
. Ez a híres =====

EX LEX NAPTÁR,
mely kelt a joglóditás, törvényrugás és 
igazság-fartatás emlékezetes esztendejében J
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és az 1904-ik évnek hasznára,
katonamulasztók és adótagadók épülésére.

Kigondolták:

a „BORSSZEM JANKÓ“ 9 írástudói.
Rajzolták; Homicskó 
R., Garay A., Bér D., 
Polgár M., Lakos A., 
Jeney I., Horog A., 
Kürthy és Mannó., 
a »Borsszem Jankó*  
rajzoló művészei.

Megjelent az ATHENAEUM írod, és nyomdai 
r.-t könyvkiadóhivatalában és kapható úgy ott, 
mint minden hazai könyvkereskedésben.

Telve eredeti rajzok­
kal és rendkívül mu­
lattató szöveggel.

> 
CO
o
c/5 </>N O
3

Ára 2 obstruk- 
ciós korona.

□
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. Világhírű klasszikus fest- 
I menyek remek kivitelű 
I szinnyomatú gyűjteménye.

I A bevezetést irtaI Dr. TÉREY GÁBOR I a szépművészeti muzeum I -g r\ iKazí’ató °re 
1/(8 Gyönyörű | 1 színes kép

| A régi mesterek leghíresebb 
I alkotásainak gyűjteménye. Ez 
| a gyűjtemény mindönkinek szol­

gálatot tesz, aki szereti a mü- 
vészedet. Minden kép kartonra 
ven illesztve, ügy, hogy a képek 
keretbe téve, Iáira felfüggesztve, 
díszes házi képtárt alkotnak. 
Hat sorozatra oszlik a gyűjte­
mény. Húsz-húsz pompás re­
produkció eg.v egy sorozatot al­
kot. és díszes tokban k i [iható. 
Minden sorozat jeles magyará- 
srtsa zattal vau ellátva, zzae

i A hat sorozat ára

Kw- 240 kor-
I Egy-egy sorozat

■ 40 kor.
A festőművészet remekei 
részletfizetésre is megren­
delhető.
A képek jegyzékét kívánatra 
készséggel megküldjük.
Kaphatók minden könyv­
kereskedésben és a kiadónál

LAMPEL R. 
(WODIANER F. ÉS FIAI) 
cs. és k. udv. könyvkereskedésben

— BUDAPEST ~ 
VI., Andrássy-ut 2í. sz.Karácsonyra legolcsóbban lehet bevásárolni 

aranyniüvei ílrhOH Atlfol őrrts 
mester VI Mdli mesterim

(Vll., Baross-tér 17. a Központi pályaudvar rrcllett) 
Acél órák 4-—töl feljebb, ezüst órák 6*—-tői feljebb, 

arany gyűrűk 3-—tói feljebb.
Nagy váhsitók míndennomtl ékszerekben. Chlua-ezílat. 

gyúrt raktár 10 évi jótálásaal.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, moivoket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való Működése 

alatt számos éven át szorzott"Legszebb Legjobb Legolcsóbb

1’An.PATu. PAJP

I Owtahajtható vaelgy
ki vei i»tő matraooal-

1 rouga paplan—
1 ■ ■ pri
1 oaohmir paplan
1 estin .
1 atlasz oachmir
1 nalyam állass paplan — 8.50 
1 fodros selyem all. papL 13.50 
1 jó vászon paplan lepedő L—
1 . . ágy .1.9)
1 flanelt ágytakaró pokróc 1.50 
1 gy*PJn  • s 8.50
1 jó lópokróa — — — — l.ao 
1 Üli pokróo — — «*».  f .CO 
1 szóp fali saőoyeg — — 7.60

I uoM sodrony ágybetét 
I tengerim matrac —- 
1 afrique . —
I lószőr , —
l ablak kőper függöny 
l B tanti s
1 e rr*pjo  • — 4.NJ
2 ágy, 1 Mitallerltobonret 6.50
sBi • ryspjo A— 
1 nagy asobMstayeg— — Z.BC 
1 . . L- MO
1 ágvolőke L — — — — O.W 
1 Upostry ágyelóke — — IJŰ 
1 mlr. jó fulóazónyeg — —.40 
I • a mintázott — • —.ff

GICHNERJÁNOS 
paplaB- aaatrán fa kárpitoaáru gyároe, atőnyeg, függöny, va» 

bntor atb. nagy raktára 
rhtdnpest, VII., Erasébe&hórut 90.

kívánatra Ingyen bármentve küldők. Vidéki meg- 
randalóeak pontosan cezkőzőltetnpk, nem tetsző áruk kJoeerálU» 
___  °°k * nént viaazadatik.

Minden iparosnak! Szerszámok

Dr. FABINYI 
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hugvcsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FttRFIUI GYEX- 
GEbEGIkÉL (IMPOTEWTIA) még Öre­

gebb egyéneknél is.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Lovelekro díjtalanul válaas; kivonatra győ?va>órak 

Rendelés délelőtt 9 - 3-lg, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

CHMEL J. és FIA
cs. és kir. udvari zongoragyárosek

Budapest, Gizella-tér (llaas-palota) I. és II. em.
— Telefon ssrtin 30.

A viliig leghíresebb zongorái, mint Bösendor- 
fer, Becbstoin, Bchiedinayer stb., valamint ki­
tűnő saját gyártmány. — Továbbá Sohiedma- 
yer, stuttgarti es Estey amerikai orgona 

hormoniumok egyedüli képviselői.

PIÁN < > l . A!
Mindenkinek szívesen bomutattatlk .

cső Bútor-eladás.
Aki olcsó és Jó bútort akar vásárolni, keresse fel bútor*  

'elepemet, ahol ssáraxfából készült szép és Jó bútort, vala­
mint Ülésesen kiállított párnázott bútort, raktárom tulhalmo- 

zása miatt bámulatos olcsó ál ban vásárolhat.
Nagy választék háló-, ebédlő-, szalon- és nrlszobabcrcnde- 

zésekben, egyszerű valamint díszes kivitelben.

Dósa Kálmán^
Budapest, Kerepesi-ut 28. sz. félemelet.

Árjegyzéket ingyen és bérmontvo.

Raktárról Kiállít válogatott minőségű ,i.r- 
■zámokat gyári árakon.

Székely Ignác,
khnnnut fűlni állt tarn kUldöiu

Millió úr és hölgy használja a „FEEOLIN“-t.
KŐMozre csak háziorvosát, h°gy a .Feeolln- nem e a legjobb coimctlkaí szer a kéznok, haj*  
nak és fogaknak? A logtiaztáta'.anabb arc és logesunyább korok clókolö, tlde finomságot 
nyernek a .Foeolln“iia>znídata állal. A .Feeolln" egy 42 lognemossbb és legfrissebb nö­
vényből ■ ■loUütoi; szappan. Jólállunk továbbá, hogy aro redől és ránoai, bőratkái 
iMiierscr) ős aropörsenések (Wlaimarli) mb. a .Feoolln*  használata által nyomtalanul 
ciuinnok. A .Feeolin*  a icgjogh hajtisztitó — hajápoló - és hajszépitössor, megak.i*  
dályosza a hajkihullAst, a megkopaszodást és a fcibotcgsógoktől megóv. A „Foeolln" euv- 
b<n a iogtormészetcsebb óh legjobb fogtfsztltósrer. A ki a „Feeolin'-t Állandóan szappan 
helyett használja, fiam) és szép marad. Köteleztük magunkat a péos azonnali visszaadt- 
.La’u. -Fecolln' hnesnálata nem álkor™. Egy darab ára 1 kor., 3 drb 2.60 kor
6 drb ókor., 12 <irb 7 kor. Egy drb után portó 201111.. 3 drbon fölüli 60 flll. Után-', , 
vettel 40 fillérről több. .Megrendelhető FEITH M. főraktárában Wien, VI, MariabiKer- u

Ktrasso 48. Továbbá drogériákban, iUatsaorkoreskedéselcbeu <s gyógyszertárakban. fitWlUCh



315. ssám. Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 17.

FVI.AIS IIŰYAI SÁNDOR
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 8. sz. (Haris-bazár.)

g;'Íttdr".M*réi  karácsonyi és újévi ajándékokban, %tö.7^"koír
— 1 írttól kezdve
— 2 „
._ 2 frt 80 krtól 
... 3 írttól
— 35 és 50 kr.-jával 

Ékszerek gj émíiut-utánzutokkal (Diamantes oarbonique), és pedig; melltük, gyűrűk, fülbevalók, nyakékek stb., tűzben 
aranyozott fémfoglalatban I forinttól kezdve, "WXil

SORSJEGYEKRE 
értékpapírokra 

ée 
vidéki takarékpénztári 

részvényekre 
(víg száll zeth o tő t o tszós » ze- 
rintl kisebb részletekben 
it), bármily összeget 

igen olooon ad 
Kőváry Ármin 
bank- és váltóüzlete, 
O'Ztálysoisját. föeUruBiv'j 

., Ferenciek-tero 9. 
Gróf Cziráky-palo te.

Karácsonyi bevásárlás 
Rothauser-ba/bái.

OB.I.A1

Divatos hossza óra- és lorgnon-lánook... 
Kitűnő színházi látcsövek ... — — — ._ 
Kínai ezüst kosarak _ ...___... — — — ..
Valódi ezüst sétabotok ...............  — —........
Valódi berndorfl alpaoca evöeszközök

legújabb párisi övék ..................... — — —--------—...............75 krtól kezdvo I
njvatos antilop bor kézitáskák ............................ ._ 1 írttól „ i
Párisi legyezők kézifestéssel ... ________ ... 1 „ » i
Célszerű bőrpénztárcák, szivar- és cigaretta-tárcák 1 „ » j
Legelegánsabb kivitelű fénykép-keretek        ... 75 krtól , 1

Részletfizetésre, is kapható minden 
könyvkereskedésben vagy a kiadónál

LAMPEL R.
cs. és kir. udvari könyvkereskedése
Budapest, VI., Andrássy-út 21.

o r o n
az ára egy

IparművészetiV^% 
sorsjegynek •

Nyeremények:

Francia babák:
cm. nagyság: 22 23 26 29 32 34 40 43 48 55 59 6ő 71 78

árak : 20 25 35 40 50 60 90 1.25 1.50 2. 2.50 2.95 3.50 4.—
alvó babákra : 40 50 65 75 I. 1.50 1.75 2.25 2.85 3.15 4. - 4.50

Francia babák színes inggel és a 
hajban csokordisz: 

cméter: 28 30 32 84 38 -:0 42 44 50 55 M 6,5 72 80 90
árak: 40 50 60 75 85 I. 1.25 1.50 1.75 2.25 2.75 3.25 4.- 6. 7.50 
alvá: 50 60 75 85 I.- 1.25 1.50 1.75 2.25 2.75 3-25 4.- 5.- 7.- 8.50 

cipő és
harlinyt. 50 60 75 g5 |,_ |,25 I.SO 1.60 2.25 2.75 3.50 4.25 5.35 7.50 9— 
val és

nem alvó
Társas játékok: Lottó, Tombola, Vár- és Ostrom­
játék, Fonóiskola, Miksa és Móric, Ludjáték, Agán, Vig 
egyszeregy, Hople, Tiizoltőjáték, Utazás a világba, Oh 
diese Rangén, Babatündér, Gyermekposta, Hiinződo- 
bozok, Schnapp, Fekete Péter, Fetti, Játék-raktár.

ROTHAUSER M. IGNÁC ÉS FIA
játék-, diszmfi-áru és cliinaezftst nagykereskedők. (ALAPITTATOTT 1861.) 

Budapest, VI., Deák-tér 6. Anker-udvar. Nagy saroküzlet. Király-utca sarkán.
Bsha-javitások olcsón és gyorsan eszközöltetnek.

Férfiak ingyen kapnak 
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az e 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki,aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vei postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg- 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férfieröben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy oso« 
mag gyógyszertfelvilágositókönyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengoségbon vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát Ezen 
gyógvszorközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket Öregek és fiatalok írhatnak 
a „State Medical Institut'-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldotik. Az 
intézet első sorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magvarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
eimzondők: State Medical lnstitute, 9. Electrom 
Euilding, Fórt Wavne, Ind., Amerika és minden 

levél bérmentesítendő.

Férfi és
Merni Betegségeket

úgyszintén
Vér-, bőr- és idegbajokat, 
bujákért (syphilis), valamint 

•w ítériitryenneHÓyet 1
(Impotenti a) 

rendelő intézetében 
gyógyít biztos sikerről a legrövidebb idő alatt, foglalko­
zási zavar nélkül,2C> év óta szerzett orvosi tapasztalatok alap­
ján kiváló gyógj sikereiről általánosan elismert szakorvos 

Dr.KAJDACSY 
v. se. és kir. ezredorvos és 

kórházi főorvos
Budapest, IV., Kígyó-utca 5. sz

Klotild-palota (t. emelet).
Kemlel O—este T—

Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerükről gondos­
kodik.

— f. napokban hagyta el a sajtót: —

„Bizalmas Barát” 
•*iinü  könyvrvske. mely inin«l«-nnotnü lérd- én 
női neniiimjokbmi kellő ntnititi.tAssnl naolgA!. 
Kapható a mirz, :ió] ; (f)r. KnJducMy Jrtzn.-f). Ára 
esak 1 kor. Vidéki megrántíalésok 2J fillérrel drágábbak

Gépkocsi játék, Fiddlcdy Winks, Biliard- 
lotto, Halmo, Miau-miau, Footbal-játék, 
Shahop, Scmper Avanti, Table-tennis, Timo, 
Nansen, Lusta Peti, A bét Daján, Avancer, 

Burjáték és még 1000 más.
Beszélő babák: «

Francia babák valódi hajjal:
34 37 40 44 50 cm.

1.25 1.50 1.75 2.25 kr.

Postai szétküldések december 20-áig. 
Csak 10 forinton felüli küldemények 

bérmentve.
Baba javítások elfogadtatnak.

Kiváló tisztelettel

ültessünk minden ház mellé es kertjeinkben 
föld és homoktalajon.

Erre azonban nem minden sző lő faj alkalmas (bár mind 
ku9zó természetű), mert nagyobbrésze, ha megnő la, tormóM 
nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, szók bőven ellátják házu­
kat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és más 
édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly 
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekebb disze anélkül, hogy lég 
kevesebb helyet is elfoglalna az ogyébre használható részek­
ből. Ez a l<*gháladatO8abb  gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomata kata­
lógus bárkinek ingyen és bémientve küldetik meg, a ki czlmét 
ogy, levelezőlapon tudatja. Cimi

Érmeliéki első szölöojtványtelep Nagy-Kágya, u. p.
Székelyhld,

DÓCZI M.
BUDAPEST

bámulatos olcso árak mellett 
kapható saját készitményü elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma.
Női cipői M

Sárga fűzős v. eugos 2.NO, bagaríabőrből a.20. gombos 3.40 
Fekete zerge- v. borjubőr, fűzős v. eugos , gombos „ 3.30 
Kü’önlegesség, amerikai box fűzőn v. eugos 3.50. gomb. 3.00 
Tartós orosz- v. szalonlakk fűzős v. rugós 3.50, gombon 3.*0  
Finom francia sevró fűz. < v. eugos 4.20. gombos.-._ __  4.50
Zerge v. lakk kivágott 1.50. kerosztcaattos 2.— , regatta 2.50 
Fosztó eugos, bőrrel borítva 3.20, oro«zl ikkul. ... 3.00
IV,000 gyermekcipő posztóból vagy bérből 20 — 25 számig 1.—

Férfi cipői írt
Sárga fűz. v. eugos 3.—, b igarlabőrböl 3.50 gombos 3.N0 
Legújabb orosz v. szalonlak. füsös v. eugos 4.20, gombos 4.50 
l’jdoiiság. Dcrby-bakancs, box-, szalon v. oroszlakkból — «.no 
Elogáns amerikai box-, fűzős v. eugos 4.— , gombos _ 4.5<*
Feltűnő eleg. francia ecvró fűzőn v. eugos 4.50 gombos 5. — 
Horjubőr sima 8. , betétes 3.20, fűzés 3.30, bakancs 3.50 
l’osztócipő, bőrrel borítva 3.30, oroszlakk 4. ,hosz szár. 4.50

Csizma i frt
Vízmentes Lagariából 7.50, borjubőrböl 8.50, viksze^b. 1O.— 
Hnlinncvizinn. alacsonyan bőrözve 5. -.magarán bőrőzvo 7. 
Vadászcsiimák halinából O. , vízmentes vadáeccipók ... 5.— 
Fiucsizma, lakk- v. bőrszárral, 5—10 sz-ig 2.20, 11—16-ig 2.50 
orosz galoschni, férfi I.NO, női 1.30, tornacipő garamit. 1.10 
20,000 pár női házicipő, nemei vagy bőrből 05 kr-tól följebb 

Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eazkSzlők 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bementve 
__ Li árjegysék «■ esomacolAa inrr’nl i ,

korona 
összegben.60.000

Kapható a

Mercur-Bank nl“a,SJv Váci utca 37

I/'ARACSONYI ES 
•= ÚJÉVI 

AJÁNDÉKOKNAK 
kiválóan alkalmasba

TÖRTÉNELMI DÍSZMÜVEK
.Magyar JVemzet története

Írták SZALAY JÓZSEF ée BARÓTI LAJOS. A történeim! iffaz- 
ságok hirdetője ée pártatlan krónikába ez országnak. Nagyszabású 
történelmi képtár, 1903 a szöveg közé nyomott képpel és 97 mümel- 
léklettel. 4 vaskos nagyalakú kötötten. ÁRA vászoukötésben, a 
magyar szent korona dombornyomáeú képével díszítve 6J korona. 
A Mátyás király korabeli .Corvina.-kötéehex hasonló 
félbőrkötésben____ —___________________________64 korona.

fi. Magyar Szabadságharc Története
Irt*  ORACZA GYÖRGY. Szabadságharcunk legrészletesebb törté­
nete. A kulturális ée politikai események bőszavű krónikája. 
A tudós készültségével és kritikájával, do a hazafi lelkesedésével 
megírt mű, melynek képei egész múzeumát teszik a szabadságharci 
emlékeknek. Okiratok és levolek hasonmásainak gyűjteménye. 
A szabadságharc idejében készült kiáltványok ée egyéb nyomtat­
ványok tára. 5 hatalmas nagyalakú kötetben. ÁRA a budai honvéd­
szobor dombornyomáeú másával díszített remek köté-ben 70 kor.

fiz ^Cradi Vértanúk Albuma
Szerkesztette VARGA OTTÓ. Az 1840. október 6-án dicső vértanúi 
halált szenvedett hőseinknek emelt irodalmi emlékmű. 87 képpel, 
6 mümelléklet'el Díszes szfnnyomatú egész vászoukötésben 15 kor.

Remek szobadísz!
?ala györgy budavári ytonvédszobra.

Kisebbítve ércbe öntve, talapzat nélkül 52 cm. magasságban. 
ÁRA érctalapzaton-— 120 korona.
Márványtalapzaton M0 korona.



Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1903. deoember 17. 315. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas- 

tagabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világositást a kiadóhivatal:

VIII., Kerepesi-ut 25. szá^p,

Kiadóhivatali teleion-ezáni: 54 39.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell

Apró hfrdeléseket I Gav.da
- • . ---- I kerostotik kisebb gazdaság ke-

“ ' ki a cukorrépa tor- 
_______ , sertés és ökörhizla­
láshoz, valamint az összes 
gazdasági teendőkhöz ért. írás­
beli ajánlatok, blzonyitvány- 
máeolstokkal. Czim a kiadó­
hivatalban. 8172

Werep.-i-ut 35. BET 
14<ktt (Telefon 54—39.) I maiéihoz,
a5 ponti ix ódánkban és ero- 
d<"i nyugt ■ niellett még a 
kővetkező fiókokban lehet fll- 

adni :
Berliner J. 

hirdetési iroda 
rv. Bütö-Utoa 6. szám. 

Breuer nővéreit 
dohánytözsdéje 

Teréi-körut 64. szám alatt. 
Deutsch ItíiKsáné 

Audráesy-ut 38.
Eck-stein Rcmát 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Ic"clmann Mór

dohány tőzsde
IV. kor , Kálvin-tér 2. szám. 

Franké Pál 
könyvkereskedése

IV. , Gróf Cziráky-fele palota, 
Kosruih Lajos-utca, Kígyó-tér,

(Koron 'herceg-utca sarkán.) 
FÍEcher J. D. 

hirdetési iroda 
IV. Gerlóozy-utoa 1.

Gol<!berber A. V.
birdot’sj iroda

IV. kor., Váci-utca 17. szám.
Go! diner Joj.efin 

Andrássy-ut 50.
GoSdjrrnbcr Mór, 

könyvkereskedő 
II. ke:-., Fő-utca 17- szám.
Groscmann J.isró 

fűszer- < ■* vegyeskereekedéae 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére h.irdetések felvételi iroda

Haasenstsin és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jümbrikovits 

dohánytözsdéje 
Korepesi-ut 5G- (Takarékp.épfil.) 
Kernben; Rozália 

coh> nytőzsdé.e 
VIII. kér., Muzeum-körut 10.

Leopold Gynla 
hirdetési irodája 

VII., Erzeébct-körut 54. L em.
Mosmc Rtidolf 

hirdetési iroda 
IV’.. Ferenciek-tcre 3.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér., Eskü-ut 9. szám.
Aemctsek A. J.

ujság-árudfija
IV. kor., l’etőfl-tér 3. szám.

Ifj. Aasrel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-k'out 2. ez. (Nemzeti 
6zinhtíz bérháza.)

Rob.aiczi Ilona 
doüánytözadéje 

VL, Andrássy-ut 48. szám.
Siliray Mamn 

hirdetési iroda 
VI. kér., Váci körút 33. szám.

Sólyom Jakab 
hirOetési iroda 

IV. kerület, Ferenciek-bazára.
Sopronyi V. 
dohftnynafryárus 

Till. kér., Kcropesi-ut 1. szám.
Szántó Mór
dohánytözsdéje

IV. , Kect-ker.iéti-utca 14. szám.
Sváb l'.liz 

éohánytői hője Nagrmezö-u. 12 
Schw.irz József 

hódolóéi iroda
V. kér., Marokkói-utca 4.'ez.

Sebőnv«nld t-'i reucné 
doh; nyőzRdéje 

Ferenc-.;vrut 32. ssáim 
Schőül Gyula 

éobány ői Roe postagyüjté*  
boly V. Lipót-körut 8.
Tcnrzer Gyula

bi: dőlési iroda
V. kér., bzervita-u-r 8. szám,

Toldi I.ajos 
könyvkereskedése 

11. kér.. Fö-ulci 2. Bitó,
Meitzcnfeld Jakab

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este G óráig föladunk, 
már másnap ineajeleuik » 

UudupeNU Angiéban.

Nősülni óhajt
• •I éves intelligens r. kath. 
müveit mérnök, szép megjele­
nésű égé i-séges ember, < gy 
nagyobb gyár igazgatója egy 
nagyobb varosban, tekintő.ycs 
jövedelemmel bir.Kcn.e müveit, 
előkelő. <--inoe, jóházból való 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
némi vi.„-,i oaa is van. Teljes 
< .ram"l < 1 írott levelekot »E. E." 
jeligével kérek e lap kiadóhi­
vatalához. bíborodé biztoeiitatik 

4905.

Könyvelő
és ügyes levelező, ki már na­
gyobb flzlctbon ily minőségben 
működött, egy nagyobb vidéki 
városban lévő nagykereskedő 
által kerestetik. Cim a kiadó­
hivatalban. 8161

40 év körüli 
nőtlen gazdasági segédet kere­
sek ki a gazdasági szakiskolát 
végezto óh több évi tapaszta­
latokkal bir fizetése megegye­
zés szerint azonkívül teljes el- 
látá.8 Cim a kiadóban. 8158

1ÜOO holdas 
gazdaságba gyakornok kereste­
tik, de csakis olyan egyén ref­
lektálhat ki a fóldmivelési isko­
lát végezte első évi fizetés 164 
kor készpénz és teljes el átás. 
Cim a kiadóban. 8159

Örökbeadó 
gyönyörű 6zép szőke 7 éves 
lány és egy 2 és félév, s szökő 
lány, szegénység végett. Erkel- 
utca 18. ajtó 4.

Fffy mindenes 
leány, ki jobb házaknál már 
volt, 24 kor. bavifizetéss 1 uri- 
házhoz azonnal felvétetik. Ki- 
gyó-utca 5. Klót ld-palota I. om.

Felvétetik vidékre 
napi szabónak jó munkás, szabó 
segéd. Cím a kiadóban. 81ü7

Okleveles 
jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai állást keres. Szi­
ves megkeresések »K. l.“ jel­
igével az Eger-Lövöi jegyző 
úrhoz küldendők u. p. Borsod- 
Ivánka.

Intelligens
nő, a magyar nyelve', szóban és 
irá-ban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépirásban is teljesen 
jártasb it-mi ynemü állás;keres. 
Szívós ajánlatuk ,R. M.“ jeligé­
vel a ki idóhivatnlba kéretnek, 
ugyanott a cltne is megtudható.

Dcmoiscllc 
franeaise est cherchéo söprés 
d'une jeune fllle <le 15 ans pour 
les aprés-midi. So présemért 
Andrássy-ut 53. 111. 10. 4907

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradnlomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz- 
tárnoki és ellenőri leendőket is 
elvégezné Óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Blzonyitvány- 
niáeoi tokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

1904. január
l-ső re egy gazd isági segéd­
tiszti állás betöltendő; csakis 
olyanok pályázhatnak, kik a gaz­
dasági szaki kólát végezték és 
legalább két évi gyakorlattal 
bírnak. Évi fizetés 600 kor. tel­
je ellátás s b. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal felsze­
relve. Cim a kiadóban. 8168

Nagyobb uradalomba 
egy nőtlen számvevő kerestetik. 
Megkivántatik a magyar ésné- 
!• et nyelv birásaszóban és Írás­
ban,valamint a g .zdaság: könyv­
vezetésben való járt a ság. Ugya­
nott egy Irnoki állás is butöl- 
tondC. SajAtkezüleg irt ajánlo­
tok bizonyítvány másolatokkal 
felszerelve, melyek vissza nem 
küldetnek. Cim a kiadóban.

8169

Gazdaságomba 
gépészt keresek ki a gazdasági 
kovácsmunkákhoz benzinmotor 
kezel s, telefon berendezéshez 
is ért Cim a kiadóban. 8171

2200 holdas 
gazdaságunk vezetésére Inté­
zői keresünk csakis olyan rof- 
lectáihat, ki hosszabb ideig na­
gyobb gazdaságban műk áött. 
Sajátkezüleg irt ajánlatok bizo­
nyít, ány másolatokkal, melyeit 
vissza nem küldetnek. Cim a 
kiadóban. 8156

2 ispán
kerestetik előnyben részesülnek 
kik a *ót  ée német nyelvot bír­
ják Cim a kiadóban. 8167

Könyvvitel.
F. lnőttek, kik álláshoz óhajta­
nak jutni, mérsékelt díjazásért 
alapos oktatást nyerhetnek z 
egyszerű éskottős könyvvitel­
ben, szép- és helyesírásban : 
Blooh S., oki. tan- és gyakorló 
könyvelőnél. Budapest, VII., 
Erzsébet-körat 58. Levél sze­
rinti oktatás is adatik. 16800

1500 holdas
I. tétel töri, terhelt birtokomat 
elcserélem megfelelő jövedelmű 
pesti házzal. Részletes ajánla- 
taiokat „Tulajdonos**  jeligére a 
kiadóba. 188U2

Elsőrendű fcsülőné 
ajánlkozik házakhoz. Alkalmi 
frizurákat elvállal fojenl int 80 
krért. Bérkocsis-u. 23. fax. 2.

Kezes nélkül
200 korona kölcsön 4 és fél szá­
zalék mellett 2 évre kaphatnak 
katonatisztek, kereskedők, ipa­
rosok, hivatalnokok. Magyar 
Ferenc, törv. bejegyzo't <ég, 
Bezerédy-utca 11. Váiaszbélyeg.

1'804

Eladó
ogy asztalos-műhely berende­
zés, a tulajdonos betegsége 
miatt, főleg uj kezdőnek igen 
alkalmas, nagyobb vidéki vá­
rosban, műholy-helyiség és la­
kás is kiadó. Bővebbet a kiadó- 
1 “vatalban. 2428

Pénzkölcsönt 
államhivatalnokok, váro­
si hivatalnokok, katona­
tisztek részére 100-KXK) ko­
ronáig, rövid időtartamra rög­
tön folyósít. Törlesztési köl­

csönt előnyösen lebonyolít 
Outtmann bmtkképvi- 

■elő, Kerepeal-ut 04. 16803

Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, isi. orotség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. II. 21.

Kitűnő szabónő 
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik a legdivatosabb s 
legegyszerűbb ruhák k-srité- 
séi e helyben és vidék, n 5 írttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal folsőgymn. tanuló, tel­
jesen árva és vagyontalan flu, 
correpetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cim a kiadóhivatalban. 4834

Danié fran^aise 
diplomée ayant encore quelques 
heures libres, ebe: ebe Je<^>ns 
dans fám illés distinguées. VII., 
Hernád-utca 30. 1. 13. 1692

Masseurnő 
és ItiíleKvizgyógykezelS- 

no rendkívüli ügyes, 
ajrtnlja iiiiig.-it privát hit 
znkltoz VII., Ovoda-utca 
10. lóldvz. ajtó 3. Ciroas 
Fánny.

lBabajavitások
Első magyar játíkbabaryár. 
Budapest, Rottenbiüer-utca 21,

Karácsonyra ! 
jutányosán adom el raktáron 
lévő falén m női kalapjai­
mat. dtnlnhitüNokat mo­
dell titftti. t <»l IfestéNt. gön- 
döritőst. szőrme boA én 
knriniuitynkat. diszpárná- 
kat, selyem és papír láu.paor- 
nyőket gyorsan és s épen ké. 
szitek. Vidéki megrriidelé- 
weket lelkiiemereL scn eszköz­
lök. I’ollicer Ella. Korona- 
herceg-utca 2. 1. em. 5S.

Feltűnő olcsó árban 
szállít borokat ifj. Krausz Lipót 
Baja, postafiók 37. Ne mulasz- 
sza és kérjen ajánlatot. Hivat­
kozzék e lapra. 2421

Csemegealma 
meglepő szép, logizletesebb téli 
fajokból, 5 kilót 8 koronáért ; 
idol legszebb papirhójú diót 
4 koronáért; vasúton 25 kiló 
almát 12 koronáért; diót 18 
koronáért, leggondosabb ingye­

nes csomagolással szállít: 
Rusznyák Antal mintanagy 
gazdasága, Gyöngyös. 16784

Remington és más 
írógépek jutányosán eladók. 
Tudakozódások ,,Jutányos*'  je 
Hírével o lap kiadóhivatalához 
intózendők. 16786

líry urasÍKl inas 
kinek hosszabb bizonyítványa 
van (a a szervirozást is érti 
úri háznál azonnal felvétetik 
fizetésén kívül jő mellékjöve­
delme is van. Cim a kiadóban.

4906

Könyvtárt
igen kedvezően berendezek cse­
kély havi r srletre, úgyszintén 
tnt>k''uyveket is, értesítésre a 
fővárosban azonnal meglátoga­
tom, vidékről levélben, gyors 
elintézés, szolid és kellemes 
összeköttetés. Szendrö Sándor, 
Rottenbiller-utca 5/b.

Enyf m!
Fzorongv i várom leveledet. 
I -nádiak édes Enylm I Szőre s 
Te is engem I Tudod hogyan ? 
Csókollak Tied.

KERESLET.
Gépéwzmolnár 

kerestetik január elsejei bolő- 
j'éaio falusi kisebb olajfütővel 
* iMott gőzmalomi>a. Év flzet's 
! ’<►' kor. a-Os és 6 öl tűzi fa, 
b znnyitványmá«ola‘ok, mel >-ek 
’ >sza nőm aiatnak: Ólma ki­
adóban. 8160

Január
1-sejére magtartást keresek,flzo- 
téetnegegyecée szerint. Aján­
latok bizonyítvány másolatok­
kal. Óim a kiadóban 8170

KÍNÁLAT,
Intelligens

fiatal dzvegyaeszony (l«r.) 
házvezetőnői, gaedaeeao- 
nyi vagy ehhez hasonló ál­
lást azonnali belépésre ke­
res. Szives it.egk ro-é-eket.F. 
K.**  jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

Méz,
cloőrendő csen < genéz, 5 kilós 
postacsomag 4>/j kgr. tiszta mér, 
csinos bádog!,Ödönben bér­
mentve 6 kor 50 f. utánvét 
mellett, nagyobb mennyiségben 
és helyben kimérve olcsóbban : 
Országos Méhészeti Egye, 
sülét. Budapest, VII., Dam- 
janich-utca 48.

Clgarettázóknak 
ingyen bérmentve küldünk 
szívarkahüvoly-gyártmányalnk- 
ról, mintázott árjegyzéket. 
Uránia különlegességek rak­
tára, Budapost, Kertész-utca 
«i. 16691

Antik 
kedvelőknek Mozárt-zongora 

elefántceont-bíllentyUvei, 
bécsi gyártmány, 140koronáért 
eladó. Cim : VII., Poterdy-utca 
86, 11, em, 18.

Vendéglő, a főváros 
VII. kerületének egyik legné­
pesebb pontján, melyet tulaj­
donos saját házában bir fedett 
tekepályával és kertholyiséggol, 
igen jó menetelü, sürgősen 
2000 koronáért eladó, uzt vibér 
1600 korona. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi irodá­
jában, Rökk Bzilárd-u. 22. 16752

Fiiszerkereskedés 
a főváros egyik legélénkebb 
pontján a VII. kerületben, je­
lenlegi tulajdonosa 2 éve bírja, 
naponta! forgalma 90—100 kor., 
sürgősen eladó. Az üzlet beren­
dezésének ára 1600 korona, áru­
készlete 4(00 korona évi bére 
csak az üzletért 1000 korona. 
Hővebbet Niemetz Gynla üzle­
tek adásvételi irodájában Bu­
dapest. n, Kökk Szilárd-ntCH 22.
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Ház
Módoson, I’iao-tér mellett, 800 
négyszögöles területen, szilárd 
anyagból építve, cseréppel fed­
ve, magasföldaztnt. áll : 2 egy­
mással összekötött épületből, 
egyik épületben 7 szoba, má 
sikbati 2 szoba, 2 konyha, 
mosókor.yha, istálló és kocsi­
szín stb.-vei, továbbá pince, 
befásitott udvar gyümölcsös (s 
konyhákéit.el, üzleti célra kü­
lönösen r lkaim as, 20.000 koro­
náért ebidó. Btidinsky Ottó in­
gatlanok adásvételi irodájában, 
Rákóczy-tér 13.

Férfi­
öltönyöket 
mérték szerint készítek an­

gol szövetekből: 
zako-öltöny ... 15 frt 
télikabát — ÍÍO » 
zsakotöltöny — 25 > 
szalonkabát se­
lyemmel bélelve 30 
nadrág ... <

Jó munkáért kitüntették Lon­
donban, Párisban. Mintát és 
mértékvételi utasítást, va amint 
divatképet vidékre bérmentve 
küld. Budapesten lakóknak 
részié tüzetesre is szállítunk 
Külön osztály vegyi tisztításra 
és javitó-mühely. Egy öltönyt 
teljesen javít 1 frt 50 kr..ért 
Mikádó valódi gráci seviott 
gyaj js? és vattás béléssel 16 
írt. Szörmebélés és hódgallér- 
ral 30 frt. Elegáns kivitelért 

kezeskedik.

Krieger és Társa
angol uriszabó,

BUDAPEST,
Dohány-utca 39 b.

Valódi 

prágai sonkát, 
legfinomabb minőségűt, 

prágai császárhust, 
füstölt karajt, 

kolozsvári szalonnát 
és budapesti szalámit szál­
lít mindenhová legolcsóbban 

HOSTOVSKYJAROSLAV 
VI., Ebtvös-utca 10. szám.

Telefon 47—68.

Részletfizetésre 
arany, esüst, ékszere k 
zsebórák és ingaórák ol­

csón kaphatók 
Grünberger Ármin Béla 

XV.Vaoi-utoa 2 0. X etn. 33.

Bútor
Beák jó minőségi 
Hálószoba, kredonc, szőnyeg­
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelok, 
o:iornán,szalonberendezés, tük­
rök, úgy etryenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban es 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI, Teréa-körut 40. esküi 

bteinberger Uanö 
bátor.párosnál.

Réthy
névro figyeljünk ! HAdog do­
bozban nincs valódi pemetefű 
cakói ka 2836

Az ATHENAEUM r.-t.
kiadásában megjelent
és úgy ott, mint minden 
könyTkeres.kedésben kapható .-

1903. évi 
csemegeméz. 
csakis elsőrendű árut, valódi 
és hamisitatian, teljea Jótál­
lás mellett Biállit 5 kp. posta­
csomagokat, bAdogdoboz- 
bnn, portoincnteNcn, cao- 
magolAeNal együtt 6 kor.

60 fillérért: 
Kühne Ferenc 

az első magya kereskedelmi 
móhtelep tulajdonosa 

BudapeKt, I., Attlla-utca 
00. msAiii.

Nagyobb vételnél ár.ieg zék 
nnt legolcsóbban.

nagy fontosságú 
•et tudni, hogy egyedül * 
asLorisoD-Créino11 van arra 
hivatva, hogy a szépségé 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
• szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, éa min- 
den követelménynek mi­
féléi, a mi az arcápolási 
Jeti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 

meggyőződnek meglepő 
hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény*  
nyel, az egyedüli szépség­
ezer, mely az arcot virult 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya» 
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár*  
aóva teszi; még előrehala­
dott korú hö gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Lorison-Créme*  haszná­
lata után, hogy életéveiket 
meghatározni lehetetlen.

Egy tégely ára 6 frt 
Rílklár: Ceillag ÁLxwaa 

Wíau, 1. Grabea 14.

Dara Máté:
Szerelmesek könyve. Költ^ 
mények, gondolatok, szerelmi 

: nyelvek, levélminták,felköszön- 
1 tok, nétdalok stb. kincseshAza
Díszes borítékba kötve ára 2 K

I Legújabb!
Kiss Gereben és Verner Jenő: 
Az aprójószágok tenyész­
tése. 32 Képpel. Ára 2 K 40 f.

Ház a VII. kerület­
ben, a Ferencz József iek tanya 
közelében, melyben nagy ven­
déglői helyiség van, moly igeg 
jóforgalmu, csakis társtulajdo­
nosok megférhetetlensége miatt 
lesz sürgősen eladva; a ház 
maga áll 1 nagy üzlethelyiség, 
1 konyha, továbbá 1 utcai szo­
ba, 2 udvari szoba, 2 éléskamra, 
mosókonyha, három fáakamra, 
szép födött tekepálya, az ud­
var kertté alakítva és befáaitva, 
szép nagy borpince stb. mindez 
25.1’00 forintért eladó. Teher, 
ként 40 0 forint rajta maradhat- 
Bővebbct Niometz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában. 
Budapestet., Rökk Szilárd-utca 
12.

Gróf Festetich Andorné : 
A czélszerü háztartás és 
égj pár szó a csaladkér- 
désröl. A„ 80 fill.

Legújabb I

A gyermekápolás. Be,b,. 
"“Dieteflen jó tanácsok ax 
egészséges valamint beteg gyer­
mekek ápolásához. A magyar 
nép használatára. Irta; Dr. Oláh 
Gyula Ara... „ _ x

Márki István:
A sakkjáték tankönyve. 
Kezdők & haladók számára. 
J?8.. A‘,r^val- feladványokkal. 
II. kiad. Váazonkót. A ra 4 K 80 f.

Sütöde
főváros VIII. kerületének leg­
forgalmasabb utcájában, 8 ke­
mencével, 10^ írton felüli na- 
pontal bevétellel, állandóan 6 
R< géd dolgozik, évi bére szép 
lakás-al, is álló stbivel 800 frt 
fűrgösen 1600 frtért eladó. 
Budinszky Ottó üzletek dás- 
vételi Irodájánál, Rákoozy-tér 
18.

Ház TJpestcn
a Nap-utcában I8» négyszög­
öles területen, cseréppel fedve 
áll: két utcai s óba, előszoba, 
ver inda, szép nagy udvar szi­
vattyú" kutt-.l, sürgősen eladó 
4100 forintért, teher rajta 20<>0 
forint. A vételhez 1000 forint 
szükségeltetik. Bővebbot Nie- 
metz Gyula Bpesten, Rökk 
Szilárd-utca22. ingatlanok ad ás­
vételi irodájában. 16794

RézfiiggAnytartó 
gyfirflkkol, kát méter bárminő 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Fötvös-ntca Imám. III. emelet.

KIADÓ SZOBÁK
Csinosan bútorozol 
különbejárata szoba, 11 rak va^y 
hölgyeknek december 1-ro ol­
csón kiadó. Miksa utca 17. föld­
szint 2. 8'227

A szépség' művészete. ,r.u
Számtalan, a szépség 6» egész- 
ség ápolására éa fen tartás ra 
szükséges tudnivalókkal Ára 
díszes vászonkötésben 4 K.

•

A szerelem szótára és 
kalauza.
<.am.,.í\.v£ere-?.mre v°natkoző 
ismeretek gyűjteménye, levele­
zések, a házasságra vonatkozó 

t*n4c’*d*»ok.  Olcsó kiadás. Ára j----------------- ---  k

Szomaházy István:
Kártya Codex. Mkal M6r
Rákosi Jenő, Mikszáth Kálmán'

Bródy Sándor és Ambrus Zoltán 
köfésí^llkÖ<ié8a'if'1' ^r“ V*»»!On-  
kotésben...2 korona 40 fillér.

*
Baranyai István:
Akonjhakertészet.^'í
Grubiczy Géza:
A baromfitenyésztés. 'LV'
72 ábrával. Két csinos vászon- 
kötésben. Ára 8 kor. 60 fillér.

Fry különbejáratu 
szoba III. omeH'vn t-ázvilágius- 
eal, azonnal kiadó. Eötvöo-utca 
1. III. em. 4019

Mindezek aművek kaphatók 
az ..Athenaeum**  kiadóhiva­
talában, Budapeat, VII. 
kér., Kerepesi-út 54. sz. és 
minden könyvkereskedésben.

A m. kir. államvasutak 
budapost jobbparti üzlet- 

vozetősége. 
46159/11.

Pályázati hirdetmény,
Az északi főmühelyi 

lakótelep tetőfedéseinek 
fenntartására nyilvános 
versenytárgyalást hirde­
tünk.

A teljesítendő munkák 
mennyiségére vonatkozó 
bővebbi adatok, valamint 
az ajánlati miuta, a pá­
lyázati feltételek, nemkü­
lönben a szerződés terve­
zete az alulírott üzletve­
zetőség pályafenntartási és 
építési o ztályának hiva­
talos helyiségében (Külső 
Korepesi-ut szemb n a 
keleti pályaudvarral) a hi­
vatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Jogérvényes és kollőleg 
bélyegzett ajánlatok leg­
később f. é. december bó 
30-án déli 12 óráig a jobb­
parti üzletvezetőség tit­
kárságánál nyújtandók be 
következő felirattal;

„Ajánlat az északi fő­
mű helyi lakótolcp tetőfe­
dési munkáira nézv “.

Bánatpénz fejében leg­
később f. é. dec. hó 29-ig 
déli 12 óráig 100 korona 
azaz egyszáz korona kész­
pénzben vagv állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban gyüjtöpénzti- 
runknál leteendő.

Az értékpapírok a bu­
dapesti illetőleg bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett 14 
napnál nem régibb árfo­
lyama szerint, do a névér­
téket meg nem haladó 
értékben fogadtatnak el. 1 

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzül nem 
tehetők le.

Posta utján beküldendő 
ajánlatok és bánatpénzek | 
téritvény mellett adan- 1 
dók fel.

A bánatpénz leQzetésó- ; 
röi szóló letótjegy az aján- i 
lathoz nem csatolandó. 1 
Szóban forgó munkára | 

csa.-is magyar állampol- | 
gárok pályázhatnak. Az | 
ajánlatok között a szabad | 
választási jogot magunk- ] 
nak tartjuk fenn. 1

Budapest, 1903. decem- 1 
bér hó.
A magy. kir. államvasutak 
budapest jobbparti üzlet- i 

vozetősége.
(Utánnyomás nem díjaz- ! 

tátik.) <

önm iiködö tömegcapdák, 
patkányoknak 2 frt, egereknek 
1'20, felügyelet nélkül egy éj 
folyamán mintegy 40 darabot 
fognak, nem hagynak hátra 
semmi figyelmet, ébresztők és 
maguktól állítódnak be. .Eclipse*  
svábbogár fogók, melyek egy 
éjjelen át ezernyi svábot vagy 
rusznlt fognak, 1-26 frt. Minde­
nütt a legjobb erodmény. Szét­

küldés utánvét mollott.
Bohüller, J. Bécs, H. Kurz- 

bauergasae 4.
Számos köszönő és elismerő irat.

A legjobb és legelterjedtebb

ATHENAEUM
NAGYKÉPES

NAPTARA i
az 1904 évre.

Nyomatott, a .Pátria*  irodalmi vállalat és nyomdai résxvénytársaság kötforjógépáu, Budapest, IX« bllöiml 25.

Negyvenötödik évfolyamál 
járja ez a bőséges tartalmú, 
mindeneket érdeklő, kitü­
nően szerkesztett Nagy Képes 
Naptár, amelynek minden 
sora érdekes és szükségei 
tudnivalót mond.

Pontos, hivatalos adatok 
nyomán szerkesztett Tiszti 
Cimtár-án kívül tartalma 
a következőkből áll: Bélyeg­
illeték. Csillagászati naptár 
Törvénykezési szünnapok. 
Az elmúlt év eseményei. A 
közélet halottal. A külföld 
eseményei. Ismeretterjesztő 
és gazdag szépirodalmi rész 
a legjobb írók tollából. — 
Oyönyörü képek. — Min­
denki megtalálhatja amil 
keres, kitünően tájékoztató 
Közhasználati resz-ében. 
Ennek tartalma: Budapesti 
Kalauz. Sorsolási értesítő. 
Posta- és távirda árszabály. 
IJérkocsi-szabályrendelet. 
Ercpénz-, idő-, utolérték 
összehasonlító táblázat, stb 
Ára tartós kemény köt 2 K 

Kapható úgy a kiadó Athenaeum 
r.-t. könyvkiadóhivatalában, mini 
minden könyvkereskedésben


